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Αθήνα, σήµερα στις 18 Ιανουαρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 13.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, καληµέρα σας.

Αρχίζει η συνεδρίαση.
Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση του δελτίου επικαίρων ερωτή-

σεων της Δευτέρας 18 Ιανουαρίου 2021, θα ήθελα να κάνω µια
ανακοίνωση.

Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξω-
τερικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μετα-
φορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής καθώς και οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Εξωτερικών και Εσωτερικών κατέθεσαν στις 15-1-2021 το σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της Πολυµερούς Σύµβασης για την εφαρµογή
των µέτρων που σχετίζονται µε τις φορολογικές συµφωνίες για
την πρόληψη της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και της µε-
τατόπισης κερδών». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι µε έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών
και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου 2021 ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η µε αριθµό 273/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Παναγιώτη Μη-
ταράκη.

Οι µε αριθµό 282/11-1-2021 και 287/11-1-2021 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών κ. Κωνσταντίνο Καραµανλή.

Οι µε αριθµό 279/11-1-2021, 285/11-1-2021 και 286/11-1-2021
επίκαιρες ερωτήσεις, η 1596/10-11-2020 ερώτηση του κύκλου
αναφορών - ερωτήσεων και η 1902/371/19-11-2020 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων θα απαντηθούν από τον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη. 

Η µε αριθµό 2430/7-12-2020 ερώτηση του κύκλου αναφορών
- ερωτήσεων θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Δόµνα-Μαρία Μιχαηλίδου.

Οι µε αριθµό 274/11-1-2021 και 284/11-1-2021 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Η µε αριθµό 283/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Τουρισµού κ. Σοφία Ζαχαράκη. 

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές. Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και
Κοινοβουλευτικών Θεµάτων κ. Στυλιανός Κουτνατζής». 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:
Η µε αριθµό 278/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η µυωπική στρατηγική των τρα-
πεζών στραγγαλίζει τις ελληνικές επιχειρήσεις».

Η µε αριθµό 277/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αυτοτελής φορολό-
γηση εφηµεριών ιατρικού προσωπικού νοσοκοµείων, κέντρων
υγείας, ΕΚΑΒ και όλων των υγειονοµικών µονάδων».

Η µε αριθµό 280/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Κίνδυνος άδικης φο-
ρολόγησης λόγω µη κάλυψης του προβλεπόµενου ορίου ηλε-
κτρονικών συναλλαγών».

Η µε αριθµό 288/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Ιωάννη Ραγ-
κούση προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Νέα περιβαλλοντική αδικία στο Σχιστό Περάµατος, Κερα-
τσινίου - Δραπετσώνας. Εν µέσω έξαρσης της πανδηµίας, µε αν-
τισυνταγµατική νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας αδειοδοτήθηκε Σταθµός Μετα-
φόρτωσης Απορριµµάτων, ενώ µε απόφαση του Περιφερειάρχη
Αττικής προχωρά δηµιουργία Μονάδας Επεξεργασίας Απορριµ-
µάτων, µολονότι εκκρεµεί η αναθεώρηση του Περιφερειακού
Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής, καθώς και ο
νέος νόµος για την ανακύκλωση».

Η µε αριθµό 1432/340/4-11-2020 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Παραµένει σε εκκρεµό-
τητα η ταυτοποίηση της πηγής δυσοσµίας στο Πολεοδοµικό Συγ-
κρότηµα Βόλου».

Η µε αριθµό 289/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Πάγωµα
αιολικών πάρκων εντός του Δικτύου Natura 2000».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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Η µε αριθµό 290/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θεσσαλο-
νίκη: Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ) όπως Ελληνικό. Από
Μητροπολιτικό Πάρκο σε Μητροπολιτική Κερδοσκοπία Γης».

Η µε αριθµό 291/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καταγγε-
λίες για µηχανοκίνητο αθλητισµό (motocross) εντός δρυµών και
προστατευόµενων περιοχών».

Όλες αυτές οι επίκαιρες ερωτήσεις που διάβασα δεν θα συζη-
τηθούν κατόπιν συνεννόησης. Αν τα διάβασα καλά, θα συζητηθούν
δώδεκα και δεν θα συζητηθούν οκτώ επίκαιρες ερωτήσεις. 

Ξεκινάµε µε την τέταρτη µε αριθµό 285/11-1-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απαξίωση του Νοσοκοµείου
Βόλου, η απόφαση της διοίκησης για τον νέο Οργανισµό».

Στην ερώτηση αυτή, όπως και σε όλες τις αντίστοιχες, θα
απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κον-
τοζαµάνης.

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χρόνια πολλά και σας εύχοµαι µια

καλύτερη χρονιά, γιατί πρώτη φορά τα λέµε µε το νέο έτος. 
Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά το «Αχιλλοπούλειο Νοσοκο-

µείο» είναι το δεύτερο µεγαλύτερο σε µέγεθος νοσοκοµείο της
5ης Υγειονοµικής Περιφέρειας, εξυπηρετώντας έναν πληθυσµό
διακοσίων περίπου χιλιάδων κατοίκων, ο οποίος αυξάνεται τους
τουριστικούς µήνες, ιδιαίτερα το καλοκαίρι. 

Η προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, θέλοντας να
θέσει το Νοσοκοµείο του Βόλου σε µια δυναµική τροχιά ανάκαµ-
ψης, είχε εγκρίνει µε απόφασή του ΚΕΣΥΠΕ την 25η στις 10-5-
2019 την αύξηση του οργανισµού του νοσοκοµείου από
τετρακόσιες σε τετρακόσιες εξήντα κλίνες, ώστε να µπορέσουν
να ενταχθούν το αιµοδυναµικό τµήµα, ο µαγνητικός τοµογράφος
και η δηµιουργία της απόλυτης απαραίτητης για την περιοχή ογ-
κολογικής κλινικής. 

Με νέα, όµως, απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του
«Αχιλλοπούλειου Νοσοκοµείου» για τον νέο οργανισµό, ανατρέ-
πεται µε καθοριστικό τρόπο ο προηγούµενος σχεδιασµός και
υποβαθµίζονται µε αυτόν τον τρόπο οι παρεχόµενες ιατρικές
υπηρεσίες της µεγαλύτερης δοµής υγείας στη Μαγνησία. 

Προβλέπεται, λοιπόν, µε τη νέα τροποποίηση µείωση κλινών
του παθολογικού τοµέα κατά επτά κλίνες, η µείωση των κλινών
του τοµέα ψυχικής υγείας κατά δέκα κλίνες, ενώ δεν προβλέπε-
ται καµµία αύξηση των θέσεων µόνιµου ιατρικού προσωπικού,
παρά ορίζεται ότι ο αριθµός των θέσεων παραµένει ο ίδιος, εκα-
τόν πενήντα πέντε θέσεις, µε τη θέσπιση µόνο δώδεκα θέσεων
για παθολόγους και καµµίας νέας θέσης για τις ειδικότητες της
λεγόµενης «πρώτης γραµµής». 

Συγκεκριµένα, καταργείται η µία προβλεπόµενη θέση χειρουρ-
γικής θώρακος που προβλεπόταν στον ισχύοντα οργανισµό, κα-
ταργούνται και οι δύο προβλεπόµενες θέσεις ενδοκρινολογίας,
ενώ από τις τρεις προβλεπόµενες θέσεις πνευµονολογίας-φυµα-
τολογίας στον ισχύοντα οργανισµό καταργούνται οι δύο, αφή-
νοντας µόνο µία θέση στον νέο οργανισµό. 

Σηµαντική εξίσου υποβάθµιση στο Νοσοκοµείο του Βόλου
συντελείται από την ακύρωση του σχεδιασµού για τη δηµιουργία
ογκολογικής κλινικής, που αποτελούσε εδώ και πολλά χρόνια ένα
πάγιο αίτηµα των δεκάδων ογκολογικών ασθενών της Μαγνη-
σίας. 

Κύριε Υπουργέ, µε βάση τη µελέτη της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, στη Μαγνησία καταγράφονται αυξη-
µένα έως και 40% πάνω από τον εθνικό µέσο όρο ογκολογικά πε-
ριστατικά. Μέχρι και σήµερα η µόνη λύση για τους καρκινοπαθείς
της Μαγνησίας είναι να µεταβούν για τις ακτινοθεραπείες τους
σε άλλα νοσοκοµεία της Λάρισας, της Θεσσαλονίκης, της Αθή-
νας, µε δυσανάλογη φυσικά οικονοµική επιβάρυνση, αλλά και
αχρείαστη σωµατική και ψυχική ταλαιπωρία. 

Με όλα αυτά τα δεδοµένα, η επίκαιρη ερώτηση είναι πολύ
απλή. Προτίθεστε, κύριε Υπουργέ, να επικυρώσετε την απόφαση
της διοίκησης του Νοσοκοµείου του Βόλου για τον νέο οργανι-
σµό, ο οποίος, όπως σας περιέγραψα, στην ουσία οδηγεί στην
υποβάθµιση των παρεχόµενων ιατρικών υπηρεσιών στη Μαγνη-
σία, αλλά και την απαξίωση της δηµόσιας υγείας στην ευρύτερη
περιοχή; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Μεϊκό-
πουλε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μεϊκόπουλε, θα περίµενα να έχουµε οριστικοποιήσει τις

αλλαγές στον οργανισµό, να έχουν εγκριθεί από το ΚΕΣΥΠΕ και
µετά να µας ασκήσετε κριτική, γιατί αυτήν τη στιγµή γνωρίζουµε
πολύ καλά ότι δεν έχει εγκριθεί η αλλαγή του οργανισµού, όπως
έχει προταθεί από το Νοσοκοµείο του Βόλου, ούτε από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας ούτε από το Κεντρικό
Συµβούλιο Υγειονοµικών Περιφερειών, προκειµένου να προχω-
ρήσουν οι αλλαγές. 

Το νοσοκοµείο έχει διοίκηση και στο πλαίσιο αυτό κάνει προ-
τάσεις. Έτσι, λοιπόν, έγινε και η συγκεκριµένη πρόταση για αλ-
λαγές στο οργανόγραµµα του νοσοκοµείου. Εστάλησαν οι
αλλαγές αυτές στο νοσοκοµείο και αξιολογούνται από την αρ-
µόδια διεύθυνση και θα συζητηθούν βεβαίως όταν προκύψουν
συγκεκριµένες αλλαγές. 

Αυτός είναι, άλλωστε, ο ρόλος του νοσοκοµείου, της Υγειονο-
µικής Περιφέρειας, του Υπουργείου, να συνεργάζεται µε τις δι-
οικήσεις των νοσοκοµείων Και αυτό θα γίνει και σε αυτήν την
περίπτωση. 

Έχουµε άποψη, όπως και η διοίκηση της Υγειονοµικής Περι-
φέρειας, στην αρµοδιότητα της οποίας υπάγεται το νοσοκοµείο,
για το πώς πρέπει να µετασχηµατιστούν τα νοσοκοµεία της πε-
ριοχής και του Βόλου. 

Εποµένως, µη θεωρείτε τίποτα δεδοµένο και πολύ περισσό-
τερο θα σας παρακαλούσα να µην προτρέχετε και να µη µιλάτε
για απαξίωση του νοσοκοµείου, πριν καν ολοκληρώσουµε το
πλαίσιο αυτών των αλλαγών. 

Σκοπός µας είναι η βελτίωση και η αναβάθµιση της παροχής
αυτών των υπηρεσιών στη Μαγνησία, ώστε ο κάθε πολίτης να
απολαµβάνει ολοκληρωµένες υπηρεσίες υγείας. Δεν αναβαθµί-
ζεται ένα νοσοκοµείο έτσι απλά, αποκτώντας εξήντα κλίνες πα-
ραπάνω. Απαιτείται ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός στις
υπηρεσίες που προσφέρει. 

Η πρόταση του νοσοκοµείου περιλαµβάνει πραγµατικά και δυ-
νατά και αδύνατα σηµεία. Η ειδική µονάδα επεµβατικής καρδιο-
λογίας και αιµοδυναµικού εργαστηρίου, η οποία εντάσσεται στο
καρδιολογικό τµήµα, το τµήµα νεώτερων απεικονιστικών µεθό-
δων και η µονάδα αυξηµένης φροντίδας, βεβαίως και αποτελούν
προτάσεις στη σωστή κατεύθυνση. Άλλωστε, είπατε κι εσείς ότι
προϋπήρχε στο προηγούµενο σχέδιο του οργανισµού. 

Από την άλλη µεριά, θα ήθελα να σταθώ σε δύο ακόµη σηµεία,
τα οποία µας προβληµατίζουν. Πρώτον, η προβλεπόµενη µείωση
των κλινών του τοµέα ψυχικής υγείας, η οποία και πρέπει να αι-
τιολογηθεί και, δεύτερον, η αναφορά που δεν γίνεται στη µονάδα
χηµειοθεραπείας, η οποία θα θέλαµε και εµείς να υπάρξει, να
αναβαθµίζεται και να εκσυγχρονιστεί, έτσι ώστε να µπορεί πράγ-
µατι να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των ογκολογικών ασθενών της
Μαγνησίας. 

Εποµένως, αυτήν τη στιγµή βρισκόµαστε στη φάση αξιολόγη-
σης του οργανισµού από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας
και θα αξιολογήσουµε τις αλλαγές και θα καταλήξουµε σε µία
τελική πρόταση αλλαγών. 

Τότε µε χαρά θα είµαστε εδώ για να ανταλλάξουµε απόψεις
και να δεχτούµε την κριτική σας και να σας πούµε και εµείς τη
θέση την οποία θα έχουµε πλέον σχηµατίσει, έτσι ώστε να ανα-
βαθµίσουµε ουσιαστικά το Νοσοκοµείο του Βόλου, που είναι ένα
σηµαντικός πυλώνας της υγείας στην περιοχή της Μαγνησίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θεωρώ
ότι βιάστηκα. Αντιθέτως, αυτό που σας ρώτησα επί της ουσίας
είναι αν συµφωνείτε επιστηµονικά µε τις προτεινόµενες αλλαγές
που γίνονται από τη διοίκηση του «Αχιλλοπούλειου» οι οποίες,
όµως, ξέρετε πολύ καλά ότι εγκρίθηκαν και εν πολλοίς υπαγο-
ρεύτηκαν και από τη διοίκηση της 5ης Υγειονοµικής Περιφέ-
ρειας. 

Τουλάχιστον, όµως, ας συµφωνήσουµε σε ένα πράγµα. Νο-
µίζω ότι είναι απολύτως ορθό και σωστό να επισηµάνω το εξής:
Ένας οργανισµός για κάθε νοσοκοµείο είναι η ταυτότητά του, το
προφίλ του για τα επόµενα δέκα έως είκοσι χρόνια. Συνεπώς, το
Νοσοκοµείο του Βόλου και ο οργανισµός του που θα «βλέπει»
σε ένα πλάνο εικοσαετίας θα πρέπει αρχικά να είναι αντίστοιχος
του πληθυσµού που εξυπηρετεί το συγκεκριµένο νοσοκοµείο,
των υγειονοµικών απαιτήσεων που υπάρχουν στη συγκεκριµένη
περιοχή, αλλά και των νέων επιδηµιολογικών δεδοµένων, τα
οποία προέκυψαν από την αντιµετώπιση αυτής της πρωτόγνω-
ρης υγειονοµικής κατάστασης.

Αρχικά να σας επισηµάνω, κύριε Υπουργέ, ότι ενώ η διοίκηση
του «Αχιλλοπούλειου Νοσοκοµείου» µιλά για τροποποίηση του
νέου οργανισµού, φυσικά όταν µιλάµε για τη δηµιουργία νέων
µονάδων, όπως για παράδειγµα η µονάδα παρηγορητικής θερα-
πείας που εισηγείται ο νέος οργανισµός, δεν µιλάµε για µια απλή
τροποποίηση του οργανισµού, αλλά για την εισήγηση ενός νέου,
οπότε καλό θα είναι να µην παίζουµε µε τις λέξεις. Δεν λέω ότι
παίζετε εσείς. Λέω τι ισχυρίζεται µέχρι στιγµής η διοίκηση του
νοσοκοµείου και η 5η Υγειονοµική Περιφέρεια. 

Εγώ θέλω να είµαι ακριβολόγος και ειλικρινής. Να τα λέµε τα
πράγµατα ως έχουν. Τον Δεκέµβρη του 2016, επί κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ, ο οργανισµός τροποποιήθηκε και από τις δεκατέσσερις
θέσεις για τη χειρουργική κλινική και δέκα θέσεις για την παθο-
λογική που προβλέπονταν, άλλαξαν και έγιναν δεκατέσσερις θέ-
σεις για την παθολογική και δέκα θέσεις για τη χειρουργική.
Έναν χρόνο µετά, το 2017, η τροποποίηση που προανέφερα για
την ανασυγκρότηση του οργανισµού του Νοσοκοµείου, που πε-
ριελάµβανε και την αύξηση από τρακόσιες στις τετρακόσιες
εξήντα κλίνες ώστε να ενταχθούν τα νέα τµήµατα, όπως το αιµο-
δυναµικό, ο µαγνητικός τοµογράφος, στάλθηκε από την τότε δι-
οίκηση διαµέσου Υγειονοµικής Περιφέρειας στο Υπουργείο προς
έγκριση. Δόθηκε η έγκριση, ωστόσο η υλοποίηση του συγκεκρι-
µένου σχεδιασµού δεν έγινε. Μεσολάβησαν οι εκλογές και ατό-
νησε η διαδικασία. 

Έρχεται, λοιπόν, σήµερα, επί δικής σας ηγεσίας, µια πρόταση
αλλαγών από τη διοίκηση του νοσοκοµείου για την 5η Υγειονο-
µική Περιφέρεια, η οποία υποβαθµίζει πλήρως -αυτό σας ανέ-
φερα- τις ειδικότητες πρώτης γραµµής. Προβλέπονται µόνο
δώδεκα θέσεις παθολόγων για το νοσοκοµείο -λένε ότι έχει διορ-
θωθεί αυτό και ότι προβλέπονται πλέον δεκαεπτά- και καµµία
θέση πνευµονολόγου. Δεν προκηρύσσει καµµία νέα θέση, παρά
προβλέπει στελέχωση των τµηµάτων µε αναδιανοµή από το ήδη
υπάρχον προσωπικό. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, την επιστηµονική και πολιτική σας άποψη
µε ευθύτητα. Πού είναι οι νέες προσλήψεις, λοιπόν, κύριε Κον-
τοζαµάνη, ειδικοτήτων ζωτικής σηµασίας για την ποιοτική ανα-
βάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών; Πού είναι η πρόβλεψη για
τη δηµιουργία των απαραίτητων θέσεων ενδοκρινολόγου, πνευ-
µονολόγου, δερµατολόγου, θωρακοχειρουργού, θέσεις που
αποτελούν αναγκαιότητα για την υγειονοµική συνθήκη της Μα-
γνησίας;

Για να επανέλθω ξανά στην τροποποίηση που έγινε επί κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ, τότε το επιστηµονικό συµβούλιο του νοσοκοµείου
είχε οµόφωνα δεχθεί τις τροποποιήσεις, προτείνοντας έναν νέο
σύγχρονο οργανισµό που να περιλαµβάνει και τη δηµιουργία ογ-
κολογικής κλινικής, το χρόνιο αίτηµα των κατοίκων της Μαγνη-
σίας. Σήµερα, όµως, ποια είναι η ποιοτική διαφορά; Με την
πρόταση που γίνεται για τον νέο οργανισµό, το επιστηµονικό
συµβούλιο έδωσε µεν έγκριση, όµως επιτρέψτε µου, κύριε
Υπουργέ, να σας αναφέρω -αν δεν το γνωρίζετε- ότι αυτή η έγ-
κριση ήταν προϊόν εκβιασµού, γιατί η 5η Υγειονοµική Περιφέρεια
διεµήνυσε ότι το Υπουργείο Υγείας, θα εγκρίνει έναν οργανισµό
που δεν περιλαµβάνει αύξηση κλινών, δεν περιλαµβάνει νέες ει-

δικότητες. Και µε τη λογική ότι αν δεν εγκρίνετε γρήγορα, θα χα-
θούν τα τµήµατα, έδωσαν την έγκριση σε έναν οργανισµό ο
οποίος επί της ουσίας µειώνει τη δυναµική ανάπτυξης του νοσο-
κοµείου. 

Συνεπώς, εγώ σας ρωτάω πολύ απλά: Θα εγκρίνετε τις αλλα-
γές αυτές και ποια είναι η συγκεκριµένη άποψή σας επί των προ-
τάσεων αυτών; Θα µου πείτε, δεν πρέπει να δηµιουργηθεί η
µονάδα παρηγορητικής θεραπείας, που είναι και δωρεά και δεν
πρέπει να χαθεί; Εγώ θα σας πω ότι πρέπει να δηµιουργηθεί. Δεν
µπορεί, όµως, να µπαίνει σε αντιπαράθεση ότι ή θα έχουµε πα-
ρηγορητική ιατρική ή θα γίνει ογκολογική κλινική στο Νοσοκο-
µείο του Βόλου, όταν γνωρίζουµε ποιες είναι οι ανάγκες κάθε
έτος, τρεισήµισι χιλιάδες περίπου ογκολογικοί ασθενείς. 

Συνεπώς, επανέρχοµαι στο αρχικό ερώτηµα και σας παρακαλώ
να µην το αποφύγετε. Εσείς σαν Υπουργός Υγείας εγκρίνετε τις
συγκεκριµένες αλλαγές; Πιστεύετε ότι µε τις προτεινόµενες αλ-
λαγές το νοσοκοµείο µπαίνει σε τροχιά ανάπτυξης ή ότι υποβαθ-
µίζεται η αξιοπιστία του;

Εντέλει, κύριε Υπουργέ, επειδή -και σας έχω ακούσει πάρα
πολλές φορές-… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μεϊκόπουλε,
πρέπει να ολοκληρώσετε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε
λίγα δευτερόλεπτα. Με συγχωρείτε. 

Είναι νέες οι επιδηµιολογικές συνθήκες -το αποδέχεστε κι
εσείς, συµφωνείτε- ποιο είναι το µήνυµα του Υπουργείου Υγείας
σε αυτές τις νέες επιδηµιολογικές συνθήκες; Ένας οργανισµός,
ο οποίος στελεχώνει τα τµήµατά του εκ των ενόντων, εγκρίνεται
δια της περιφοράς µέσα στο νοσοκοµείο; Μήπως θα πάρετε
εσείς αυτήν τη στιγµή την πολιτική πρωτοβουλία; Αυτό πρέπει
να κάνετε, να εγκρίνετε τον οργανισµό στον οποίο συµφώνησε
οµόφωνα το Επιστηµονικό Συµβούλιο το 2017 και το 2018.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μεϊκόπουλε, να επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι στό-

χος δεν είναι να αµφισβητώ πως και η προηγούµενη πολιτική ηγε-
σία είχε καλές προθέσεις και να λέω ότι δεν ήθελε να αναβαθµίσει
το Νοσοκοµείο του Βόλου τροποποιώντας τον οργανισµό. Στόχος
είναι να µπορέσουµε πραγµατικά να ανταποκριθούµε στις συνθή-
κες της εποχής -όπως είπατε κι εσείς, έχουµε πανδηµία τώρα και
οι ανάγκες αλλάζουν- και να έχουµε έναν οργανισµό, ο οποίος θα
µπορέσει να λειτουργήσει τα επόµενα δεκαπέντε-είκοσι χρόνια.
Και αυτός ο οργανισµός θα πρέπει να είναι σύγχρονος και να αν-
ταποκρίνεται στα επιδηµιολογικά δεδοµένα και τα τωρινά και τα
µελλοντικά.

Υπάρχουν θέµατα τα οποία συζητάµε. Θα µπορούσαν να ανα-
πτυχθούν νέες και περισσότερες υπηρεσίες στο Νοσοκοµείο του
Βόλου, όπως η υπερβαρική ιατρική. Το γνωρίζετε καλά. 

Αναφερθήκατε στις θέσεις των γιατρών και στις κρίσιµες ειδι-
κότητες. Επί τη ευκαιρία αυτή να σας πω ότι τις επόµενες ηµέρες
θα είµαστε σε θέση να προκηρύξουµε θέσεις, οι οποίες είτε είχαν
βγει άγονες σε προηγούµενες προκηρύξεις, είτε είναι νέες προ-
κηρύξεις θέσεων σε κρίσιµες ειδικότητες, όπως είναι η παθολο-
γία, όπως είναι η πνευµονολογία, όπως είναι η αναισθησιολογία,
όπως είναι οι γιατροί στα ΤΕΠ γιατί πραγµατικά, έχουµε ανάγκη
σε αυτές τις ειδικότητες. 

Σε κάθε περίπτωση, αξιολογούµε τα δεδοµένα και πολύ σύν-
τοµα θα είµαστε σε θέση να συζητήσουµε τις τελικές αλλαγές
στον οργανισµό του Νοσοκοµείου του Βόλου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ.
Προχωρούµε στην έβδοµη µε αριθµό 286/11-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό
Υγείας µε θέµα: «Τα προβλήµατα στη διαθεσιµότητα εµβολίων
στην Ευρώπη και η ανάγκη άρσης του καθεστώτος της «πατέν-
τας» σε συνθήκες πανδηµίας».

Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερα επίκαιρη αυτή η συ-

ζήτηση. Έχουµε πει από την αρχή ότι η προοπτική των εµβολίων
είναι µια ιδιαίτερα αισιόδοξη προοπτική για την αναχαίτιση της
πανδηµίας, προφανώς στο πλαίσιο µιας συνολικής υγειονοµικής
στρατηγικής που πρέπει να περιλαµβάνει και τον έλεγχο της δια-
σποράς του ιού στην κοινότητα και τη στοχευµένη πρόληψη
κρουσµάτων και την ενδυνάµωση του δηµόσιου συστήµατος
υγείας, αλλά και την πρόσβαση των ασθενών -όσων νοσήσουν
σοβαρά- σε σύγχρονες και αποτελεσµατικές θεραπείες.

Η εµβολιαστική, λοιπόν, εκστρατεία είναι µια εκστρατεία η
οποία -και θεωρώ ότι όλοι το καταλαβαίνουµε- πρέπει να πετύχει
όχι µόνο στη χώρα µας, αλλά και στην Ευρώπη και φυσικά σε
όλον τον κόσµο, διότι όπως έχει πει ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας, αν δεν είµαστε όλοι εµβολιασµένοι, δεν είναι κανένας
ασφαλής.

Εδώ, όµως, εµφανίζονται ήδη από την αρχή αυτής της προ-
σπάθειας προβλήµατα. Εµφανίστηκαν και εξακολουθούν να
υπάρχουν πάρα πολλές αρρυθµίες στη διενέργεια των εµβολια-
σµών στη χώρα. Δεν στέκοµαι σε αυτό. Το ενδιαφέρον µας είναι
πραγµατικά να διορθωθούν τα προβλήµατα και οι δυσλειτουρ-
γίες που υπάρχουν. Θεωρούµε ότι είναι λάθος -το λέµε από την
αρχή-να είναι νοσοκοµειοκεντρική η οργάνωση των εµβολιασµών
και των εµβολιαστικών κέντρων. Υπήρχαν προβλήµατα και στη
διαφάνεια και υπάρχουν ακόµα και στην προτεραιοποίηση. Δεν
έχει δοθεί ακόµα στη δηµοσιότητα η εισήγηση της Εθνικής Επι-
τροπής Εµβολιασµών για το ποια ακριβώς είναι η ιεράρχηση των
οµάδων του πληθυσµού, µε βάση την οποία θα εµβολιαστούν. 

Υπάρχουν, λοιπόν, προβλήµατα και στην οργάνωση της διαδι-
κασίας, υπάρχουν, όµως, προβλήµατα και στη διαθεσιµότητα δό-
σεων από τις κατασκευάστριες εταιρείες. Αυτό είναι ένα
παγκόσµιο φαινόµενο, υπάρχει σε όλον τον κόσµο και στην Ευ-
ρώπη µε ιδιαίτερη ένταση αυτήν την περίοδο. 

Έχουν γίνει αυτόν τον καιρό, αυτές τις ηµέρες -σηµερινά στοι-
χεία- σαράντα δύο εκατοµµύρια εµβολιασµοί σε όλον το κόσµο
σε πενήντα µία χώρες, δηλαδή σε λιγότερο από το ένα τρίτο των
χωρών του κόσµου έχουν διενεργηθεί εµβολιασµοί. Από τα στοι-
χεία του ΠΟΥ φαίνεται ότι το 95% των εµβολιασµών έχουν γίνει
περίπου σε είκοσι χώρες. Υπάρχει, λοιπόν, ένα σοβαρό έλλειµµα
έγκαιρης πρόσβασης ευρύτερων πληθυσµών ιδιαίτερα στον ανα-
πτυσσόµενο κόσµο, αλλά δυστυχώς και στην Ευρώπη, σε αυτήν
την προοπτική της συλλογικής ανοσίας. 

Στη χώρα µας έχουν γίνει περίπου ογδόντα χιλιάδες εµβολια-
σµοί, είναι εµβολιασµένο το 0,77% του πληθυσµού. Δεν είµαστε
κοντά στον µέσο όρο, όπως µας είπε ο Πρωθυπουργός προχθές.
Ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι 1,19%. Απέχουµε αρκετά από
τον µέσο όρο της Ευρώπης και φυσικά απέχουµε πολύ από ορι-
σµένες χώρες, όπως είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, που είναι περί-
που στο 6,3%, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, που
είναι στο 4,36% και φυσικά το Ισραήλ, που έχει φτάσει να έχει
εµβολιάσει το 26% του πληθυσµού.

Και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας και πάρα πολλοί άλλοι
φορείς έχουν εντοπίσει αυτό το πρόβληµα της µειωµένης δυνα-
τότητας των φαρµακευτικών εταιρειών, που έχουν κατοχυρώσει
τις πατέντες και είναι µπροστά σε αυτήν την κούρσα των εµβο-
λίων, να ανταποκριθούν στην αυξηµένη ζήτηση. Βγήκε και η
«PFIZER» προχθές επίσηµα και αναγνώρισε ότι υπάρχει πρό-
βληµα και θα υπάρξει καθυστέρηση στα χρονοδιαγράµµατα πα-
ράδοσης. 

Θεωρώ ότι στο επόµενο διάστηµα θα αυξηθεί η ζήτηση παγ-
κόσµια και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι η νέα Προεδρία Μπάιντεν δίνει πολύ µεγάλη έµφαση
στους εµβολιασµούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ξανθέ, ολοκληρώ-
στε, παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω.
Άρα οι διεθνείς συνθήκες δηµιουργούν ένα περιβάλλον όπου

θα υπάρχει αντικειµενική δυσκολία των φαρµακευτικών εται-
ρειών που κατασκευάζουν τα εµβόλια να ανταποκριθούν στις
ανάγκες των πολιτών και των χωρών.

Η µόνη λύση για αυτό, κατά την άποψή µας, είναι να αρθεί το

καθεστώς προστασίας της πατέντας, να δοθεί η δυνατότητα γρή-
γορης αναπαραγωγής των εµβολίων αυτών σε αξιόπιστες παρα-
γωγικές µονάδες που υπάρχουν και στην Ευρώπη, αλλά και στον
υπόλοιπο κόσµο, όπως για παράδειγµα στην Ινδία, και να µπο-
ρέσει να επιταχυνθεί αυτή η διαδικασία του να χτιστεί συλλογική
ανοσία, ανοσιακό τοίχος στον γενικό πληθυσµό και να µπορέσει
σιγά-σιγά να αποσυµπιεστεί αυτή η µεγάλη κοινωνική και υγει-
ονοµική κρίση.

Θεωρώ ότι είναι ένα αίτηµα το οποίο πλέον έχει αρχίσει να τί-
θεται ανοικτά από ακαδηµαϊκούς, από επιστήµονες, από φορείς
των υγειονοµικών, από συνδικάτα, από συλλόγους των ασθενών,
από πολιτικές οµάδες και προσωπικότητες, ακόµα και από ορ-
γανωµένες χώρες, όπως είναι η Ινδία και η Νότιος Αφρική.

Θεωρώ ότι είναι η ώρα µία µικρή χώρα, όπως η Ελλάδα, να
πάρει πρωτοβουλίες µαζί µε άλλες χώρες του ευρωπαϊκού νότου
ή µε άλλες χώρες της Ευρώπης, να πιέσει την ηγεσία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης να κινηθεί προς αυτήν την κατεύθυνση και να
ολοκληρώσει το πολύ σηµαντικό βήµα που έχει γίνει µε την προ-
αγορά κα ισότιµη διανοµή εµβολίων στην Ευρώπη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, είναι πολύ σηµαντικό το ότι η πλειονότητα των

κοµµάτων της Βουλής συµφωνεί ότι η εµβολιαστική εκστρατεία,
η οποία έχει ξεκινήσει, πρέπει να πετύχει. Οι περισσότεροι εκ των
πολιτικών αρχηγών έδωσαν και το παράδειγµα εµβολιαζόµενοι
από τους πρώτους. 

Είναι σηµαντικό, γιατί όλοι αναγνωρίζουµε ότι ο εµβολιασµός
αποτελεί ίσως τη µεγαλύτερη παρέµβαση στην προάσπιση και
προστασία της δηµόσιας υγείας. Άλλωστε, όλοι γνωρίζουµε -και
εσείς ακόµα καλύτερα ως γιατρός και ως πρώην Υπουργός- ότι
τα εµβόλια αποτελούν ένα από τα µεγαλύτερα επιτεύγµατα στην
ιατρική τεχνολογία στον εικοστό αιώνα.

Άρα, πρέπει όλοι µαζί να δώσουµε το µήνυµα εµβολιασµού του
πληθυσµού και να τονίσουµε σε κάθε περίπτωση ότι τα εµβόλια,
εφόσον έχουν τις απαιτούµενες άδειες κυκλοφορίας από τις αρ-
µόδιες ρυθµιστικές αρχές, είναι ασφαλή, αποτελεσµατικά και
ποιοτικά, προκειµένου να γίνει ο εµβολιασµός στον πληθυσµό.

Είναι πολύ σηµαντικό ότι η χώρα µας -το είπατε και εσείς- συµ-
µετείχε στην ευρωπαϊκή στρατηγική για την προµήθεια εµβολίων
και µε τον τρόπο αυτό έχουµε ήδη υπογράψει συµβόλαια προ-
αγοράς, όπως και τα υπόλοιπα κράτη-µέλη, µε έξι εταιρείες έτσι
ώστε να έχουµε πρόσβαση σε ένα χαρτοφυλάκιο εµβολίων, όταν
αυτά θα είναι διαθέσιµα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συνεχίζει τις συζητήσεις για την αγορά
περισσότερων εµβολίων. Είναι γνωστό ότι τα εµβόλια έχουν ιδι-
αίτερη παραγωγική διαδικασία. Είναι γνωστό ότι οι πρώτες πο-
σότητες στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι λίγες και προϊόντος του
χρόνου θα αυξάνονται. Είναι σηµαντικό ότι όλα τα κράτη-µέλη
της Ευρώπης είχαν πρόσβαση στο εµβόλιο την ίδια στιγµή. 

Και είναι σηµαντικό -γιατί έχει να κάνει µε την ίδια την Ευρω-
παϊκή Ένωση- ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναλάβει πρωτοβου-
λίες, προκειµένου σε αυτό το δηµόσιο αγαθό των εµβολίων να
έχει πρόσβαση και κόσµος, συµπολίτες, πολίτες φτωχών χωρών
ή αναπτυσσόµενων χωρών µέσω της πρωτοβουλίας κυρίως του
GAVI-CEPI, του «COVAX Facility», όπου η Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι διατεθειµένη να συνεισφέρει, καθώς επίσης και σε τρίτες
χώρες που βρίσκονται στην Ευρώπη, όπως τα Δυτικά Βαλκάνια
χρηµατοδοτώντας την αγορά εµβολίων, προκειµένου να δωρη-
θούν προς αυτές τις χώρες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε. Θα χρησιµοποιήσω και
χρόνο από τη δευτερολογία µου, για να απαντήσω στην ουσία
της ερώτησης για τις πατέντες.

Να πω µόνο ότι υπάρχει ένα σχέδιο που προβλέπει την ανά-
πτυξη χιλίων δεκαοκτώ εµβολιαστικών κέντρων. Λογικό είναι ότι
τα κέντρα αυτά δεν αναπτύσσονται στην πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας, στα κέντρα υγείας. Λογικό είναι ότι τα κέντρα αυτά δεν
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αναπτύσσονται από την πρώτη µέρα. Θα αναπτυχθούν όσο έρ-
χονται περισσότερα εµβόλια στη χώρα. 

Έχουµε προσθέσει και τα νοσοκοµεία στον επιχειρησιακό σχε-
διασµό µας. Εµβολιάστηκαν οι εργαζόµενοι στον υγειονοµικό
τοµέα σ’ αυτά, αλλά τα βάλαµε και στο σχεδιασµό µας, προκει-
µένου να µπορέσουµε να διασφαλίσουµε και την οµαλότητα του
εµβολιασµού, όσο προχωράµε και στο άνοιγµα ταυτόχρονα των
κέντρων υγείας, και τη διενέργειά του σε συνθήκες ασφαλείας
σε νοσοκοµειακό περιβάλλον, σε διακριτούς χώρους. Δεν θα
πάει ο πολίτης δίπλα από τη µονάδα εντατικής θεραπείας να
κάνει το εµβόλιο. Θα γίνει σε χώρο του νοσοκοµείου που είναι
διακριτός, είναι αποµονωµένος, έτσι ώστε να τηρούνται όλα τα
πρωτόκολλα ασφαλείας.

Θα απαντήσω στη δευτερολογία µου για τις πατέντες, επειδή
δεν έχω τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Όχι, µπορείτε να απαν-
τήσετε τώρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Μπορώ; Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μπορείτε, γιατί και πριν
έδωσα περισσότερο χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ο εµβολιασµός προχωρά οµαλά.

Επειδή αναφερθήκατε στο Ηνωµένο Βασίλειο, βλέπουµε όλοι
τι γίνεται. Στη συγκεκριµένη χώρα υπάρχουν κουβέντες, προκει-
µένου να ανασταλεί η χορήγηση της δεύτερης δόσης ή να πάει
ακόµα παραπίσω. Αυτό δεν γίνεται εδώ πέρα. Έχει προγραµµα-
τιστεί και η δεύτερη δόση και έχουµε τις ποσότητες, προκειµένου
να χορηγήσουµε τη δεύτερη δόση σε αυτούς που έχουν εµβο-
λιαστεί. 

Υπάρχει αυτό το θέµα της διάθεσης λιγότερων ποσοτήτων σε
µερικές µελλοντικές παραδόσεις. Ίσως είναι µία οπτική από την
εταιρεία «PFIZER» σε ό,τι αφορά όλη την Ευρώπη, λόγω αναβάθ-
µισης των παραγωγικών εγκαταστάσεων. Είµαι βέβαιος ότι ο
σχεδιασµός είναι τέτοιος, έτσι ώστε να διασφαλίσουµε τον
οµαλό εµβολιασµό του πληθυσµού.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις πατέντες –άλλωστε, έγινε και συζή-
τηση πριν από λίγες ηµέρες σε επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων σ’
αυτήν εδώ την Αίθουσα- θεωρώ ότι η πρότασή σας περί εθνικο-
ποίησης, περί απόκτησης των πατεντών, των δικαιωµάτων δη-
λαδή πνευµατικής ιδιοκτησίας, είναι ανεδαφική. Θα οδηγήσει σε
λιγότερα ή καθόλου εµβόλια, γιατί καµµία βιοµηχανία δεν θα
αναλάβει το κόστος έρευνας και ανάπτυξης νέων εµβολίων, εάν
γνωρίζει ότι θα εθνικοποιηθούν οι πατέντες.

Επίσης, εκεί υπάρχει και ένα άλλο θέµα, της παραγωγικής δια-
δικασίας και κυρίως της πρώτης ύλης. Εάν δεν υπάρχει πρώτη
ύλη, και την πατέντα να έχεις, τότε δεν θα µπορέσεις να παρά-
ξεις εµβόλια. 

Τον περασµένο Απρίλιο υπήρξε αυτή η πρόταση σε άρθρο
γερµανικής εφηµερίδας του Πρωθυπουργού µαζί µε τον Καθη-
γητή Ηλία Μόσιαλο, περί απόκτησης των πατεντών σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, έτσι ώστε να µπορέσει η Ευρώπη να οργανώσει καλύ-
τερα τις παραγωγές και να διασφαλίσει επαρκή ποσότητα εµβο-
λίων άµεσα και έγκαιρα στους Ευρωπαίους πολίτες. 

Από τότε µέχρι σήµερα, βεβαίως, έχει περάσει αρκετός χρό-
νος. Τα εµβόλια ήδη παράγονται από τις φαρµακευτικές βιοµη-
χανίες και σε κάθε περίπτωση έχουν αλλάξει οι συνθήκες. Είναι,
όµως, άλλο πράγµα να αγοράσουµε τις πατέντες των προϊόντων,
που θα ήταν και µια στήριξη προς τις βιοµηχανίες, προκειµένου
να συνεχίσουν περισσότερο την έρευνα και την ανάπτυξη νέων
προϊόντων, και είναι άλλο πράγµα να εθνικοποιήσουµε τις πατέν-
τες. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µια κουβέντα µόνο για

την οργάνωση της εµβολιαστικής εκστρατείας. Είναι προβληµα-
τικό να καλούνται ηλικιωµένοι άνθρωποι αυτή την περίοδο να πη-
γαίνουν στα δηµόσια νοσοκοµεία να εµβολιαστούν. Είναι
απολύτως προβληµατικό µε όρους δηµόσιας υγείας. Πρέπει γρή-

γορα να αλλάξει αυτή η γραµµή, να µπουν οι δοµές πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας, όπως είχαµε συµφωνήσει στην ενηµέρωσή µας
από τον Υπουργό, και να µπορεί µε αποκεντρωµένο τρόπο, χωρίς
ταλαιπωρία, να προχωρήσει οµαλά η διαδικασία και να υπάρξει
πρόνοια συµπληρωµατικά να χαρτογραφηθούν οι άνθρωποι που
έχουν σοβαρά προβλήµατα µετακίνησης και να υπάρξει οργανω-
µένος µηχανισµός κατ’ οίκον διενέργειας εµβολιασµών. Δεν µπο-
ρεί να γίνει αλλιώς. Διαφορετικά, θα έχουµε έναν ευαίσθητο
πληθυσµό, ο οποίος δεν θα µπορεί να καλυφθεί όπως έχει σχε-
διαστεί.

Τώρα έρχοµαι στο θέµα της πατέντας. Είναι πολύ σηµαντική
η πρωτοβουλία της Ευρώπης. Εξαιτίας αυτής συζητάµε σήµερα
και έχουµε διαθέσιµες δόσεις. Το θέµα είναι, όµως, ότι αποδείχ-
θηκε στην πράξη ότι αυτή η πρωτοβουλία δεν αρκεί. Γιατί; Γιατί
πάρα πολύ απλά αποδείχθηκε κάτι που εµείς το ξέραµε και
πάντα το λέγαµε, ότι η αγορά δεν µπορεί να καλύψει µε ισότιµο
και καθολικό τρόπο τις ανάγκες των ανθρώπων ιδιαίτερα στον
ευαίσθητο τοµέα της υγείας και του φαρµάκου και µάλιστα σε
περίοδο πανδηµίας. Δεν µπορεί, δηλαδή, η ανάγκη για γρήγορη
ανοσοποίηση του πληθυσµού της Ευρώπης, αλλά και όλου του
κόσµου, να εξαρτάται από το business plan και από τα logistics
δυο-τριών φαρµακευτικών εταιρειών. Είναι τόσο απλό. 

Η µόνη λύση, λοιπόν, είναι να δοθεί επιπλέον παραγωγική δυ-
νατότητα και σε άλλες εταιρείες που έχουν πιστοποιηµένη εµ-
πειρία, τεχνογνωσία, στο πεδίο ειδικά των εµβολίων. Υπάρχουν
δεκαεννέα παραγωγικές µονάδες στην Ευρώπη, υπάρχουν άλλες
χώρες που έχουν εµπειρία, όπως είναι η Ινδία. Πρέπει να πολλα-
πλασιαστεί αυτή η δυνατότητα, για να καλύψουµε γρήγορα τον
παγκόσµιο πληθυσµό. 

Λέτε ότι αυτό το πράγµα σηµαίνει εθνικοποίηση. Εάν δεν είναι
διαστρέβλωση, είναι αµηχανία. 

Αυτό που λέµε εµείς, λοιπόν, είναι µια κεντρική παρέµβαση της
Ευρώπης, για να αλλάξει και να αρθεί για τα συγκεκριµένα εµ-
βόλια σε συνθήκες πανδηµίας το καθεστώς πατέντας. Δεν πάµε
να τα βάλουµε µε τα ιερά και τα όσια της παγκόσµιας φαρµακο-
βιοµηχανίας. Δεν πάµε να αλλάξουµε άρδην τους κανόνες του
Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου κ.λπ.. Νοµίζω, όµως, ότι είναι
απολύτως τεκµηριωµένο υγειονοµικά, κοινωνικά, πολιτικά και
ηθικά, θα έλεγα, αυτό το αίτηµα.

Γιατί, κύριε Κοντοζαµάνη, επιτρέψτε µου να σας πω ότι, πρώ-
τον, οι φαρµακευτικές εταιρείες οι οποίες έχουν καταφέρει να
κατοχυρώσουν αυτά τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας έχουν πάρει
δηµόσιους πόρους για να ολοκληρώσουν τις έρευνές τους, χρη-
µατοδοτήθηκαν οι έρευνες µε δηµόσιους πόρους. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα είναι η περίπτωση της «ASTRA ZENECA»,
όπου έγινε σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης.
Έχουν πάρει δηµόσιους πόρους, έχουν πρoαγορά, άρα εγγυη-
µένη απορρόφηση των εµβολίων και άρα η επένδυση τους έχει
τη δυνατότητα να αποσβεστεί πολύ σύντοµα. Και βεβαίως και
σωστά υπήρξε επιταχυνόµενη διαδικασία αξιολόγησης και έγκρι-
σης αυτών των εµβολίων παγκόσµια, κάτι το οποίο είναι σηµαν-
τικό asset για τις εταιρείες. Άρα, µε µία έννοια τα λεφτά τους τα
έχουν βγάλει. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να γίνει αυτή η κίνηση. Αυτό δεν
είναι ούτε αµφισβήτηση του παγκόσµιου καπιταλισµού ούτε µια
σοβιετικού τύπου λογική. Και πραγµατικά αδικεί, νοµίζω, και τη
νοηµοσύνη µας να λέγεται και από τον Πρωθυπουργό ότι αυτό
το πράγµα συνιστά κρατικοποίηση εταιρειών ή οτιδήποτε άλλο.
Ούτε πυροτέχνηµα είναι. Χρησιµοποίησε αυτόν τον όρο ο Πρω-
θυπουργός προχθές. Είναι προσβλητικό γιατί είναι µια ιδέα που
και ο ίδιος θεωρητικά την είχε στηρίξει βεβαίως τότε που δεν
υπήρχαν εµβόλια και µάλλον ήταν ανέξοδη και εύκολη η υιοθέ-
τησή της. 

Τώρα που υπάρχουν τα εµβόλια, τώρα που υπάρχουν δυσκο-
λίες, τώρα που υπάρχει ανάγκη επιτάχυνσης της διαδικασίας,
τώρα είναι η ώρα η χώρα µας να πάρει µια σοβαρή πρωτοβουλία,
όπως αυτές που είχαµε πάρει εµείς στο παρελθόν µε τη «Συµµα-
χία της Βαλέτα» των χωρών του ευρωπαϊκού νότου για να πιέ-
σουµε. 

Ενδεχοµένως θα στηριχθεί και από άλλες κυβερνήσεις αυτό.
Διαβάζω ότι ο Μακρόν διερευνά τη δυνατότητα των φαρµακευ-
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τικών εταιρειών της Γαλλίας. Συγκεκριµένα η «SANOFI», η οποία
έχει µείνει πίσω στην κούρσα των εµβολίων, εάν αρθεί η πατέντα,
θα µπορεί γρήγορα να ανταποκριθεί και να καλύψει την αυξη-
µένη ζήτηση, γιατί η Γαλλία είναι πάρα πολύ πίσω στους εµβο-
λιασµούς. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι ζήτηµα καθολικότητας, ισότητας και
προστασίας της δηµόσιας υγείας, αλλά επιτρέψτε µου να πω ότι
είναι και ζήτηµα δηµοκρατίας, µε την πρωτοβουλία της ενωµένης
Ευρώπης να εγγυηθεί µια αλληλεγγύη απέναντι στους πολίτες
όλου του κόσµου σ’ αυτήν την κρίσιµη µάχη κατά της πανδηµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ξανθέ, σε ό,τι αφορά το θέµα των εµβολιασµών, θα το
ξαναπώ για να καταστεί σαφές: Δεν θα γίνουν οι εµβολιασµοί
µόνο στα νοσοκοµεία. Από τις επόµενες ηµέρες µπαίνουν και τα
κέντρα υγείας στη µάχη του εµβολιασµού και βεβαίως θα είναι
αυτά που θα έχουν το µεγαλύτερο βάρος στον εµβολιασµό το
επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Είπαµε ότι βάλαµε και τα νοσοκοµεία στον σχεδιασµό µας,
προκειµένου σίγουρα, επειδή είναι και το πρώτο διάστηµα του
εµβολιασµού, σε ένα περιβάλλον ασφαλές να µπορέσουµε να
οµαλοποιήσουµε τα όποια προβλήµατα που πιθανόν να ανακύ-
ψουν και να είµαστε σίγουροι ότι θα κυλήσει οµαλά και το επό-
µενο στάδιο του εµβολιασµού που έχει να κάνει µε τα κέντρα
υγείας.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις πατέντες, είπατε ότι τον περασµένο
Απρίλιο ο Πρωθυπουργός ανέξοδα ουσιαστικά έκανε αυτήν την
πρόταση. Ίσως, εάν είχε υιοθετηθεί αυτή η πρόταση τον περα-
σµένο Απρίλιο, να ήταν διαφορετικά τα πράγµατα. Το είπα και
πριν ότι πρέπει να οργανωθούν οι παραγωγές, να υπάρχει επάρ-
κεια και πρόσβαση στην πρώτη ύλη. Από τότε µέχρι τώρα έχουν
περάσει σχεδόν δέκα µήνες, έχουν εγκριθεί εµβόλια, έχουν ξεκι-
νήσει οι παραγωγές των εµβολίων και σε κάθε περίπτωση θα
πρέπει να διαχωρίσουµε τόσο το κοµµάτι της έρευνας και ανά-
πτυξης που οδηγεί στην πατέντα, όσο και το κοµµάτι της παρα-
γωγής. Αυτήν τη στιγµή υπάρχει ένα ζήτηµα στην παραγωγική
διαδικασία των εµβολίων. Θα ήταν δυνατόν, λοιπόν, εάν τότε είχε
ληφθεί υπ’ όψιν αυτό, να έχει οργανωθεί καλύτερα η παραγωγική
διαδικασία. 

Ναι, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι υπήρξε χρηµατοδότηση και
στήριξη της Ευρώπης στις εταιρείες που ανέπτυξαν εµβόλια, γι’
αυτό και σε τόσο σύντοµο χρονικό διάστηµα µπορέσαµε και εί-
χαµε εµβόλια στη διάθεσή µας. Γι’ αυτό και σε τόσο σύντοµο
χρονικό διάστηµα µπόρεσε η επιστηµονική κοινότητα, η οποία
ένωσε δυνάµεις, να έχει τα αποτελέσµατα τα οποία έχει επιφέρει. 

Και είναι σηµαντικό, επίσης, να πούµε ότι η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή συµµετέχει και στο κόστος κτήσης των εµβολίων αυτών
από τις ευρωπαϊκές χώρες. Η τιµή, δηλαδή, του εµβολίου επιδο-
τείται από την Ευρώπη. 

Σε κάθε περίπτωση, είµαστε βέβαιοι ότι ο σχεδιασµός µας -εί-
µαστε εδώ, βεβαίως, για να συζητήσουµε- προχωράει κανονικά,
σύµφωνα µε τις οδηγίες τις Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών.
Δεν τίθεται θέµα διαφάνειας εδώ, διότι θα υπάρξουν σχετικές
αποφάσεις της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών. Θα κυρωθούν
µε σχετικές υπουργικές αποφάσεις. Και θα είµαστε σε θέση, σύµ-
φωνα µε τον προγραµµατισµό µας, να καλύψουµε και εγκαίρως
τις ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού και τους ηλικιωµένους και
να προχωρήσουµε και στις άλλες οµάδες του πληθυσµού και
περί τα µέσα του καλοκαιριού να µπορέσουµε να έχουµε χτίσει
το τοίχος ανοσίας, το οποίο χρειαζόµαστε. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Όπως καταλαβαίνετε, λόγω του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος που

έχει το θέµα άφησα να «ξεχειλώσει» λίγο η συζήτηση. Άλλωστε,
ήταν πολύ κατατοπιστικό. Αυτό δεν σηµαίνει ότι σε όλες τις
άλλες ερωτήσεις θα γίνει το ίδιο, παρά το γεγονός, ότι δεν υπο-
τιµάω ότι είναι πολύ σοβαρές ερωτήσεις. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστούµε για την κατανόηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στη συνέχεια θα συζη-

τηθεί η δέκατη µε αριθµό 279/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιβρά-
βευση στην πράξη των υγειονοµικών του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας».

Κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
Κύριε Υπουργέ, το υγειονοµικό προσωπικό του ΕΣΥ όλο αυτό

το χρονικό διάστηµα της πανδηµίας βρίσκεται ανελλιπώς στην
πρώτη γραµµή του αγώνα για την αντιµετώπιση του κορωνοϊού.
Το γεγονός αυτό το έχει αναγνωρίσει πολλές φορές η Κυβέρ-
νηση στα λόγια διά στόµατος τόσο του ίδιου του Πρωθυπουρ-
γού, όσο και εσάς του ιδίου, του Υπουργού Υγείας, αλλά το
έχουν αναγνωρίσει και άλλα κυβερνητικά στελέχη. 

Στην πράξη, όµως, µέχρι στιγµής, η Κυβέρνηση δεν δείχνει
διατεθειµένη να το αναγνωρίσει, καθώς δεν έχει λάβει καµµία
απόφαση στην κατεύθυνση της έµπρακτης στήριξης του υγει-
ονοµικού προσωπικού των δηµόσιων δοµών της υγείας της
χώρας. 

Το Κίνηµα Αλλαγής έχοντας πλήρη επίγνωση της ανάγκης ενί-
σχυσης και αναβάθµισης του υγειονοµικού προσωπικού έχει επα-
νειληµµένα καταθέσει τροπολογίες στη Βουλή, τις οποίες, όµως,
η Κυβέρνηση ουδέποτε έκανε αποδεκτές. 

Οι τροπολογίες αυτές µεταξύ των άλλων αφορούσαν στην έν-
ταξη του υγειονοµικού προσωπικού του δηµόσιου τοµέα υγείας
στα βαρέα και ανθυγιεινά, στη χορήγηση δώρου Χριστουγέννων
στο υγειονοµικό προσωπικό του δηµοσίου τοµέα υγείας της
χώρας χωρίς εξαιρέσεις και στην αυτοτελή φορολόγηση του ια-
τρικού προσωπικού νοσοκοµείων του ΕΣΥ, κέντρων υγείας και
του ΕΚΑΒ.

Κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε να µας απαντήσετε συγκεκριµένα
και µε σαφήνεια: Πότε σκέφτεστε να υλοποιήσετε την ένταξη του
υγειονοµικού προσωπικού του δηµόσιου τοµέα της χώρας στα
βαρέα και ανθυγιεινά; Για ποιον λόγο δεν προχωρήσατε στην κα-
ταβολή, έστω, του δώρου Χριστουγέννων στο υγειονοµικό προ-
σωπικό του δηµόσιου τοµέα υγείας της χώρας, όπως σας είχαµε
προτείνει επανειληµµένως; Είναι στις προθέσεις σας η καταβολή
ενός επιπλέον µισθού στο ανωτέρω προσωπικό ως ελάχιστη έν-
δειξη ευγνωµοσύνης για τις τιτάνιες προσπάθειες που έχει κα-
ταβάλλει µέχρι σήµερα;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πουλά, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ευθύς εξαρχής -το

έχουµε πει, βέβαια και άλλες φορές- την απόλυτη και αδιαπραγ-
µάτευτη βούλησή µας να στηρίξουµε και να ενισχύσουµε το σύ-
νολο του υγειονοµικού προσωπικού της χώρας, που όπως πολύ
σωστά επισηµάνατε, βρίσκεται στην πρώτη γραµµή της µάχης
για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

Το κάναµε από την αρχή της πανδηµίας, από την πρώτη στιγµή
και καθ’ όλη τη διάρκεια. Φροντίσαµε να δροµολογήσουµε ενέρ-
γειες προς όφελος του υγειονοµικού προσωπικού της χώρας και
να ενισχύσουµε και να θωρακίσουµε ακόµα περισσότερο το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Το περασµένο Πάσχα ενισχύσαµε οικονοµικά το σύνολο του
υγειονοµικού προσωπικού. Προσλάβαµε µόνιµο και επικουρικό
προσωπικό και συνεχίζουµε να το κάνουµε. Διασφαλίσαµε την
επάρκεια σε µέσα ατοµικής προστασίας και νοµοθετήσαµε -και
νοµοθετούµε- διαδικασίες για τη θωράκιση του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας.

Είναι σίγουρο –και δεν το αρνούµαι βέβαια- ότι υπάρχει µια
σειρά από θέµατα που πρέπει να ρυθµίσουµε, µε στόχο την εύ-
ρυθµη, την περαιτέρω βελτίωση των συνθηκών εργασίας στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας των υγειονοµικών µας. 

Η ένταξη του υγειονοµικού προσωπικού στα βαρέα και ανθυ-
γιεινά είναι ένα από αυτά και θα συµφωνήσω ότι αποτελεί ένα δί-
καιο αίτηµα των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία και στα κέντρα
υγείας και εξετάζουµε µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα αυτό
το ζήτηµα, σε συνεργασία µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία,
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γιατί όπως γνωρίζετε, δεν εµπίπτει αποκλειστικά στις αρµοδιό-
τητες του Υπουργείου Υγείας. 

Γνωρίζετε ότι υπάρχει σχετική επιτροπή, το πόρισµα της
οποίας αναµένουµε, προκειµένου αυτή η επιτροπή να δει όχι
µόνο τους υγειονοµικούς, αλλά να δει και άλλους κλάδους αρ-
µοδιότητας άλλων Υπουργείων, αν µπορούν να ενταχθούν στα
βαρέα και ανθυγιεινά. Γνωρίζετε ότι αυτή η επιτροπή έχει συστα-
θεί µε απόφαση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, εργάζεται και πολύ σύντοµα θα έχουµε τη σχετική
εισήγηση. Και έχουµε κληθεί και ως Υπουργείο Υγείας και έχουµε
καταθέσει τις απόψεις µας. 

Αναγνωρίζουµε, κύριε Πουλά, ότι το υγειονοµικό και λοιπό
προσωπικό που υπηρετεί στα νοσοκοµεία και κέντρα υγείας του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας έχει υπερβάλει εαυτόν όλο αυτό το
χρονικό διάστηµα και χάρη σε αυτούς οφείλεται η επιτυχής αν-
τιµετώπιση της πανδηµίας, προσπάθειες που δεν µπορούν να
µπουν σε µία ζυγαριά και να ποσοτικοποιηθούν. 

Θεωρώ ότι είναι χρέος της πολιτείας µε κάθε τρόπο να αντα-
µείψει αυτούς τους ανθρώπους και αυτό θα γίνει είτε αυτό είναι
ένα επίδοµα είτε κάποιος άλλος τρόπος. Όµως, οι πόροι και κυ-
ρίως, οι οικονοµικοί, δεν είναι ανεξάντλητοι και αυτός είναι ο βα-
σικότερος λόγος που µας κάνει ιδιαιτέρως προσεκτικούς σε
εξαγγελίες για παροχές και επιδόµατα. 

Δεν έχετε µόνο εσείς επίγνωση της ανάγκης ενίσχυσης του
υγειονοµικού προσωπικού. Βέβαια, έχετε το προνόµιο –επι-
τρέψτε µου να το πω- να µιλάτε εκ του ασφαλούς, όταν ζητάτε
επίµονα τη χορήγηση κάποιου δώρου ή επιδόµατος, ενώ εµείς
είµαστε αυτοί που προσπαθούµε και θέλουµε να βρούµε τρό-
πους. 

Επαναλαµβάνω ότι είµαστε πολύ προσεκτικοί και ό,τι λέµε θέ-
λουµε να είµαστε σε θέση να το υλοποιούµε στο ακέραιο. Εξαγ-
γελίες και υποσχέσεις που δεν µπορούν να υλοποιηθούν δεν
πρόκειται να ειπωθούν από αυτήν την Κυβέρνηση µε όποιο κό-
στος. Γιατί πάνω απ’ όλα θέλουµε να κοιτάζουµε όλους τους
συµπολίτες µας στα µάτια και στην προκειµένη περίπτωση θέ-
λουµε να διαφυλάξουµε µε κάθε τρόπο την ειλικρινή και καθαρή
σχέση µε το υγειονοµικό προσωπικό της χώρας. 

Εποµένως, τα ζητήµατα για την ενίσχυση και ειδικότερα την
οικονοµική ενίσχυση του υγειονοµικού προσωπικού που στελε-
χώνει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα
των θεµάτων που η Κυβέρνηση έχει δροµολογήσει µε τρόπους
καθαρούς και ειλικρινείς απέναντι σε κάθε εργαζόµενο στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Πουλά, έχετε τον

λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, για άλλη µια φορά διαπιστώνουµε

την απροθυµία σας ως Κυβέρνηση να επιβραβεύσετε έµπρακτα
αυτό το υγειονοµικό προσωπικό της χώρας, όλους ανεξαιρέτως.
Γι’ άλλη µια φορά δεν µας δίνετε εγγυήσεις, ώστε ο κόσµος
αυτός που δουλεύει σκληρά καθηµερινά σε αντίξοες συνθήκες
να λάβει πραγµατικά µια αναγνώριση και µάλιστα κάθε φορά
αυτό το προσωπικό καλείται να κλείσει τις τρύπες που δηµιουρ-
γεί η δική σας πολιτική. 

Είχατε πρόβληµα µε τον εµβολιασµό. Δεν µπορούσατε να
φτιάξετε εµβολιαστικά κέντρα εκτός νοσοκοµείων, πήγατε και τα
φτιάξατε στα νοσοκοµεία. Αυτό το προσωπικό ασχολείται αυτή
τη στιγµή µε τον εµβολιασµό. Αυτοί οι άνθρωποι δεν θα τύχουν
ποτέ αναγνώρισης. 

Είχαµε πρόβληµα µε το προσωπικό που έλειπε από την πρώτη
φάση µέχρι τη δεύτερη. Είπατε ότι κάνατε προσλήψεις. Τελικά,
εµείς προσλήψεις δεν βλέπουµε και αυτοί οι άνθρωποι προσπα-
θούν πάλι να κλείσουν τρύπες! Πάλι προσπαθούν να σώσουν την
κατάσταση. 

Πρέπει κάποια στιγµή να το υλοποιήσετε, µιας και έχετε από-
φαση και από την επιτροπή του κ. Μπεχράκη, η οποία σας λέει
ότι η πανδηµία, ο κορωνοϊός είναι επαγγελµατική νόσος και ότι
θα πρέπει να προχωρήσετε στο να εντάξετε αυτούς τους ανθρώ-
πους στα βαρέα και ανθυγιεινά. Επιτέλους, αυτό πρέπει να γίνει
αύριο! 

Και να µην πω τα τόσα που ακούστηκαν, «θα δώσουµε ένα
δώρο, θα δώσουµε µια ανταµοιβή». Αυτό γιατί το ξεχάσατε; Δώ-
σατε τότε τον µισό µισθό. Δεν θα µπορούσατε να δώσετε έναν
ολόκληρο µισθό τώρα, έστω και τώρα; Δεν υπάρχουν χρήµατα;
Για άλλα πράγµατα υπάρχουν. Γι’ αυτούς δεν υπάρχουν;

Επιτέλους, πάρτε κάποια σωστή απόφαση και επιτέλους, βοη-
θήστε αυτούς τους ανθρώπους που είναι στην πρώτη γραµµή!

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, το είπα και προς τον κ. Ξανθό στην προηγούµενη

ερώτηση, το λέω και σε εσάς ότι τα κέντρα υγείας δεν θα είναι
εκτός της µάχης για τον εµβολιασµό, θα συµµετέχουν κανονικά
και οι εργαζόµενοι σε αυτά. Δεν είναι µόνο τα νοσοκοµεία, δεν
υπάρχει αλλαγή σχεδίου. Είναι και τα νοσοκοµεία, αλλά θα ανα-
πτυχθούν και τα κέντρα υγείας, προκειµένου να προσέρχεται ο
κόσµος και να εµβολιαστεί.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τα βαρέα και ανθυγιεινά, θέλετε να κάνω
µία ανακοίνωση, τη στιγµή που δεν έχουµε ακόµα το πόρισµα
της επιτροπής και δεν υπάρχουν οι συγκεκριµένες εισηγήσεις
και αποφάσεις; Όχι, δεν πρόκειται να το κάνουµε αυτό. Σας είπα
και στην πρωτολογία µου ότι στηρίζουµε το αίτηµα, είναι δίκαιο.
Θα περιµένουµε την εισήγηση της επιτροπής και τις τελικές απο-
φάσεις της Κυβέρνησης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Φαντάζοµαι, κύριε Υπουργέ -µε συγχωρείτε, δεν παρεµβαίνω-

ότι υπάρχει ένας προγραµµατισµός, γιατί κάποια στιγµή κάποιοι
θα εµβολιάζονται την πρώτη δόση και κάποιοι άλλοι θα εµβολιά-
ζονται τη δεύτερη δόση. Αυτό σηµαίνει ότι θα υπάρχει ένας δι-
πλασιασµός σχεδόν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ναι, έχει ξεκινήσει αυτή η φάση. Ήδη από σήµερα έχει ξεκι-
νήσει η δεύτερη δόση σε συµπολίτες µας που έλαβαν την πρώτη
δόση τρεις εβδοµάδες πριν και εξελίσσεται και ο εµβολιασµός
των ατόµων της τρίτης ηλικίας, ογδόντα πέντε και πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Άρα, χρειαζόµαστε πε-
ρισσότερα σηµεία εµβολιασµού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Βεβαίως, όχι µόνο περισσότερα σηµεία, υπάρχουν οι
εµβολιαστικές γραµµές, το έχουµε λάβει υπ’ όψιν µας στον σχε-
διασµό αυτό, προκειµένου να εξυπηρετήσουµε και τον κόσµο
που έχει προτεραιότητα να εµβολιαστεί, αλλά και τον κόσµο που
χρειάζεται να κάνει τη δεύτερη δόση. Όλα είναι σχεδιασµένα και
δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ερωτώ γιατί, όπως
καταλαβαίνετε, είναι στραµµένα πάνω σας και στο Υπουργείο
Υγείας τα βλέµµατα όλου του πληθυσµού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ναι, είναι και άλλα Υπουργεία που συµµετέχουν στον σχε-
διασµό αυτό. Και υπάρχει -επιτρέψτε µου να πω- και καθηµερινή
ενηµέρωση για το τι συµβαίνει στην εξέλιξη του εµβολιασµού και
προσπαθούµε τυχόν λάθη και αστοχίες να τα λαµβάνουµε πάντοτε
υπ’ όψιν µας και να βελτιωνόµαστε.

Και επί τη ευκαιρία –τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε-
επειδή αναφέρθηκε ο κ. Ξανθός στους συµπολίτες µας που
έχουν αδυναµία να προσέλθουν στα εµβολιαστικά κέντρα, θέλω
να πω ότι σίγουρα θα υπάρξει λύση και γι’ αυτούς. Τα εµβόλια
είναι για όλο τον πληθυσµό. Δεν θα αφήσουµε κανέναν συµπο-
λίτη µας ο όποιος επιθυµεί να εµβολιαστεί, χωρίς εµβόλιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα.
Περνάµε στην πρώτη µε αριθµό 1902/371/19-11-2020 ερώτηση

και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών-ερωτή-
σεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική
Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Σοβαρότατες ευθύνες για την εκρηκτική αύξηση των
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κρουσµάτων COVID-19 στη Θεσσαλονίκη».
Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ευχηθώ και εγώ καλή χρονιά, µια καλύτερη χρονιά και να

έχουµε υγεία!
Και να επιβεβαιώσω, κύριε Πρόεδρε, ότι όσον αφορά τα λεγό-

µενά σας, δεν πρόκειται για επίκαιρη ερώτηση, αλλά για µια ερώ-
τηση πενήντα τριών Βουλευτών, που υπογράψαµε µαζί µε τον
Τοµεάρχη Υγείας, τον κ. Ξανθό, τον Τοµεάρχη Προστασίας του
Πολίτη, τον κ. Σπίρτζη και πολλούς άλλους Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και η οποία δεν απαντήθηκε.

Κύριε Κοντοζαµάνη, για τον λόγο αυτό η πρώτη ερώτηση που
θέλω να σας θέσω είναι για ποιον λόγο δεν απαντήσατε στην
ερώτησή µας από 19 Νοεµβρίου, που αναφέρεται σε ένα τραγικό
γεγονός, κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς -κύριε Κοντοζαµάνη, ενηµε-
ρώστε µας- για χιλιάδες θύµατα που είχε η Θεσσαλονίκη εξαιτίας
εγκληµατικών λαθών του κ. Μητσοτάκη και υποτίµησης του προ-
βλήµατος και -αν θέλετε- επειδή αγνόησε την επιστηµονική κοι-
νότητα. Και µάλιστα, η Θεσσαλονίκη οφείλω να πω ότι είναι το
παράδειγµα του πώς αυτή η Κυβέρνηση αγνοεί την επιστηµονική
κοινότητα στη µάχη της πανδηµίας.

Δεν είχατε, λοιπόν, κύριε Κοντοζαµάνη, τη στοιχειώδη ευαι-
σθησία να µας ενηµερώσετε γραπτώς εδώ και δύο µήνες πε-
νήντα τρεις Βουλευτές, για ζητήµατα που αφορούν στην υγεία
των πολιτών. Απορώ για ποιον λόγο είστε στο Υπουργείο Υγείας.

Δεν µας ενηµερώσατε για τις ενέργειες που κάνατε ως Κυβέρ-
νηση ούτε για τις ευθύνες που έχετε για την κατάσταση της Θεσ-
σαλονίκης. Επιλέξατε να κρυφτείτε, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά
ότι ο κ. Μητσοτάκης προσωπικά είχε συµµετοχή σε εγκληµατικά
λάθη, λανθασµένες επιλογές και παραλείψεις ως προς τη διαχεί-
ριση της κρίσης.

Στην ερώτηση που σας κάναµε, επαναλαµβάνω στις 19 Νοεµ-
βρίου, σας ρωτούσαµε για δύο συσκέψεις, η µία ήταν της 19ης

Οκτωβρίου και η άλλη της 22ας Οκτωβρίου, για να µάθει η ελλη-
νική κοινωνία ότι σας είχαν προειδοποιήσει και οι επιστήµονες
και οι λοιµωξιολόγοι και η επιστηµονική κοινότητα της Θεσσαλο-
νίκης και οι αυτοδιοικητικοί. Διότι όλη η Ελλάδα ξέρει ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης επιχείρησε και εντός της Βουλής να ρίξει σε άλλους
τις ευθύνες. Όµως, αποδείχθηκε τελικά, κάτι που είπε και ο
Υπουργός σας ο κ. Γεωργιάδης, ότι γνωρίζατε και ότι είχατε τις
απαραίτητες εισηγήσεις. Το ίδιο κάνατε και σε άλλα κρίσιµα
πεδία της πανδηµίας. Ας µην κρυβόµαστε, η δεύτερη φάση της
πανδηµίας είναι αποτύπωση του πώς µια κυβέρνηση αγνοεί την
επιστήµη και οδηγεί σε έκρηξη κρουσµάτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έτσι, λοιπόν, ρωτάω, κύριε Πρόεδρε -και ολοκληρώνω- για
ποιον λόγο ο κ. Χαρδαλιάς, ο οποίος είναι ο υπεύθυνος Υφυ-
πουργός και προήδρευε στις συσκέψεις, δηλώνει αναρµόδιος.

Και θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ’ όλα την απάν-
τηση του κ. Χαρδαλιά σ’ αυτή την ερώτηση που δηλώνει αναρ-
µόδιος. 

Δεύτερο ζήτηµα. Είναι γεγονός ότι από τις 19 Οκτωβρίου -και
θα καταθέσω δηµοσίευµα του site του «ΑΝΤΕΝΝΑ» είχε ενηµε-
ρωθεί επίσηµα ο Πρωθυπουργός για έκρηξη κρουσµάτων στη
Θεσσαλονίκη και η κατάληξη ήταν να µη ληφθούν µέτρα; Θα κα-
ταθέσω κι αυτό στα Πρακτικά -από τις 19 Οκτωβρίου από το site
του «ΑΝΤΕΝΝΑ»- και θα σας τα δώσω όλα µαζί µετά. 

Τρίτον, είναι γεγονός ότι επαναλήφθηκε µε εισήγηση αυτοδι-
οικητικών το ίδιο σε σύσκεψη που έγινε στις 22 Οκτωβρίου, όταν
ο κ. Χαρδαλιάς αρνήθηκε να ακούσει τις προτάσεις των αυτοδι-
οικητικών της Θεσσαλονίκης να τροποποιηθούν και να ακυρω-
θούν οι εκδηλώσεις για την 26η και 28η Οκτωβρίου; 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και αυτή τη σύσκεψη για την
οποία αρνήθηκε ότι είναι αρµόδιος ο κ. Χαρδαλιάς και έχει και
τη φωτογραφία του. 

Επίσης, θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Είναι γεγονός –θα κα-
ταθέσω δηµοσίευµα της ιστοσελίδας «SKAI»- ότι είχατε πληρο-
φορίες για αύξηση 500% στο ιικό φορτίο στα λύµατα της
Θεσσαλονίκης έξι µέρες πριν από τις γιορτές του Αγίου Δηµη-
τρίου και της 28ης Οκτωβρίου και αποφασίσατε να µην πάρετε

µέτρα και άρα, να αγνοήσετε και την επιστηµονική κοινότητα της
Θεσσαλονίκης µε επικεφαλής τον Πρύτανη του Αριστοτελείου
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης; Οι καµπάνες λοιπόν, κύριε Κον-
τοζαµάνη, είχαν χτυπήσει πολλές φορές και το κακό ερχόταν.
Όµως, εσείς επιµένατε να µην λαµβάνετε µέτρα, κάτι που γνω-
ρίζετε απ’ όλες τις πλευρές.

Και τελικά, πολλές εβδοµάδες µετά, οδηγείστε στην 30η Οκτω-
βρίου να πάρετε µέτρα και ταυτόχρονα, όπως γράφουµε στην
ερώτηση µε στοιχεία από την πρόεδρο των νοσοκοµειακών για-
τρών, έχετε καταδικάσει τη Θεσσαλονίκη να περάσει εβδοµάδες,
χωρίς διαθέσιµο κρεβάτι µονάδα εντατικής θεραπείας και να
αναγκάζονται να διασωληνώνουν αρρώστους σε χειρουργεία ή
σε άλλους χώρους. Αυτά τα λένε οι γιατροί, δεν τα λέει ο ΣΥΡΙΖΑ.
Κανένα από τα στελέχη που σας παρουσίασα δεν είναι στέλεχος
του ΣΥΡΙΖΑ.

Άρα, κύριε Κοντοζαµάνη, οι επιστήµονες σας είχαν προειδο-
ποιήσει, όπως και οι αυτοδιοικητικοί όλων των κλάδων. Και τελικά
ο κ. Μητσοτάκης -και θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, στα Πρα-
κτικά την τοποθέτηση του κ. Μητσοτάκη- είπε ότι υπήρχε πρό-
βληµα και στην αυτοδιοίκηση και στους επιστήµονες, γιατί δεν
µας είχαν προειδοποιήσει. Ψέµατα είπε τελικά ο κ. Μητσοτάκης
ή ψέµατα λένε όλοι οι επιστήµονες και οι αυτοδιοικητικοί;

Και σε αυτό, κύριε Κοντοζαµάνη, θα θέλαµε να µας απαντή-
σετε, γιατί δεν φτάνει απλά το «πέσαµε έξω». Ακόµα η Θεσσα-
λονίκη δεν γνωρίζει ποιο είναι το αποτύπωµα των εγκληµατικών
λαθών που έκανε προσωπικά ο κ. Μητσοτάκης εις βάρος των πο-
λιτών.

Ήρθε ο κ. Κυρίζογλου, ο Αντιπρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης
Δήµων -ρωτήστε αν είναι στέλεχος κάποιου κόµµατος- και λέει
ότι είχαµε κάνει προτάσεις και στον κ. Χαρδαλιά και στην Κυβέρ-
νηση. Άρα, αποδεικνύεται ότι είχατε πληροφορίες. Και έρχεται
τελικά ο κ. Γεωργιάδης ο όποιος επιβεβαιώνει -και θα το κατα-
θέσω και αυτό, κύριε Πρόεδρε, στα Πρακτικά- ότι δεν πήραµε
µέτρα, γιατί θέλαµε να σεβαστούµε τις εκδηλώσεις και τελικά κα-
ταλάβαµε ότι είναι λάθος και δεν το κάναµε στα Θεοφάνεια. Απο-
δεικνύεται, λοιπόν, κύριε Κοντοζαµάνη, ότι τα γνωρίζατε όλα
αυτά. 

Η ερώτηση, λοιπόν -και κλείνω- είναι απλή: Για ποιον λόγο ενώ
και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός γνώριζε ήδη από τα µέσα Οκτω-
βρίου για την έκρηξη κρουσµάτων, µε στοιχεία σύσκεψης στην
οποία παρών ήταν και ο κ. Τσιόδρας, δεν πήρατε µέτρα; 

Με ποια δεδοµένα επιλέχθηκαν να πραγµατοποιηθούν οι εκ-
δηλώσεις του Αγίου Δηµητρίου και της 28ης Οκτωβρίου και πώς
ακριβώς προλάβατε να µας πείτε εσείς έστω µία δικαιολογία, για
να µην υπάρχουν τέτοιες τραγικές εξελίξεις στη Θεσσαλονίκη,
που τελικά υπήρξαν; Σε ποιες ενέργειες προβήκατε για το δηµό-
σιο σύστηµα υγείας της Θεσσαλονίκης; 

Και τελικά, πείτε µας και εσείς, ποια είναι τα επιδηµιολογικά
στοιχεία και ποια η στάση των εκπροσώπων της αυτοδιοίκησης;
Τα δώσατε ποτέ αυτά στην αυτοδιοίκηση της Θεσσαλονίκης; 

Διότι οι πληροφορίες µας λένε ότι µετά τη 15η Δεκεµβρίου αρ-
χίσατε να δίνετε δεδοµένα στους δήµους για την κατάσταση
κρουσµάτων σε κάθε δήµο, για να βοηθήσει η αυτοδιοίκηση που
µε φωνές τραγικές σας ζητούσε να βάλουν χέρι και πλάτη να
βοηθήσουν. Όµως, ούτε αυτό δεν κάνατε στη Θεσσαλονίκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώστε, κύριε Φά-
µελλε, σας παρακαλώ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Να µας πείτε, επίσης, αν γνωρίζετε
για την εκρηκτική αύξηση κατά 500% στο ιικό φορτίο των λυµά-
των της Θεσσαλονίκης, καθώς ο πρύτανης ο ίδιος επιβεβαίωσε
ότι η επιστηµονική κοινότητα σας είχε παραδώσει πριν από τις
εορτές της 26ης και της 28ης Οκτωβρίου.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα επανέλθω, κύριε Κοντοζαµάνη. Μην κρύψετε την αλήθεια.
Θα σας αποδείξω στη συνέχεια ότι όλο το Υπουργείο Υγείας
ήξερε γι’ αυτά τα στοιχεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία. Δεν αµφισβητώ
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ότι ήταν πάρα πολύ σοβαρή αυτή η συζήτηση.
Κύριε Κοντοζαµάνη, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Φάµελλε, γίνεται πλέον ξεκάθαρη η στάση που έχετε

επιλέξει να κρατήσετε απέναντι στην Κυβέρνηση σε ό,τι αφορά
την αντιµετώπιση της πανδηµίας. Είναι µία στάση άρνησης, συ-
νεχούς αδιέξοδης κριτικής που έχει ως στόχο τον µηδενισµό και
την ακύρωση της γιγαντιαίας προσπάθειας που κατέβαλε το σύ-
νολο του κρατικού µηχανισµού και του υγειονοµικού προσωπι-
κού, προκειµένου να αντιµετωπίσει αυτήν την πανδηµία. Είναι
άδικο, κυρίως, προς το σύνολο του ανθρώπινου δυναµικού που
στελεχώνει τις δοµές υγείας που έδωσαν αυτή τη µάχη και µετά
προς τους άλλους οργανισµούς και φορείς του δηµοσίου που
εµπλέκονται στη διαχείριση της πανδηµίας.

Τις ευθύνες µας ως Κυβέρνηση τις γνωρίζουµε καλά, τις ανα-
λάβαµε, τις αντιληφθήκαµε και δεν της αρνηθήκαµε ποτέ. Και
αυτός είναι και ο λόγος που µιλήσαµε για τα λάθη µας και τα
οποία λάθη δεν πρέπει να επαναληφθούν. Κανείς, άλλωστε, δεν
είναι αλάνθαστος. Λάθη γίνονται. 

Όµως, η κριτική που ασκείται έχει ξεπεράσει κάθε όριο και λο-
γική και θα σας πω γιατί. Πείτε µας έστω µία φορά κάτι πιο συγ-
κεκριµένο. Τι θα κάνατε εσείς τότε; Βγήκατε τότε να πείτε
«Έχουµε να προτείνουµε αυτό. Μην προχωράτε» ή «Προχωρή-
στε. Τα στοιχεία λένε αυτά»; Έχετε άποψη; Πήρατε ποτέ θέση
για ενέργειες, περιορισµούς και µέτρα που δεν έχουν εξεταστεί;
Να µας τα λέτε τη στιγµή εκείνη και όχι εκ των υστέρων.

Γνωρίζουµε όλοι ότι η διαχείριση της πανδηµίας είναι δυναµική
και λαµβάνονται αποφάσεις σε καθηµερινό επίπεδο. Τίποτα δεν
το αφήνουµε στο έλεός του. Όταν λαµβάνεις µία απόφαση, µπο-
ρεί να κάνεις και λάθος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Μας ρωτήσατε για τη Θεσσαλονίκη. Επιτρέψτε µου να σας
απαντήσω –το γνωρίζουµε όλοι- ότι η κατάσταση στη Θεσσαλο-
νίκη από ένα σηµείο και µετά ξεπέρασε συγκεκριµένα όρια τα
οποία είχαν τεθεί. Τα περιοριστικά µέτρα έπρεπε να είναι αυστη-
ρότερα, κάτι που όπου και όποτε συµβαίνει εσείς το κατακρίνετε.

Αγνοείτε και το γεγονός ότι όταν λαµβάνεις αποφάσεις, τα
προγνωστικά µοντέλα που έχεις στη διάθεσή σου και χρησιµο-
ποιείς κάνουν εκτιµήσεις και δεν έχεις σίγουρες προβλέψεις και
απαντήσεις. Αυτό συµβαίνει παντού, σε όλες τις χώρες και υπάρ-
χει ο κίνδυνος της αστοχίας.

Ακόµα και τότε, όµως, που η κατάσταση ξέφυγε και είχαµε
αυτή τη ραγδαία και απότοµη αύξηση των κρουσµάτων που δεν
είχαµε προβλέψει, το Εθνικό Σύστηµα Υγείας στάθηκε όρθιο και
ανταποκρίθηκε στον ρόλο του. Ο αριθµός των κλινών απλής νο-
σηλείας και εντατικής θεραπείας πολλαπλασιάστηκε εντός ολί-
γων ηµερών και όλοι οι συµπολίτες µας έτυχαν της απαιτούµενης
φροντίδας υγείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κάθε µέρα αύξαναν την επάρκεια του συστήµατος σε διαθέ-
σιµες κλίνες. Είναι χαρακτηριστικό ότι φτάσαµε και ξεπεράσαµε
τις διακόσιες πέντε κλίνες εντατικής θεραπείας στα δηµόσια νο-
σοκοµεία της Θεσσαλονίκης. Αυτό ήταν µία προσπάθεια που µε
αυταπάρνηση έδωσε το σύνολο του προσωπικού των νοσοκο-
µείων του ΕΣΥ στη Θεσσαλονίκη και σε όλη την επικράτεια. 

Έγιναν προσπάθειες και από την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Υγείας που φρόντιζε και φροντίζει για την ενίσχυσή τους,
όπως οι προσλήψεις προσωπικού που έγιναν, συνεχίζουν να γί-
νονται και θα γίνονται για περισσότερους από επτά χιλιάδες επι-
κουρικούς γιατρούς. Προκηρύξεις µόνιµου προσωπικού
συνολικά χιλίων τετρακοσίων είκοσι θέσεων δηµοσιεύτηκαν και
ολοκληρώνονται τις επόµενες ηµέρες. Επίσης, υπάρχει η προκή-
ρυξη χιλίων διακοσίων εννέα θέσεων νοσηλευτικού και παραϊ-
ατρικού προσωπικού και άλλα πολλά.

Θα δεχόµουν την κριτική σας, αν λέγατε ότι χρειάζονται ακόµα
περισσότερες. Ναι, αυτό είναι αληθές και κάνουµε ό,τι είναι δυ-
νατόν, προκειµένου να υλοποιήσουµε µεγαλύτερο αριθµό προσ-
λήψεων και θα συνεχίσουµε να καλύπτουµε τα κενά, όπως

φροντίσαµε και φροντίζουµε για τα µέσα ατοµικής προστασίας
µε την απόκτηση αυτών των υλικών και µε τη δηµιουργία εθνικού
στρατηγικού αποθέµατος, όπως µε την αξιοποίηση των δωρεών
αναβαθµίσαµε τις υποδοµές στα νοσοκοµεία µας, αυξήσαµε τις
κλίνες ΜΕΘ, προµηθευτήκαµε σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξο-
πλισµό και προβαίνουµε στην αναβάθµιση των κτιριακών υποδο-
µών στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ. Είναι µια συνεχής άσκηση όλον
αυτόν τον καιρό.

Σχεδιάσαµε, έχοντας στο µυαλό µας τη δυσµενέστερη εξέλιξη
της νόσου και συνέβη αυτό στη Θεσσαλονίκη και καταφέραµε
και ανταποκριθήκαµε και σταθήκαµε όρθιοι. Λυπάµαι για τη
στάση σας, που θεωρώ ότι είναι αδιέξοδη και δεν έχει καµµία λο-
γική και κανένα νόηµα από εµάς να παρακολουθήσουµε. Θεωρώ
ότι είναι επιζήµια για τους πολίτες και για τη χώρα, γιατί δυστυ-
χώς -το επαναλαµβάνω- δεν έχετε να προσφέρετε στη συζήτηση
η οποία γίνεται για το πώς θα µπορούσαµε να βελτιωθούµε µε
συγκεκριµένες προτάσεις, προκειµένου να ανταποκριθούµε στις
αυξηµένες ανάγκες της περιόδου.

Εµείς θα συνεχίσουµε, προσηλωµένοι στη δουλειά µας για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας, την ενδεχόµενη αντιµετώπιση τρί-
του κύµατος, τη βελτίωση και αναβάθµιση του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας, ανοιχτοί και δεκτικοί σε κάθε κριτική, αλλά σε κάθε
περίπτωση, κριτική που αποσκοπεί στη διόρθωση λαθών και πα-
ραλείψεων, χωρίς πολιτικές σκοπιµότητες.

Σε κάθε περίπτωση, είµαστε ανοιχτοί και δεκτικοί σε συγκεκρι-
µένες και ουσιαστικές προτάσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Φάµελλε, έχετε

τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω ότι είστε σε

έναν πολύ ευαίσθητο τοµέα, ο οποίος συνδέεται µε τα θέµατα
ανθρώπινης ζωής.

Θα σας πρότεινα, λοιπόν, να µην τοποθετείστε µε έναν τρόπο
ο οποίος είναι πραγµατικά ύβρις προς τους ανθρώπους που υπέ-
φεραν, που πιθανά έχασαν δικούς της και που ακόµα αγωνίζονται
στα νοσοκοµεία στην πρώτη γραµµή.

Αποτελεί ύβρι για έναν Υπουργό του ελληνικού Κοινοβουλίου,
που διαχειρίζεται θέµατα εµπιστευτικά και ζωής, να λέει στην Αν-
τιπολίτευση «εσύ τι θα έκανες;», όταν, πρώτον, δεν µας έχετε
δώσει πρόσβαση στα πρακτικά της Επιτροπής Επιδηµιολόγων
ούτε καν εµπιστευτική. Τα διαχειρίζεστε κατά το δοκούν.

Μάλιστα, δηλώνω, κύριε Πρόεδρε, ότι ο κ. Μητσοτάκης δια-
χειρίζεται µε πολιτική υστεροβουλία και κοµµατική εκµετάλλευση
τα πρακτικά της επιτροπής, όπως τον συµφέρει, γι’ αυτό και δεν
τα ανακοινώνει και είναι απόδειξη ενοχής το ότι δεν ανακοινώνει
τα πρακτικά.

Ενώ, λοιπόν, δεν δίνει πληροφορίες, µας λένε «εσείς τι θα κά-
νατε;».

Κύριε Κοντοζαµάνη, ξέρετε τι θα κάναµε εµείς; Όταν παραι-
τηθείτε από αυτό στο οποίο δεν µπορείτε να ανταποκριθείτε και
δώσετε την ευθύνη στην Αντιπολίτευση να ασκήσει προοδευτική
διακυβέρνηση, θα κάνουµε αυτό που χρειάζεται η κοινωνία, γιατί
εσείς δεν το κάνετε.

Μη ρωτάτε, λοιπόν, την Αντιπολίτευση, αν δεν είστε έτοιµος
να παραιτηθείτε, κύριε Κοντοζαµάνη για όλα αυτά τα εγκληµα-
τικά λάθη που έχετε κάνει και στη Θεσσαλονίκη και σε όλα τα θέ-
µατα της δεύτερης φάσης της πανδηµίας. Διότι αυτή είναι
πραγµατικά µια ειλικρινής τοποθέτηση εκ µέρους σας που περι-
µένουµε. Δεν έχετε ανταποκριθεί.

Να σας πω σε τι άλλο µας κάνετε τον έξυπνο και µας κουνάτε
το δάχτυλο;

Κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε κάνει δωρεάν συνταγογράφηση των
αναλύσεων για τον COVID-19, έτσι ώστε να έχουµε ένα πλατύ
κύµα ιχνηλάτησης; Όχι, δεν έχετε κάνει. Είναι πρότασης της αυ-
τοδιοίκησης. Γιατί µας κάνετε τον έξυπνο; Έχετε επιτάξει ιδιωτι-
κές κλινικές, όπως σας κάναµε εµείς την πρόταση εξαρχής, από
το πρώτο κύµα, για να προετοιµαστείτε;

Όχι, κύριε Κοντοζαµάνη. Στη Θεσσαλονίκη, µάλιστα, φτάσατε
σε σηµείο να επιτάξετε δύο κλινικές µε διπλάσια αµοιβή και να
βγει ο ιδιοκτήτης της µίας και να πει ότι τζάµπα την επιτάξατε,
τζάµπα στείλατε προσωπικό δηµόσιου νοσοκοµείου, τζάµπα βά-
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λατε σεκιούριτι, γιατί δεν στείλατε ούτε έναν άρρωστο! Και µετά
ρωτάτε «τι λέει η Αντιπολίτευση»;

Γιατί εµείς δεν είχαµε προγραµµατίσει προσλήψεις στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας και τις παγώσατε µε δική σας επιλογή έναν
χρόνο µέχρι να αρχίσει η πανδηµία, γιατί θέλατε απλώς να ιδιω-
τικοποιήσετε την υγεία;

Λοιπόν, κύριε Κοντοζαµάνη, ούτε τις προγραµµατισµένες
δικές µας µεταρρυθµίσεις δεν υλοποιήσατε και µας ρωτάτε τι θα
κάναµε.

Να παραιτηθείτε, κύριε Κοντοζαµάνη, να σας δείξουµε τι µπο-
ρούµε να κάνουµε, γιατί τα κάναµε έτσι και αλλιώς, προς όφελος
και της πατρίδας µας και των πολιτών και της υγείας, όσο κυβερ-
νούσε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Πάµε, όµως, τώρα στο συγκεκριµένο. Έρχεται η Νέα Δηµο-
κρατία που έχει έναν Υπουργό που δήλωσε αναρµόδιος για σύ-
σκεψη που προήδρευε, η Νέα Δηµοκρατία που έκανε το εµβόλιο
ρουσφέτι και έβαλε κοµµατικά στελέχη να εµβολιαστούν, βγά-
ζοντας από τη λίστα υγειονοµικούς, και µας ρωτάει τι θα κάναµε
στη Θεσσαλονίκη, εµάς. Εγώ λοιπόν σας λέω ότι έχουµε στοι-
χεία, τα οποία θα τα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, επιστηµονικά, τα
στοιχεία του ΕΟΔΥ, που δείχνουν ότι από την 15η Οκτωβρίου πέ-
ρασε η καµπύλη των κρουσµάτων τα πενήντα ηµερησίως στη
Θεσσαλονίκη. Θα τα καταθέσω επίσηµα. Άρα πριν τις συσκέψεις,
κύριε Πρόεδρε, υπήρχαν δεδοµένα του ΕΟΔΥ, τα οποία σας έδι-
ναν πληροφορίες για την εξέλιξη της πανδηµίας στη Θεσσαλο-
νίκη. Ρωτάµε απλά: γιατί ο κ. Μητσοτάκης είπε ψέµατα ότι δεν
είχε πληροφορίες, όταν ο ΕΟΔΥ του έδινε τις πληροφορίες και
για ποιον λόγο δεν πήρε µέτρα στη Θεσσαλονίκη; 

Δεύτερο ζήτηµα. Έχουµε εδώ και πρόβλεψη -για να µην λέτε
ότι δεν υπήρχε πρόνοια της επιστηµονικής κοινότητας- από τον
κ. Σαρηγιάννη, την 1η Αυγούστου, που µιλούσε για έκρηξη κρου-
σµάτων µετά το τέλος Αυγούστου και για εκατοντάδες κρού-
σµατα Νοέµβριο-Δεκέµβριο. Σας τα έλεγε η επιστηµονική
κοινότητα. Θα το καταθέσω, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι µόνο αυτό; Όχι, βέβαια. Έχω τον πρόεδρο του Πανελλή-
νιου Ιατρικού Συλλόγου, τον κ. Εξαδάκτυλο -δεν είναι στέλεχος
του ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Κοντοζαµάνη, αν δεν κάνω λάθος- ο οποίος
επιβεβαιώνει ότι είναι απόλυτα αξιόπιστες οι προβλέψεις για εκα-
τοντάδες κρούσµατα στη Θεσσαλονίκη, που είχε βγάλει το Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήµιο. Άρα η επιστηµονική κοινότητα, εν
συνόλω -διότι ο κ. Εξαδάκτυλος είναι και στην επιτροπή και είναι
και πρόεδρος όλων των γιατρών της Ελλάδας- σας είχε καταθέ-
σει στοιχεία, κύριε Κοντοζαµάνη. 

Κι εσείς τι έχετε κάνει για όλα αυτά; Μπορώ να σας πω λοιπόν
τι είχατε κάνει. Έρχεται ο κ. Χαρδαλιάς, κύριε Πρόεδρε, και επι-
βεβαιώνει τελικά, παρ’ ότι αναρµόδιος, ότι ο κ. Τζιτζικώστας
πράγµατι είχε βάλει τα στοιχεία αυτά -και θα το καταθέσω και
αυτό-, είχε δώσει προτάσεις να αναβληθούν οι γιορτές. Θα το
καταθέσω στα Πρακτικά. 

Και έρχεται ο κ. Εξαδάκτυλος -κύριε Πρόεδρε, και κλείνω- στο
Περιφερειακό Συµβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας και σε µια εκ-
ποµπή του «Kontra Channel» λέει «Διαβεβαιώ ότι αν αναζητήσετε
τι ειπώθηκε στην επιτροπή, δεν θα διαπιστώσετε ολιγωρία εκ µέ-
ρους µου για τη Θεσσαλονίκη.». Άρα ο πρόεδρος του Ιατρικού
Συλλόγου επιβεβαιώνει ότι και στην επιτροπή κατατέθηκαν οι
πληροφορίες αυτές και από ό,τι γνωρίζω, παρ’ ότι ακόµα ο πρι-
φερειάρχης δεν µας έχει δώσει τα πρακτικά στις περιφερειακές
παρατάξεις για συνεδρίαση προ µηνός στην κεντρική Μακεδονία,
ο κ. Εξαδάκτυλος είπε -και επιφυλάσσοµαι για να έχω το πλήρες
κείµενο από τα Πρακτικά- «Μην ψάχνετε υπευθύνους για την µη
έγκαιρη λήψη µέτρων στη Θεσσαλονίκη, αναζητήστε την απάν-
τηση στην Αθήνα, γιατί στην επιτροπή έγινε συζήτηση και προ-
τάσεις για λήψη άµεσων µέτρων».

Άρα λοιπόν, κύριε Κοντοζαµάνη, και οι επιδηµιολόγοι, και ο
Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, και ο πρύτανης του Αριστοτέ-
λειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, και το εργαστήριο περιβαλ-
λοντικής µηχανικής, και όλοι οι αυτοδιοικητικοί είχαν ζητήσει
µέτρα στη Θεσσαλονίκη. Και ποιος αρνήθηκε τα µέτρα, κύριε
Πρόεδρε; Ο Πρωθυπουργός, ο οποίος προήδρευε στη σύσκεψη
της 19ης Οκτωβρίου στο Μαξίµου, παρουσία όλων αυτών και του
κ. Τσιόδρα.

Άρα δεν έχουµε µόνο παλινωδίες, δεν έχουµε µόνο παραλεί-
ψεις, αλλά έχουµε επιλογή, κύριε Κοντοζαµάνη, έχουµε επιλογή
της Κυβέρνησης να αγνοήσει την πρόταση της επιστήµης, να
αγνοήσει την αυτοδιοίκηση, να αγνοήσει τις ανάγκες της ανθρώ-
πινης ζωής και της δηµόσιας υγείας. 

Όλα αυτά σας τα λέµε, κύριε Κοντοζαµάνη, όχι απλά για να
παραιτηθείτε –αυτό σας το έχω προτείνει εξαρχής, αφού τολµή-
σατε να ρωτήσετε για κρυφά στοιχεία τι θα έκανε η Αντιπολί-
τευση-, αλλά γιατί ακόµα και σήµερα η Θεσσαλονίκη δεν έχει τις
αναλύσεις που χρειάζεται, τους γιατρούς που χρειάζονται, τις
µονάδες εντατικής θεραπείας που χρειάζονται, πέραν του ότι µά-
θαµε πως σήµερα υπάρχει µια βλάβη του κλιµατισµού -µε ενη-
µέρωσαν µόλις τώρα- στο νοσοκοµείο «Άγιος Παύλος», µε
σοβαρά προβλήµατα λειτουργίας του νοσοκοµείου και της θε-
ραπείας των ασθενών. Τα ξέρετε, κύριε Κοντοζαµάνη, όλα αυτά;
Μπορείτε να απαντήσετε σε όλα αυτά, κύριε Κοντοζαµάνη; Μην
ασχοληθείτε, λοιπόν, µε περιπτωσιολογίες. Σας ρωτάµε απλά. 

Όλα αυτά ήταν γνωστά, αλλά ο κ. Μητσοτάκης στον κ. Χατζη-
νικολάου είπε πάλι ψέµατα, δηλαδή ότι δεν είχατε πληροφορίες,
δεν είχατε προτάσεις και ότι η καµπύλη -λέει- της απότοµης εκ-
θετικής αύξησης ξεκινάει από τις αρχές Νοεµβρίου, όταν ξεπερ-
νάµε το όριο συναγερµού των πενήντα κρουσµάτων στις 14 και
15 Οκτωβρίου. Πώς µπορούµε, λοιπόν, να εµπιστευτούµε, κύριε
Κοντοζαµάνη, έναν Πρωθυπουργό ο οποίος σε κρίσιµο ζήτηµα
ανθρώπινης υγείας και ζωής λέει ψέµατα και αγνοεί την επιστη-
µονική κοινότητα; Και αυτό το ξέρει όλη η Θεσσαλονίκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Φάµελλε, παρα-
καλώ ολοκληρώστε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ρωτάµε, λοιπόν: θα βρει το θάρρος
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας να πει την αλήθεια; 

Θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε και δυο, τρία δηµοσιεύµατα που
αποδεικνύουν ότι έχει ξεκινήσει εισαγγελική έρευνα για τις ευ-
θύνες στη Θεσσαλονίκη. Διότι η Θεσσαλονίκη, δυστυχώς, κύριε
Κοντοζαµάνη, εξαιτίας δικών σας επιλογών παρουσίασε, σύµ-
φωνα µε στοιχεία του iMEdD Lab, αύξηση κρουσµάτων και µάλι-
στα θυµάτων σε σχέση µε την Αθήνα 400%. Κύριε Κοντοζαµάνη,
οφείλετε απαντήσεις και θα καταθέσω και τα δηµοσιεύµατα για
την εισαγγελική έρευνα.

Θέλουµε απαντήσεις, κύριε Κοντοζαµάνη, για να κάνουµε κα-
λύτερη τη δηµόσια υγεία στη Θεσσαλονίκη, γιατί εσείς αποτύ-
χατε. Πρέπει να προλάβουµε έστω και τώρα. Δεν έχει φύγει ο
κίνδυνος, κύριε Κοντοζαµάνη. Κι ο κίνδυνος είναι και οι δικές σας
ελλείψεις, δεν είναι µόνο ο κορωνοϊός.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και συγχωρέστε µε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κοντοζαµάνη,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Φάµελλε, το θέµα του «Αγίου Παύλου» είναι από το Σάβ-
βατο, από τις 16 του µήνα το βράδυ και µπορείτε να ενηµερω-
θείτε για τις ενέργειες οι οποίες έχουν γίνει. Διακοµίσθηκαν
ασθενείς που χρειάστηκε να διακοµισθούν και έχουν ληφθεί όλα
τα απαραίτητα µέτρα, προκειµένου να αποκατασταθεί η βλάβη
και η οµαλή λειτουργία του νοσοκοµείου.

Επειδή επιµένετε να στέκεστε σε µία φάση της πανδηµίας
όπου είχαµε αυτήν την απότοµη αύξηση των κρουσµάτων στη
Θεσσαλονίκη, θα επαναλάβω ότι, παρά την όποια καθυστέρηση
η οποία υπήρξε -δεν υπήρχε εισήγηση της επιτροπής των λοιµω-
ξιολόγων, των ειδικών-, η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε άµεσα και
το Σύστηµα Υγείας ανταποκρίθηκε, στάθηκε, τα έβγαλε εις
πέρας. Σε ελάχιστες ηµέρες λειτούργησαν νέες µονάδες εντατι-
κής θεραπείας. Συµπολίτες µας οι οποίοι χρειάστηκαν να διακο-
µισθούν σε άλλες περιοχές διακοµίσθηκαν και το σύνολο των
δοµών της Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης περιοχής ανταπο-
κρίθηκε πλήρως στις ανάγκες οι οποίες υπήρξαν την περίοδο
εκείνη.

Δεν θα ήθελα να θυµίσω, αλλά µε αναγκάζετε για µια ακόµη
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φορά να αναφερθώ σε αυτά που έχει πει η πρώην σύντροφός
σας, η κ. Κωνσταντοπούλου, τι θα γινόταν εάν την κρίση αυτή τη
διαχειριζόταν η δική σας κυβέρνηση. Και καλό θα ήταν να βλέ-
πουµε το σύνολο της διαχείρισης της πανδηµίας από την αρχή
µέχρι σήµερα και πώς εξελίσσεται από εδώ και στο εξής. Να
δείτε τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Πρόληψης Νο-
σηµάτων, του ECDC, σε σχέση µε τη θέση της χώρας µας αυτήν
τη στιγµή. Είναι από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη που ο σύνθε-
τος δείκτης έχει ως αποτέλεσµα να έχουµε πράσινες περιοχές
στη χώρα µας, εµείς και άλλες µία - δύο χώρες στην Ευρώπη και
να δείτε και τι έχει γίνει στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, για
να διαπιστώσετε ότι η διαχείριση της πανδηµίας γίνεται µε τον
καλύτερο δυνατό τρόπο.

Θα επιµείνω για µια ακόµη φορά στο εξής: Μακάρι να ήσασταν
σε θέση να µας υποβάλετε συγκεκριµένες προτάσεις, προκειµέ-
νου να βελτιώσουµε τις όποιες αστοχίες είχαµε και να βελτιώ-
σουµε τον επιχειρησιακό µας σχεδιασµό, σε ό,τι αφορά
ενδεχόµενη αντιµετώπιση τρίτου κύµατος στην πανδηµία.

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να διασφαλίσουµε -επειδή ανα-
φερθήκατε και στην επιτροπή και στη δηµοσιοποίηση των πρα-
κτικών- την ανεξαρτησία και ευθυκρισία των µελών της
επιτροπής. Σε κάθε περίπτωση παίρνουµε όλα τα απαραίτητα
µέτρα. Αναφερθήκατε πάλι στη συνταγογράφηση των διαγνω-
στικών τεστ, τη στιγµή που κάθε συµπολίτης µας που έχει ανάγκη
από διαγνωστικό έλεγχο αυτός γίνεται δωρεάν, στις δηµόσιες
δοµές του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και πλέον γίνεται και τυ-
χαίος δειγµατοληπτικός έλεγχος, έτσι ώστε να έχουµε στη διά-
θεσή µας τα απαραίτητα επιδηµιολογικά στοιχεία, προκειµένου
να ανταποκριθούµε σε όποια εξέλιξη έχει η πανδηµία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Αναφερθήκατε στην επίταξη και στο να το κάναµε από την
αρχή. Είναι θέµατα τα οποία έχουν συζητηθεί. Έχουν εξαντληθεί
και σε αυτήν εδώ την Αίθουσα.

Όλα αυτά προβλέπονταν στις πράξεις νοµοθετικού περιεχο-
µένου. Κάναµε και επίταξη κλινικών και θα κάνουµε εφόσον χρει-
αστεί. Δεν το κάναµε από την αρχή διότι πήγαιναν τα πράγµατα
πολύ καλά και δεν χρειάστηκε να σπαταλήσουµε οικονοµικούς
πόρους προκειµένου να πούµε ότι επιτάσσουµε τον ιδιωτικό
τοµέα για επικοινωνιακούς λόγους. Έγινε και γίνεται ό,τι είναι αν-
θρωπίνως δυνατό προκειµένου να έχουµε τα καλύτερα δυνατά
αποτελέσµατα. Και η σηµερινή επιδηµιολογική, επιδηµική εικόνα
της χώρας καταδεικνύει τα θετικά αυτά αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε βάση τον Κανο-

νισµό, το άρθρο 134, µετατρέπω το περιεχόµενο της ερώτησης
σε επερώτηση λόγω των µη κατατεθέντων εγγράφων από τον
Υπουργό. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε. 

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1596/10-11-2020
ερώτηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων, του Βουλευτή Αρ-
γολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προετοιµασία για τον εµβολιασµό
κατά του COVID-19».

Θα απαντήσει, φυσικά, ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας, κ.
Κοντοζαµάνης.

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχει περάσει αρκετός καιρός από τότε που κα-

τέθεσα τη συγκεκριµένη ερώτηση και τα δεδοµένα έχουν κατά
κάποιον τρόπο αλλάξει. Κατά την προσφιλή σας τακτική, έχετε
αφήσει αναπάντητη αυτήν την ερώτηση όπως και άλλες πολλές
που έχω υποβάλει κατά καιρούς. Υποβαθµίζετε µε αυτόν τον
τρόπο τη διαδικασία αλλά και την αξία του κοινοβουλευτικού
έργου. Σήµερα όµως καλείστε να µας απαντήσετε σε κρίσιµα
ερωτήµατα σχετικά µε τον εµβολιασµό κατά του COVID-19 στη
χώρα µας. 

Το πρώτο θέµα στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ είναι οι πο-
σότητες εµβολίων που θα έρθουν µέχρι τέλος Ιανουαρίου στη
χώρα µας. Έχουµε µπερδευτεί, κύριε Υπουργέ, µε τα νούµερα

που µας ανακοινώνετε κατά διαστήµατα. Θα ήθελα να γνωρίζω
πόσα εµβόλια θα λάβει ο ελληνικός λαός από τις δύο εταιρείες,
από τη «PFIZER» και από τη «MODERNA». Είναι δύο εταιρείες
που πολύ καλά ξέρετε ότι έχουν πάρει έγκριση από τον Ευρω-
παϊκό Οργανισµό Φαρµάκων. 

Ένα δεύτερο θέµα είναι αυτό για τα εµβολιαστικά κέντρα.
Λόγω των ιδιαιτεροτήτων στη µεταφορά και στη συντήρηση των
εµβολίων προτιµήθηκε η δηµιουργία εµβολιαστικών κέντρων στα
νοσοκοµεία. Μας πληροφόρησε πρόσφατα ο Πρωθυπουργός ότι
έχουν δηµιουργηθεί διακόσιες είκοσι τρεις εµβολιαστικές γραµ-
µές στα νοσοκοµεία της χώρας. Στην αρχή µάς είχατε εξαγγείλει
χίλια δεκαοκτώ εµβολιαστικά κέντρα. Το χρονοδιάγραµµα αυτό
υλοποίησης ποιο είναι; Πώς θα στελεχώσετε αυτά τα εµβολια-
στικά κέντρα; Θα κάνετε προσλήψεις; Θα πάρετε προσωπικό; 

Επίσης, ως προς τον στόχο των οκτώ χιλιάδων εµβολιασµών
την ηµέρα που είπε ο Πρωθυπουργός, µε βάση τα στοιχεία που
έχουµε από τις 28 του Δεκέµβρη µέχρι και χθες, µόνο δυο µέρες,
στις 8 και στις 13 οι εµβολιασµοί ξεπέρασαν τους οκτώ χιλιάδες.
Για ποιο λόγο συµβαίνει αυτό; Δεν επαρκούν τα εµβόλια; Υπάρχει
πρόβληµα στον προγραµµατισµό των ραντεβού; Θα θέλαµε να
µας εξηγήσετε.

Μία τελευταία ερώτηση είναι πόσοι από τους εκατόν δυο χι-
λιάδες πεντακόσιους υγειονοµικούς που υπηρετούν στο ΕΣΥ εµ-
βολιάστηκαν τελικά µέχρι σήµερα; Είναι ένα στοιχείο που θα
θέλαµε. Το βασικότερο είναι οι εµβολιασµοί των ιδιωτών γιατρών.
Μάλιστα για οµάδες γιατρών όπως είναι οι οδοντίατροι, οι ωτο-
ρινολαρυγγολόγοι, οι γενικοί γιατροί, οι παθολόγοι, οι οποίοι έρ-
χονται άµεσα σε επαφή µε κρούσµατα αυτήν την εποχή, έχετε
δώσει κάποια προτεραιότητα; Σκέφτεστε να κάνετε κάτι άµεσα
ώστε να εµβολιαστούν αυτοί µέχρι τέλος του µήνα; Σκοπεύετε
να βάλετε προτεραιότητες και για τον εµβολιασµό σε περιοχές
που έχουν αυξηµένο ιολογικό φορτίο, όπως είναι για παράδειγµα
η δυτική Μακεδονία; Μπορείτε να µας πείτε αν εκεί µπορεί να
δοθεί µια προτεραιότητα για να εµβολιαστεί πληθυσµός πιο γρή-
γορα και περισσότερος, για να µπορέσουµε να ξεπεράσουµε το
πρόβληµα που υπάρχει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Πουλά, το ξεκαθαρίσαµε και πριν, υπάρχει ο προγραµ-

µατισµός για τη δηµιουργία χιλίων δεκαοκτώ εµβολιαστικών ση-
µείων στη χώρα. 

Είναι προφανές, είναι λογικό ότι η πλήρης ανάπτυξη αυτών
των κέντρων θα γίνει όταν θα έχουµε στη διάθεσή µας µεγάλο
όγκο εµβολίων. Να τα ανοίξουµε σήµερα και να σπαταλάµε τις
δυνάµεις που έχουµε και να κάθεται το προσωπικό;

Ρωτάτε τι προσωπικό θα έχουµε σε αυτά τα εµβολιαστικά κέν-
τρα. Ναι, έχουν γίνει και προσλήψεις επικουρικού προσωπικού,
θα είναι και προσωπικό των δοµών υγείας.

Και οι ιδιώτες γιατροί και οι φαρµακοποιοί και οι οδοντίατροι,
όλες αυτές οι κατηγορίες των υγειονοµικών θα εµβολιαστούν.
Έχει ξεκινήσει η διαδικασία καθορισµού ραντεβού σε αυτούς,
προκειµένου να εµβολιαστούν. Σας το λέω επειδή αναφερθήκατε
και σε αυτήν την κατηγορία. 

Επιτρέψτε µου να πάω λίγο πίσω στον χρόνο και πραγµατικά
να κάνω µια επισκόπηση των όσων έχουν γίνει µέχρι σήµερα σε
ό,τι αφορά τα εµβόλια στην Ελλάδα. Τη δεύτερη µέρα των Χρι-
στουγέννων παραλάβαµε µαζί µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης τις πρώτες ποσότητες των εµβολίων από την εταιρεία
«PFIZER». Ταυτόχρονα µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες πα-
ραλάβαµε εννέα χιλιάδες επτακόσιες πενήντα δόσεις εµβολίου
µε τις οποίες από την επόµενη κιόλας ηµέρα, την Κυριακή 27 Δε-
κεµβρίου, προµηθεύσαµε πέντε µεγάλα νοσοκοµεία στην Αττική.
Τα νοσοκοµεία «Ευαγγελισµός», «Σωτηρία», «Αττικόν», «Θριάσιο»
και «Ασκληπιείο Βούλας» πραγµατοποίησαν τους πρώτους εµβο-
λιασµούς. Στα πέντε αυτά νοσοκοµεία προστέθηκαν ακόµα τέσ-
σερα νοσοκοµεία της Περιφέρειας, το Πανεπιστηµιακό στη
Λάρισα, στην Πάτρα, στα Γιάννενα και το νοσοκοµείο «ΑΧΕΠΑ»
στη Θεσσαλονίκη, τα οποία ξεκίνησαν εµβολιασµούς την Τρίτη
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29 Δεκεµβρίου. Οι εµβολιασµοί αυτοί πραγµατοποιήθηκαν όπως
ακριβώς όρισε µε απόφασή της η Επιτροπή Εµβολιασµών, σύµ-
φωνα µε την οποία πρώτο θα εµβολιαζόταν το προσωπικό που
στελεχώνει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Στην ερώτησή σας για τον αριθµό του προσωπικού που έχει
εµβολιαστεί µέχρι σήµερα επιτρέψτε µου να επιφυλαχθώ για την
απάντηση, διότι εξελίσσεται ο εµβολιασµός των πρώτων υγει-
ονοµικών στη χώρα και ολοκληρώνεται στις 20 Ιανουαρίου. Όλα
τα στοιχεία, βεβαίως, είναι στη διάθεσή σας. Τίποτα δεν έχει αφε-
θεί στην τύχη του. Υπάρχει σχέδιο και υλοποιείται. Σε κάθε περί-
πτωση προηγείται η προετοιµασία για την υλοποίηση αυτού του
σχεδίου. Βρισκόµαστε σε µια φάση όπου ο εµβολιασµός του
πληθυσµού είναι µια δύσκολη και περίπλοκη διαδικασία. Έχουµε
στη διάθεσή µας αυτήν τη στιγµή δύο εµβόλια. Θα έχουµε πε-
ρισσότερα εµβόλια σε λίγο χρονικό διάστηµα µε διαφορετικές
συνθήκες αποθήκευσης, φύλαξης, διακίνησης και διάθεσης, που
πρέπει να φτάσουν στον τελευταίο πολίτη της χώρας, στο τελευ-
ταίο σηµείο της χώρας. 

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι πραγµατικά πρόκειται για µια δύ-
σκολη και περίπλοκη διαδικασία που απαιτεί προετοιµασία και
ετοιµότητα και εµπλοκή όχι µόνο του Υπουργείου Υγείας, αλλά
και άλλων Υπουργείων και δηµόσιων φορέων, όπως η Πολιτική
Προστασία, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, οι Ένοπλες Δυνάµεις, κ.οκ.. 

Σήµερα που µιλάµε έχουµε καταφέρει να πραγµατοποιήσουµε
περισσότερους από ογδόντα χιλιάδες εµβολιασµούς, αναπτύσ-
σοντας σε πρώτη φάση διακόσιες δώδεκα εµβολιαστικές γραµ-
µές σε εκατόν είκοσι πέντε νοσοκοµεία του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας στην επικράτεια και πενήντα τέσσερις εµβολιαστικές
γραµµές σε δεκαέξι µεγάλες ιδιωτικές κλινικές. 

Από το Σάββατο που µας πέρασε ξεκίνησε ο εµβολιασµός των
πολιτών άνω των 85 ετών και η προσπάθεια που γίνεται για να
εµβολιαστεί το σύνολο του πληθυσµού της χώρας είναι µεγάλη.
Όπως έχουµε τονίσει, έχουµε διασφαλίσει εµβόλια προκειµένου
να καλύψουµε το σύνολο του πληθυσµού. Είναι πολύ σηµαντικό
να εµβολιαστεί όσο το δυνατόν µεγαλύτερο κοµµάτι του πληθυ-
σµού. Και σε κάθε περίπτωση, να το επαναλάβω, συνάνθρωποί
µας που έχουν ανάγκη να κάνουν το εµβόλιο, θα το κάνουν µε
οποιονδήποτε τρόπο. 

Η προσπάθεια, λοιπόν, αυτή συνδυάζει ταχύτητα έτσι ώστε να
εµβολιάσουµε σύντοµα µεγάλο µέρος του πληθυσµού και αυτό
έχει σχέση και µε τις προγραµµατισµένες ποσότητες παραλαβής
στη χώρα µας παρά τα όποια προβλήµατα και χρειάζεται µεγάλη
προσοχή, έτσι ώστε να µην χαθεί ούτε µία δόση εµβολίου, συνε-
χής παρακολούθηση και έλεγχος έτσι ώστε να τηρηθούν οι προ-
τεραιότητες που έχει θέσει η Εθνική Επιτροπή Εµβολιασµών και
βεβαίως να καταγραφούν τυχόν ανεπιθύµητες ενέργειες σε πο-
λίτες από τον εµβολιασµό τους. 

Οι συζητήσεις µας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι καθηµε-
ρινές, προκειµένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη συνέχιση των
παραδόσεων των εµβολίων και προκειµένου για τα εµβόλια τα
οποία βρίσκονται σε εκκρεµότητα για να εγκριθούν από τις αρ-
µόδιες ρυθµιστικές ευρωπαϊκές αρχές να προχωρήσει όσο το
δυνατόν γρηγορότερα η έγκρισή τους. 

Σε όλες αυτές τις συµφωνίες η Ελλάδα συµµετέχει και η Ελ-
λάδα από τις συµφωνίες αυτές παίρνει το σύνολο των ποσοτή-
των που της αναλογούν µε βάση τον πληθυσµό της. Σχεδόν κάθε
εβδοµάδα που περνάει παραλαµβάνουµε και νέες ποσότητες. 

Πρέπει ο κάθε συµπολίτης µας, ο κάθε Έλληνας, να αισθάνε-
ται ασφαλής, διότι κάνουµε µία σοβαρή και υπεύθυνη δουλειά.
Πρέπει να είµαστε σίγουροι ότι δεν θα αφήσουµε κανέναν συµ-
πολίτη µας που θέλει να κάνει εµβόλιο χωρίς να το κάνει. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Πουλά, ότι αναπτύσσουµε εµβολιαστικά
κέντρα σε κέντρα υγείας και νοσοκοµεία σε όλη τη χώρα, σε όλη
την επικράτεια. Τα έχουµε στελεχώσει, όπως σας είπα, και το
προσωπικό αυτό έχει ήδη λάβει την απαραίτητη εκπαίδευση. 

Επίσης, όλα τα εµβολιαστικά κέντρα έχουν τις απαραίτητες
υποδοµές για την αποθήκευση, διαχείριση και διακίνηση του εµ-
βολίου, όπως επίσης έχουν διαµορφωθεί χώροι για την οµαλή
υποδοχή των πολιτών που θα εµβολιαστούν, χωρίς να δηµιουρ-
γούνται προβλήµατα στη λειτουργία των δοµών υγείας, αλλά βε-

βαίως και χώροι όπου κάθε συµπολίτης µας θα µπορεί µετά τη
χορήγηση του εµβολίου να περιµένει λίγο χρονικό διάστηµα,
όπως προβλέπουν τα σχετικά πρωτόκολλα. 

Η µεταφορά των εµβολίων σε όλη τη χώρα γίνεται υπό την
εποπτεία των Ενόπλων Δυνάµεων, από ειδικούς του Ελληνικού
Στρατού και ειδικούς στις διαδικασίες φύλαξης και διακίνησης
κρίσιµων προϊόντων, όπως είναι τα εµβόλια. 

Είµαστε σίγουροι, είµαστε αισιόδοξοι, όχι ότι δεν θα υπάρξει
κανένα πρόβληµα, αλλά ότι έχουµε την ετοιµότητα να αντιµετω-
πίσουµε και να λύσουµε ανά πάσα στιγµή οποιοδήποτε απρό-
οπτο γεγονός ή αστοχία, µε στόχο πάντα να πετύχουµε σύντοµα
τον εµβολιασµό του πληθυσµού µε τις λιγότερες δυνατές απώ-
λειες δόσεων εµβολίου. 

Μέχρι στιγµής όλα δείχνουν ότι κυλούν οµαλά, παρ’ ότι βρι-
σκόµαστε στην αρχή αυτής της προσπάθειας. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Πρέπει να υπενθυµίσω ότι ο χρόνος είναι τρία λεπτά για τον

κύριο συνάδελφο και τρία λεπτά για εσάς, κύριε Υπουργέ, µε µία
µικρή ανοχή. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλη προσοχή. Θα ήθελα,

όµως, να τονίσω ότι ο εµβολιαστικός σχεδιασµός είναι ένα µε-
γάλο στοίχηµα για τη δηµόσια υγεία και τη σταδιακή επάνοδο
της χώρας µας στην κανονικότητα. 

Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επενδύσει πολλά στον εµβο-
λιασµό του γενικού πληθυσµού, ιδίως στη µείωση των συνεπειών
της πανδηµίας στην ευρωπαϊκή οικονοµία, η οποία βρίσκεται
ακόµη σε περίοδο καταστολής. Εντούτοις, η κατάσταση δεν είναι
απλή και θα πρέπει να δώσουµε µεγάλη σηµασία στην προµήθεια
του εµβολίου, τη στιγµή που γίνεται µέσω της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. 

Οι λανθασµένοι πιθανόν χειρισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχουν δηµιουργήσει τεράστια κενά στη διασφάλιση επαρκούς
ποσότητας εµβολίων σε όλη την Ευρώπη και φαίνεται ότι η Γερ-
µανία παρακάµπτει για άλλη µια φορά τους ευρωπαϊκούς κανό-
νες, για να εξυπηρετήσει τα δικά της συµφέροντα εις βάρος των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Υπάρχει η δυνατότητα στην ελληνική Κυβέρνηση, στο ελληνικό
κράτος, να προµηθευτεί εµβόλια από άλλη χώρα, από τρίτη
χώρα; 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να περάσω σε ένα πολύ ειδικό ζή-
τηµα, το οποίο µε απασχολεί τώρα, ειδικά για λόγους εξοικονό-
µησης και σωστής διαχείρισης των αποθεµάτων των εµβολίων. 

Πληροφορούµεθα ότι σε κάποια κράτη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ιδίως στη Δανία και τη Γερµανία, κερδίζουν µία επιπλέον
δόση ανά φιαλίδιο. Δηλαδή, από πέντε δόσεις γίνονται έξι. Όπως
καταλαβαίνετε, αυτό µπορεί να αυξήσει κατά 20% τις δόσεις που
έχουµε προς διάθεση για τον γενικό πληθυσµό. 

Γιατί εµείς δεν εφαρµόζουµε αυτό το µοντέλο; Υπάρχει κάποιο
πρόβληµα στο σύστηµα καταγραφής των εµβολίων; Δεν διαθέ-
τουµε κατάλληλο εξοπλισµό ώστε να κάνουµε οικονοµία στις δό-
σεις; Ακούγεται ότι έχουµε έλλειψη σε σύριγγες και σε βελόνες
στη χώρα µας και ειδικά σε βελόνες µε µικρή διάµετρο. Ισχύει
κάτι τέτοιο; Και αν ισχύει, έχετε βάλει προτεραιότητα να προµη-
θευτούµε αυτόν τον εξοπλισµό που χρειάζεται για να κερδίσουµε
αυτήν τη δόση;

Όσον αφορά τα κέντρα υγείας -και αστικού τύπου και µη αστι-
κού τύπου- εξυπακούεται ότι όταν θα έρθει το εµβόλιο από την
Οξφόρδη, της «AstraZeneca», θα µπορούν να κάνουν τον εµβο-
λιασµό. Το καταλαβαίνουµε. Τώρα, όµως, αν υπήρχαν εµβόλια -
δυστυχώς δεν υπάρχουν- δεν µπορείτε να βάλετε στη διαδικασία
τα κέντρα υγείας γιατί δεν υπάρχει το αναγκαίο προσωπικό.
Αυτός είναι ο λόγος ότι δεν µπορείτε να φτιάξετε έστω και µε-
ρικά. Γιατί δεν µπορεί -να σας πω για την περιοχή µου- από το
Κρανίδι να φέρνουµε τους ανθρώπους στο Ναύπλιο και στο
Άργος για να εµβολιαστούν. Είναι τεράστια η απόσταση αυτή,
κύριε Υπουργέ. Μένω σε αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ.

5902 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε, που ήσασταν και συνεπής. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα είµαι σύντοµος γιατί είναι συγκεκριµένα τα ερωτήµατα του

κ. Πουλά. 
Κύριε Πουλά, πρώτον, σε ό,τι αφορά την προµήθεια εµβολίων

εκτός της ευρωπαϊκής συµφωνίας, θέλω να σας πω ότι κάθε κρά-
τος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως και η Ελλάδα, δεν
µπορεί να παρεκκλίνει της συµφωνίας αυτής και να διαπραγµα-
τευτεί µόνο του µε τις εταιρείες.

Σε ό,τι αφορά την έκτη δόση, να σας ενηµερώσω ότι επειδή,
κατόπιν εισήγησης του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Φαρµάκων και
έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχει τροποποιηθεί η
άδεια κυκλοφορίας του προϊόντος του εµβολίου και το σχετικό
φύλλο οδηγιών χρήσης, πλέον είναι εφικτή η χρήση της έκτης
δόσης από τα φιαλίδια υπό συγκεκριµένους όρους και προϋπο-
θέσεις, όπως είναι η χρήση συγκεκριµένης σύριγγας. Έχουµε
από σήµερα το πρωί δώσει οδηγίες στις υγειονοµικές δοµές της
χώρας που εκτελούν, διεξάγουν εµβολιασµούς να προβούν στη
χρήση της έκτης δόσης από κάθε φιαλίδιο, αντί των αρχικών
πέντε δόσεων οι οποίες προβλέπονταν. Αυτό συσχετίζεται και µε
τη διαθεσιµότητα των ειδικών συριγγών τις οποίες έχουµε στη
διάθεσή µας. Εποµένως, η χώρα µας ξεκινάει τη χρήση της έκτης
δόσης αφού έτσι προβλέπεται άλλωστε πλέον και από την άδεια
κυκλοφορίας του προϊόντος.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Στην τέταρτη µε αριθµό 2430/7-12-2020 ερώτηση του κύκλου

αναφορών ερωτήσεων του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης για την
θωράκιση µονάδων κλειστής φροντίδας ηλικιωµένων - γηροκο-
µείων εν µέσω κορωνοϊού», θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Δόµνα-Μαρία Μιχαηλίδου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, γνωρίζετε ότι αυτή η επίκαιρη ερώτηση

ήταν ήδη κατατεθειµένη ως ερώτηση από 7 Δεκεµβρίου. Δεν
απαντήθηκε κι έτσι έρχεται πλέον ως επίκαιρη ερώτηση. Αναφε-
ρόµαστε στα µέτρα στήριξης για την θωράκιση των µονάδων
κλειστής φροντίδας ηλικιωµένων και των γηροκοµείων εν µέσω
κορωνοϊού. 

Την κατάσταση, η οποία επικρατεί σήµερα στα γηροκοµεία της
χώρας, πιστεύω τη γνωρίζετε, αλλά επισηµαίνω ότι τη συνθέτουν
τα εξής: Ο µεγάλος αριθµός των κρουσµάτων και των απωλειών
µεταξύ των περιθαλποµένων και του προσωπικού, η οικονοµική
και λειτουργική δυσπραγία των ιδρυµάτων να ανταποκριθούν
στα νέα λίαν απαιτητικά και πολυδάπανα πρωτόκολλα αντιµετώ-
πισης του ιού, κενά που υπάρχουν στο θεσµικό πλαίσιο και ελλι-
πείς προϋποθέσεις αδειών λειτουργίας, αδυναµία των περιφε-
ρειών να οργανώσουν µε όρους επάρκειας τους απαιτούµενους
ελέγχους µε ουσιαστικά µηδενική ή ισχνή στελέχωση των υπη-
ρεσιών κοινωνικής έρευνας της κάθε περιφέρειας, η κακοδιαχεί-
ριση των ισόβιων διοικήσεων, όπου έχουν ακουστεί διάφορα. 

Και βεβαίως, στον αντίποδα αυτών είναι και ένα τραγικό γεγο-
νός το οποίο συγκλόνισε τη χώρα, της αυτοκτονίας στις 21-10-
2020 ενός ενσυνείδητου σαραντάχρονου ιδιοκτήτη µονάδας
φροντίδας ηλικιωµένων στον Άγιο Στέφανο Αττικής, ο οποίος µά-
λιστα είχε λάβει εύσηµα για την υποδειγµατική εφαρµογή των
µέτρων κατά του κορωνοϊού.

Αυτά τα παραπάνω είναι οι πιο εύγλωττες περιπτώσεις, κυρία
Υπουργέ, που αποτυπώνουν δοµικές αλλά και αντιφατικές συν-
θήκες στη ζωή αυτών των µονάδων εν µέσω της πανδηµίας 

Εν µέσω της πανδηµίας, ενώ είναι ανοιχτές οι παραπάνω
δοµές και σε µερικές περιπτώσεις µε διαθέσιµες κλίνες, στην
ουσία είναι πλέον κυριολεκτικά κλειστές, σε καθεστώς ιδιότυπης
καραντίνας, γιατί δεν µπορούν, λόγω των περιορισµών, να φιλο-
ξενήσουν νέα περιστατικά παρά µόνο κατόπιν έκτακτων αποφά-

σεων από τα αρµόδια Υπουργεία, που µεταφέρουν περιστατικά
από το ΕΣΥ.

Άρα, ενώ βρίσκονται σε λειτουργία και µε πολύ αυξηµένες λει-
τουργικές και οικονοµικές απαιτήσεις, κυριολεκτικά υπάρχει
ασφυξία.

Το αντίδωρο της Κυβέρνησης µε τη διάθεση δωρεάν τεστ αρ-
χικά ανά µήνα και στη συνέχεια εβδοµαδιαία, είναι «παρακετα-
µόλη» της εποχής για αυτά τα ιδρύµατα. 

Εφόσον τα λεγόµενα «κλειστής φροντίδας» γηροκοµεία παρα-
µένουν ανοιχτά υποχρεωτικά και τα χρειάζεται όσο ποτέ το
εθνικό κοινωνικό σύστηµα προστασίας, επείγει, κυρία Υπουργέ,
να ληφθούν άµεσα γενναίες αποφάσεις για τη συνέχιση της λει-
τουργίας τους και την αποτελεσµατική στήριξη των περιθαλπο-
µένων. Απαιτείται ολοκληρωµένη, για εµάς, προσέγγιση, µε
δέσµη µέτρων, µε εφάπαξ έκτακτη οικονοµική ενίσχυση στο σύ-
νολο των δοµών, µε αναστολή ή απαλλαγή υποχρεώσεων προς
ΕΦΚΑ, δηµόσιο κ.λπ. µέχρι να λήξει η πανδηµία. Πρέπει να υπάρ-
ξει ευνοϊκή δανειοδότηση για τον εκσυγχρονισµό των εγκατα-
στάσεών τους και του εξοπλισµού τους και, βεβαίως, να γίνει
άµεση πρόσληψη προσωπικού όπου αυτές οι µονάδες ανήκουν
στο δηµόσιο, στην περιφέρεια, στους δήµους. Υπάρχει θέµα.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, τα εξής: 
Πρώτον, ποια από τα µέτρα τα οποία σας προτείνουµε εµείς

και ποιες πολιτικές προωθείτε για την αντιµετώπιση της έκτακτης
αυτής συγκυρίας στην ευαίσθητη οµάδα των ηλικιωµένων µε συ-
νοδά οικονοµικοκοινωνικά προβλήµατα και προβλήµατα υγείας
και µε ποιο χρονοδιάγραµµα προτίθεστε να τα λάβετε;

Δεύτερον, σχεδιάζετε να εφαρµόσετε πρόσθετα µέτρα, προ-
κειµένου να διασφαλίσετε τη δηµόσια υγεία, την απρόσκοπτη λει-
τουργία και εντέλει τη θωράκιση αυτών των δοµών;

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μουλκιώτη, να ξεκινήσω µε ένα συγγνώµη από τη δική

µου πλευρά. Καταλαβαίνετε ότι ήταν µια απλή κοινοβουλευτική
ερώτηση. Το δουλεύουµε το κοινοβουλευτικό κοµµάτι του
Υπουργείου µας. Ελπίζω πολύ σύντοµα να είναι πιο αποτελεσµα-
τικό και πιο γρήγορο στις απαντήσεις του. 

Όπως γνωρίζετε, η θωράκιση των µονάδων φροντίδας ηλικιω-
µένων αλλά και των κέντρων κοινωνικής πρόνοιας σε όλη τη
χώρα για τη φιλοξενία των ηλικιωµένων, είναι πολύ µεγάλη προ-
τεραιότητα της Κυβέρνησής µας. Είναι προτεραιότητα της Κυ-
βέρνησης και, βέβαια, είναι ουσιαστική προτεραιότητα του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Γι’ αυτό από
την πρώτη στιγµή -και σε αυτό έχω απαντήσει και σε άλλες ερω-
τήσεις συναδέλφων στην Εθνική Αντιπροσωπεία- φροντίσαµε
από τη µία να διαµορφώσουµε τα αυστηρότερα σε όλη την Ευ-
ρώπη πρωτόκολλα για τη θωράκιση των δοµών αυτών και την
προστασία τόσο των ωφελούµενων, των φιλοξενουµένων δη-
λαδή, όσο και των εργαζοµένων σε αυτές και από την άλλη να
δηµιουργήσουµε ένα τέτοιο σύστηµα ώστε ενεργητικά να πάµε
και να βοηθήσουµε την λειτουργία των δοµών αυτών. 

Τι έχουµε δηλαδή; Από τη µία έχουµε ένα κράτος το οποίο δη-
µιούργησε, υλοποίησε και φροντίζει τον έλεγχο των πρωτοκόλ-
λων που έκανε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων σε συνεργασία µε την Εθνική Αρχή Λοιµώξεων και
από την άλλη, ενεργητικές πολιτικές στήριξης των µονάδων
φροντίδας ηλικιωµένων και των δηµόσιων κέντρων χρονίως πα-
σχόντων στη χώρα µας µε στελέχωση, αλλά και µε απευθείας οι-
κονοµική βοήθεια.

Υπενθυµίζω συνοπτικά τα όσα έχουµε θεσπίσει αρχικά ως
προς τη δηµιουργία πρωτοκόλλων. Και εδώ θέλω να πω και να
τονίσω ακόµα µια φορά, ότι, πραγµατικά, τα πρωτόκολλα που
έχουµε πάρει και τηρούµε -και σας το λέω µε απόλυτη σιγουριά,
δεδοµένου ότι έχω επικοινωνήσει µε τους συναρµόδιους Υφυ-
πουργούς µε µένα στις χώρες που είχαν τα µεγαλύτερα προβλή-
µατα εισροής της πανδηµίας µέσα στις µονάδες φροντίδας
ηλικιωµένων, δηλαδή µε την Ιταλία, την Ισπανία, τη Σουηδία, το
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Ηνωµένο Βασίλειο- είναι όντως τα αυστηρότερα.
Τι λένε κάποια από αυτά τα πρωτόκολλα; Αναστολή λειτουρ-

γίας του επισκεπτηρίου. Υποχρεωτικό προληπτικό εργαστηριακό
έλεγχο σε περίπτωση που κάποιος από τους εργαζοµένους
πάρει κάποιες µέρες άδεια. Μέτρα υγιεινής χεριών και, βέβαια,
τήρησης αποστάσεων. Μέτρα καθαριότητας, µέτρα οµαδοποί-
ησης των ασθενών και του προσωπικού, µέτρα καθηµερινής λει-
τουργίας και συµπεριφοράς εκτός δοµής των εργαζοµένων σε
αυτές, καθηµερινή θερµοµέτρηση των εργαζοµένων και, βέβαια,
αρχείο θερµοµέτρησης και τήρησης όλων των µέτρων που
έχουµε πάρει.

Θυµίζω ακόµα ότι ως Υπουργείο έχουµε συγκροτήσει δύο επι-
τροπές µε αντικείµενο τον συντονισµό, την παρακολούθηση των
δεδοµένων και τον έλεγχο της εφαρµογής των µέτρων για την
προστασία των εν λόγω δοµών.

Την ίδια στιγµή σε συνεργασία µε τον ΕΟΔΥ έχουµε προχω-
ρήσει από τον προηγούµενο Αύγουστο σε πολύ συντονισµένες
δράσεις ελέγχων µοριακών, αλλά και rapid test µέσα στις δοµές
αυτές.

Το είπατε και γραπτώς, αλλά και τώρα, «παρακεταµόλη». Κύριε
Μουλκιώτη, πραγµατικά δεν είναι «παρακεταµόλη». Το ακούµε
από τους ίδιους τους ωφελούµενους, από τις διοικήσεις στις
δοµές αυτές. Νοµίζω ότι είναι άδικο να το λέµε «παρακεταµόλη».
Η βοήθεια που έχουµε προσφέρει σε επίπεδο διεβδοµαδιαίων ή
πολλές φορές και πιο πυκνών τεστ µέσα στις δοµές αυτές έχει
αποφύγει πολύ χειρότερες εκβάσεις διασποράς του κορωνοϊού
και της πανδηµίας µέσα σε αυτές.

Σηµειώνω ακόµη, και τελειώνω εδώ, ότι µε την Εθνική Αρχή
Διαφάνειας, αλλά και µε κλιµάκια από τη Γενική Γραµµατεία Εµ-
πορίου και Προστασίας του Καταναλωτή έχουµε οργανώσει
ελέγχους τήρησης πρωτοκόλλων σε όλη τη χώρα. Τα κλιµάκια
και από τις δύο αυτές αρχές έχουν πραγµατικά θερίσει όλη την
επικράτεια έτσι ώστε να καταφέρουν να ελέγχουν αν τα πρωτό-
κολλα τα οποία έχουµε θεσπίσει τηρούνται µε µεγάλη λεπτοµέ-
ρεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν µηδενίζω τίποτα και οφείλω να είµαι δί-

καιος και αυτά τα οποία αναφέρω να είναι µε στοιχεία συγκεκρι-
µένα. Στην πρωτολογία αναφέρθηκα ειδικότερα για τα
προβλήµατα τα οποία υπάρχουν. Είναι γνωστό το τι συνέβη στη
Θεσσαλονίκη πριν κάποιους µήνες. Είναι το µεγαλύτερο κέντρο
στη Βαλκανική. Υπήρξε ένα τεράστιο πρόβληµα. Προχθές είχαµε
κάποια άλλα ζητήµατα, τα οποία αναφέρθηκαν στον Τύπο. Ανα-
φέροµαι σε τριάντα ένα κρούσµατα στο Γηροκοµείο Καλαβρύ-
των, στις 12 Ιανουαρίου. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. Στα
Χανιά, στις 11 Ιανουαρίου, δηλαδή την προηγούµενη ηµέρα συµ-
πωµατικά, είχαµε πάλι θέµατα µε δεκαεπτά κρούσµατα.

Θέλω να πω ότι γίνονται πράγµατι κάποιοι έλεγχοι, κάποιες
διαδικασίες. Όµως τι άλλο µπορούσε να γίνει, κυρία Υπουργέ,
αφού βλέπει το Υπουργείο, βλέπει η πολιτεία ότι υπάρχουν θέ-
µατα, για να αποκρούσει και να αποκλειστούν αυτές οι περιπτώ-
σεις; Θεωρώ ότι δεν είναι µικρό πράγµα. 

Δεν µπορώ να πω ότι δεν κινείται το Υπουργείο –αλίµονο!-
όµως εδώ έχουµε θέµατα. Φεύγουν ανθρώπινες ζωές, έχουµε
απώλειες τέτοιου είδους µέσα σε κλειστές δοµές. Αυτό είναι –
να το πω; Δεν θα είναι υπερβολή- κόλαφος για την κοινωνική πο-
λιτική µας, ως χώρα. Δεν µπορεί να έχουµε απώλειες τόσες
πολλές και µάλιστα η µία πίσω από την άλλη και να έχει γενικό-
τερη επέκταση σε όλη την επικράτεια. Αυτά είναι τα ζητήµατα τα
οποία εµάς µας απασχολούν και γι’ αυτόν τον λόγο τα αναφέ-
ρουµε.

Πέραν τούτου, κυρία Υπουργέ, εφόσον αυτά τα κέντρα είναι
απαραίτητα -δεν το συζητάµε, είναι εκ των ων ουκ άνευ, πρέπει
να είναι ανοικτά υποχρεωτικά, δεν συζητάει κανένας ότι δεν τα
χρειαζόµαστε, είναι µείζονος ωφέλειας και σπουδαιότητας σε
κάθε περίπτωση- πρέπει να έχουµε µια ολοκληρωµένη προσέγ-
γιση.

Και εµείς είπαµε συγκεκριµένα θέµατα για τα οποία εγώ θα
ήθελα, και σας προκαλώ και σας παρακαλώ, να το δείτε και να
απαντήσετε και στη δευτερολογία σας, για έκτακτη εφάπαξ οι-
κονοµική ενίσχυση. Ξέρετε, ήρθατε και στην πατρίδα µου στη
Θήβα, ήρθατε και κάνατε και επίσκεψη σε γηροκοµεία. Ξέρετε η
«Εστία Μητέρας» σε ποια κατάσταση βρίσκεται. Ξέρετε οικονο-
µικά η Ορθόδοξη Χριστιανική Ένωση Θήβας σε ποια κατάσταση
βρίσκεται µολονότι προσφέρουν, και το ξέρετε ότι προσφέρουν
και έχετε πληροφορίες, όχι µικρές, αλλά απείρου µεγέθους προ-
σφορά προς την κοινωνία και για αυτούς τους ανθρώπους που
είναι εκεί.

Οικονοµική ενίσχυση, λοιπόν, εφάπαξ τη βλέπετε, κυρία
Υπουργέ και πώς την κρίνετε; Και αν δεν τη βλέπετε, γιατί δεν τη
βλέπετε, για να ακούσουµε και µία απάντηση. Βλέπετε αναστολή
ή απαλλαγή των υποχρεώσεων προς το δηµόσιο, όπως ΕΝΦΙΑ,
λογαριασµοί οργανισµών κοινωνικής ωφέλειας κ.λπ.; Δεν µπο-
ρούµε µέχρι να τελειώσει η πανδηµία αυτοί οι φορείς, αυτές οι
δοµές να απαλλαγούν από τέτοια πράγµατα και από τέτοιες υπο-
χρεώσεις; Στενάζουν οικονοµικά αυτοί οι φορείς γιατί έχουµε
επίσης να τους υποχρεώνουµε µέχρι να τελειώσει η πανδηµία να
καλύπτουν αυτές τις υποχρεώσεις. Μπορεί να υπάρχει µια επι-
δότηση, µια δανειακή διευκόλυνση; 

Δίνετε τόσα και τόσα, παντού στα πάντα. Σε αυτές τις δοµές,
στην κοινωνική προστασία, στην κοινωνική πρόνοια γιατί να µην
υπάρχει µια µέριµνα της πολιτείας, προκειµένου να δώσει µια
άλλη διάσταση και να ανακουφίσει και επίσης να συµβάλλει πολ-
λαπλά µε αυτήν την πρακτική στην περίθαλψη των ατόµων, αλλά
και στη λειτουργία των φορέων;

Και καταλήγω λέγοντας ότι δεν µπορούν οι δοµές -και το ξέ-
ρετε- µε τα δεδοµένα ασφυκτικά πλαίσια να λειτουργούν όπως
λειτουργούν. Θέλουν τεχνική υποστήριξη, θέλουν στελέχωση,
προκειµένου να δώσουν ό,τι άλλο περισσότερο µπορούν.

Ξέρετε µε το Γηροκοµείο Πειραιά, η Μητρόπολη Πειραιά, οι
άλλοι φορείς, ο δήµος στενάζει, έχει θέµα. Γιατί συµβαίνει αυτό
µε το Γηροκοµείο Πειραιά; Δεν µπορεί να πει κανένας κουβέντα
για τη µεγάλη προσφορά του Γηροκοµείου Πειραιά στον κοινω-
νικό τοµέα και στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Γιατί να µένει έτσι
απροστάτευτο; Μέχρι και τώρα ακόµα δεν υπάρχει καµµία, µα
καµµία συνδροµή, καµµία, µα καµµία βοήθεια.

Πρέπει, κυρία Υφυπουργέ, να µας πείτε και να απαντήσετε –
και καταλήγω- ότι το Υπουργείο κοιτάζει άµεσα, τώρα, αύριο να
προχωρήσει σε τέτοια δράση, προκειµένου να ενισχύσει αυτές
τις δοµές.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μουλκιώτη, ξέρω ότι και δίκαιος είστε και ευσυνείδητος

είστε και πολύ κατανοητικός και σε καµµία των περιπτώσεων δεν
εκλαµβάνω την ερώτησή σας ως προσπάθεια εκµηδένισης της
δουλειάς που έχουµε κάνει όλον αυτόν τον σχεδόν πλέον χρόνο
για την προστασία των πιο ευάλωτων συµπολιτών µας. 

Το ζήτηµα το µεγάλο ποιο είναι; Απόλυτη προστασία, δυστυ-
χώς, για τους ευάλωτους συµπολίτες µας µέσα σε κλειστές
δοµές δεν µπορούµε να προσφέρουµε. Από τη στιγµή που οι ερ-
γαζόµενοι στις δοµές αυτές δεν µένουν εντός δοµών, απόλυτη
προστασία δεν µπορεί να υπάρχει. Τι µπορεί να υπάρξει, όµως;
Μπορεί να υπάρξει η σµίκρυνση του χώρου, έτσι ώστε να µην πε-
ράσει η πανδηµία, ο κορωνοϊός, ο COVID-19 µέσα στις δοµές
αυτές. Και έχουµε µέριµνα γι’ αυτό. Έχουµε µέριµνα, έτσι ώστε
να κάνουµε τον χώρο αυτόν όσο πιο µικρό γίνεται. 

Και εκεί πέρα, έχω δύο απαντήσεις πολύ συγκεκριµένες ως
προς τα όσα µόλις θίξατε:

Το ένα έχει να κάνει µε τη στελέχωση. Από πέρυσι τον Μάρτιο,
τέλος Μαρτίου µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, µέσα σε
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έναν µήνα τι καταφέραµε; Στις δηµόσιες δοµές µας, µέσα σε
έναν µήνα νοµοθετήσαµε πρωτογενώς, νοµοθετήσαµε δευτερο-
γενώς. Όλα τα δώδεκα κέντρα κοινωνικής πρόνοιας σε όλη τη
χώρα και το κέντρο µας στην Ευρυτανία έκαναν προκήρυξη νέου
προσωπικού και στελεχώσαµε τις δοµές µας αρχικά για έξι µήνες
και µετά το µετατρέψαµε σε άλλους έξι µήνες, δηλαδή έναν
χρόνο. Στελεχώσαµε τις δοµές µας µε 1/3 περισσότερο προσω-
πικό. Αυτό τι σηµαίνει; Ότι είχαµε και έχουµε σε αυτήν την πολύ
δύσκολη περίοδο πεντακόσιους νέους ειδικούς επιστήµονες -για-
τρούς, νοσηλευτές, φροντιστές, τραπεζοκόµους, βρεφοκόµους-
που βοηθούν στις κλειστές δοµές προστασίας των πιο ευάλωτων
συµπολιτών µας και επί το πλείστον των γηραιότερων εξ αυτών.

Τώρα, γνωρίζετε ότι οι δοµές αυτές χρηµατοδοτούνται από
τον κρατικό προϋπολογισµό. Η χρηµατοδότησή τους κάθε έτος
είναι 9 εκατοµµύρια ευρώ. Οπότε για το 2020 στο σύνολο των 8
εκατοµµυρίων της ενίσχυσης της στελέχωσης αυτής, οι έξι αν-
ταποκρίνονται στο 2020. Οπότε από τα 9 εκατοµµύρια στα 15
εκατοµµύρια έχουµε µια αύξηση στον προϋπολογισµό τους κατά
66%. 

Συγκεκριµένα, θίξατε τι µπορούµε να κάνουµε για απευθείας
ενίσχυση. Εµείς σας είπαµε για τη στελέχωση που κάνουµε του
δηµοσίου, την αύξηση για έναν χρόνο τουλάχιστον κατά 1/3 του
προσωπικού. Από την άλλη, τι απευθείας οικονοµική βοήθεια
µπορούµε να κάνουµε; Την έχουµε ήδη κάνει. Την ψηφίσαµε πριν
δύο µήνες. Την υπερψήφισε και το ΚΙΝΑΛ µέσα στο Κοινοβούλιο
αυτό. Εξασφαλίσαµε 2 εκατοµµύρια από ευρωπαϊκούς πόρους,
έτσι ώστε να βοηθήσουµε τις µονάδες φροντίδας ηλικιωµένων
µε όσο εξοπλισµό εµείς θεωρούµε αναγκαίο για την προστασία
των ωφελούµενων, των διοικήσεων και των εργαζοµένων µέσα
σε αυτές. Οπότε δουλεύουµε τώρα στην υπουργική για τη διά-
ταξη που έχουµε ήδη περάσει, η οποία είναι για 2 εκατοµµύρια
έξτρα χρηµατοδότηση στις δοµές αυτές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της της κυρίας Υφυπουργού)

Εκτός από αυτά, είµαστε δίπλα στους πιο ευάλωτους συµπο-
λίτες µας και µέσα από τις χρηµατοδοτήσεις. Αναφέρατε το Γη-
ροκοµείο Πειραιά. Έχουµε εγκρίνει πάνω από 200.000 ευρώ
έκτακτη χρηµατοδότηση στο Γηροκοµείο Πειραιά και σε άλλες
δοµές που φιλοξενούν ηλικιωµένους συµπολίτες µας. 

Οπότε είµαστε εδώ, για να θέσουµε, να τηρήσουµε και να
ελέγξουµε τα πιο αυστηρά πρωτόκολλα. Αλλά από την άλλη, εί-
µαστε εδώ να βοηθήσουµε και µε τη στελέχωση αλλά και µε την
απευθείας οικονοµική βοήθεια. 

Τώρα, επειδή πολλές φορές εµείς κάνουµε πράγµατα και γνω-
ρίζουµε ότι µπορεί να υπάρχουν και παραπάνω που µπορούµε
να κάνουµε και µπορεί να µην υπάρχει χρόνος, µε πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον πραγµατικά να µας καταθέσετε και να καταθέσετε
στο γραφείο µου κάποιες προτάσεις, για να τις εξετάσουµε και
να δούµε πώς µπορούµε να τις ενσωµατώσουµε και αυτές στην
πολιτική µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υφυπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 282/11-01-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδα κ. Γιάννη Δελή προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Εγνατία Οδός». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, o κ.
Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Όλοι έχουν πια αντιληφθεί, κύριε Υπουργέ, ότι η Κυβέρνησή

σας την αναµπουµπούλα της πανδηµίας την αξιοποιεί για να επι-
ταχύνει την αντιλαϊκή της πολιτική. Έτσι, το Υπουργείο σας, το
Υπουργείο Υποδοµών, και το διαβόητο ΤΑΙΠΕΔ προχωρούν στο
διαγωνισµό για την παραχώρηση σε ιδιωτική εταιρεία της Εγνα-
τίας Οδού, καθώς και των τριών καθέτων αξόνων της, στην ιδιω-
τικοποίηση δηλαδή ενός δηµοσίου περιουσιακού παγίου αξίας
πάνω από 7 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Φυσικά, πριν απ’ αυτόν τον τελικό διαγωνισµό, έχει προηγηθεί
το ανάλογο στρώσιµο του εδάφους και η σχετική προετοιµασία

απ’ όλες τις κυβερνήσεις, οι οποίες, πρώτον, παρέδωσαν τον αυ-
τοκινητόδροµο της Εγνατίας Οδού στο ΤΑΙΠΕΔ. Δεύτερον, πολ-
λαπλασίασαν τους σταθµούς διοδίων. Λειτουργούν ήδη έντεκα
µετωπικοί και έξι πλευρικοί, καθώς και άλλα τέσσερα διόδια
στους κάθετους άξονες µέχρι στιγµής. Αναµένεται δε αυτά να
αυξηθούν έτι περαιτέρω. Τρίτον, αύξησαν το αντίτιµο των διο-
δίων ανά χιλιόµετρο και τέταρτον, ψήφισαν ένα µέρος απ’ αυτά
τα έσοδα των διοδίων να πηγαίνουν για την αποπληρωµή του δη-
µοσίου χρέους.

Τώρα, παίζεται η τελευταία πράξη του δράµατος, θα λέγαµε,
για την πλήρη ιδιωτικοποίηση της Εγνατίας Οδού, προκειµένου
να λειτουργήσει και αυτή µε τα ίδια ακριβώς κριτήρια, δηλαδή
µε τα τσουχτερά διόδια που λειτουργούν και οι υπόλοιποι µεγά-
λοι οδικοί άξονες, των περιβόητων όσο και προνοµιούχων, όπως
θα δούµε στη συνέχεια, παραχωρησιούχων. 

Πρόκειται, φυσικά, για τη συνέχεια και την κλιµάκωση της αν-
τιλαϊκής πολιτικής και συγκεκριµένα εδώ στον τοµέα των οδικών
υποδοµών και συγκοινωνιών. Το κράτος ως συλλογικός καπιτα-
λιστής, θα λέγαµε, αφού ανέλαβε την ευθύνη αλλά και το κό-
στος, το µεγάλο κόστος κατασκευής ενός σύνθετου και πολύ
δύσκολου έργου, όπως είναι η Εγνατία Οδός, τώρα το παραδίδει
έτοιµο, στο πιάτο, όπως λέµε, προς εκµετάλλευση στους επιχει-
ρηµατικούς οµίλους, για να βρουν κερδοφόρα διέξοδο τα κεφά-
λαια που έχουν υπερσυσσωρεύσει. 

Με βάση αυτά, λοιπόν, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, όπως ρω-
τούσαµε και στη γραπτή µας ερώτηση, για το τι προβλέπει το
σχέδιο της σύµβασης παραχώρησης για τη διάρκεια και το αντί-
τιµο της παραχώρησης της Εγνατίας Οδού. Υπάρχει, ας πούµε,
κατώτερο όριο; Πολύ θα θέλαµε να το µάθουµε. Τι προβλέπει για
τα ποσά που θα δώσει ως επιδότηση το δηµόσιο για την ανάταξη
παλαιών τεχνικών έργων; Τι προβλέπει για τις κατασκευές που
υποχρεούται να ολοκληρώσει ο παραχωρησιούχος; Τι προβλέπει
για τη λεγόµενη βαριά συντήρηση; Ποιο είναι, µε λίγα λόγια,
εκείνο το φοβερό επιχειρηµατικό ρίσκο, το οποίο δήθεν αναλαµ-
βάνουν αυτοί οι επιχειρηµατικοί όµιλοι; 

Ποιο θα είναι –και αυτό είναι ένα πολύ κρίσιµο ερώτηµα, κύριε
Υπουργέ- το αντικείµενο των ήδη εργαζοµένων στην «ΕΓΝΑΤΙΑ
ΟΔΟ Α.Ε». στην περίπτωση παραχώρησης του αυτοκινητόδρο-
µου; Πώς σχεδιάζετε ως Υπουργείο να αξιοποιήσετε αυτή τη µο-
ναδική, όπως και εσείς έχω ακούσει να αναγνωρίζετε, τεχνο-
γνωσία που διαθέτουν;

Το τρίτο και τελευταίο ερώτηµα είναι, εάν προτίθεται η Κυβέρ-
νηση –λέµε εάν προτίθεται η Κυβέρνηση, ποτέ δεν ξέρεις- να
αναθεωρήσει τις αποφάσεις της για αύξηση των διοδίων, να µην
αυξήσετε δηλαδή τα διόδια για να τα πάτε από τα 3 λεπτά στα 5
λεπτά πριν την παραχώρηση και στα 7 λεπτά µετά την παραχώ-
ρηση, όπως διαβάζουµε εδώ και εκεί.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω να απαντώ στην ερώτηση του αγαπητού συνα-

δέλφου, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να µου δώσετε την ευκαιρία
να ανακοινώσω ότι σήµερα στο Υπουργείο Υποδοµών είχαµε την
επίσηµη θετική απάντηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη
Διεύθυνση Ανταγωνισµού για το περιβόητο έργο του βόρειου
κοµµατιού του Ε65. Είναι ένα έργο, το οποίο, όπως καταλαβαί-
νετε ήταν αναβαλλόµενο από το 2011. Είναι ένα έργο, το οποίο
έχει ξεµπλοκάρει, ένα έργο, το οποίο θα βγάλει από την αποµό-
νωση την πόλη των Τρικάλων και θα τη συνδέσει µε την Εγνατία
Οδό, ένα έργο, που παίζει ιδιαίτερο ρόλο στο ευρύτερο φιλό-
δοξο σχέδιο που έχει ο Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας για την ευρύτερη απολιγνιτοποίηση της πε-
ριοχής. 

Είναι ένα έργο το οποίο θα προχωρήσει άµεσα µέσα στο 2021,
το οποίο αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση, µε λίγα λόγια, εργάζεται
µεθοδικά για το ξεµπλοκάρισµα των µεγάλων έργων που έγιναν,
αγαπητέ κύριε συνάδελφε, στο πλαίσιο των συµβάσεων παρα-
χώρησης, για το οποίο γνωρίζω ότι το ΚΚΕ έχει µια εντελώς δια-
φορετική άποψη, αλλά αυτήν την άποψη καλώς ή κακώς έχουν
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ακολουθήσει όλες οι κυβερνήσεις µετά το 2008, ακόµα και αυτές
που αντιτάχθηκαν και αυτό µου δίνει, αν θέλετε, µια ευκαιρία να
κάνω τη «γέφυρα» µε την ερώτησή σας και να έρθω σε ένα άλλο
µεγάλο ζήτηµα, αυτό της Εγνατίας Οδού. 

Η ερώτησή σας έχει τρία σκέλη. Το πρώτο σκέλος έχει να
κάνει µε τη σύµβαση παραχώρησης, το οποίο αποτελεί, όπως κι
εσείς είπατε στην ερώτησή σας, αρµοδιότητα του ΤΑΙΠΕΔ και όχι
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών. Εµείς βέβαια είµα-
στε υπέρ των συµβάσεων παραχώρησης, υπέρ της παραχώρη-
σης αυτού του δρόµου. Στο Υπουργείο έχουµε κάνει ό,τι είναι
δυνατόν για να µπορέσει το ΤΑΙΠΕΔ να προβεί σε όλες τις απα-
ραίτητες διαγωνιστικές διαδικασίες. Είναι µια παραχώρηση που
έχει αργήσει και έχει αναβληθεί, αν θυµάµαι καλά, πάνω από
οκτώ φορές και είναι κάτι το οποίο αποτελεί δέσµευση και της
δικής µας Κυβέρνησης ότι πρέπει και αυτός ο δρόµος, για να
αναβαθµιστεί, για να µπορέσει να παράσχει υπηρεσίες που πα-
ρέχουν και οι άλλοι αυτοκινητόδροµοι, να δοθεί για ένα εύλογο
χρονικό διάστηµα σε ιδιώτη. 

Προσέξτε, δεν µιλάµε για µια ιδιωτικοποίηση. Μιλάµε για µια
παραχώρηση ενός αυτοκινητοδρόµου για µια συγκεκριµένη χρο-
νική περίοδο. Είναι ένας δρόµος εννιακοσίων χιλιοµέτρων, ένας
δρόµος τον οποίο το ελληνικό δηµόσιο δεν έχει καταφέρει όλα
αυτά τα χρόνια να συντηρήσει. Θα σας πω ότι σε αρκετά κοµµά-
τια ο δρόµος αυτός είναι προβληµατικός και γι’ αυτόν τον λόγο
έχει παρθεί αυτή η απόφαση και εννοείται ότι αυτή η απόφαση
είναι µια απόφαση που συνεχίζει και η δική µας Κυβέρνηση. 

Στο δεύτερο σκέλος αναφέρεται ο αγαπητός κύριος συνάδελ-
φος στους εργαζοµένους της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ». Επί του θέµατος
αυτού, θα ήθελα να σας πω ότι εµείς έχουµε κάνει τα πάντα για
να αναβαθµίσουµε τη θέση των εργαζοµένων. Πώς; Με αναθέ-
σεις νέων έργων, µε δραστηριοποίηση υφιστάµενων έργων που
ήταν σε αδράνεια για πολλά χρόνια. Συγκεκριµένα, θα ήθελα να
αναφερθώ στο λεγόµενο ΠΕΒΟΑ, που είναι η υλοποίηση του
προγράµµατος «Επεµβάσεων Βελτίωσης Οδικής Ασφάλειας».
Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο έχει κάνει η «ΕΓΝΑΤΙΑ». Έχει ανα-
λάβει να δηµοπρατήσει η «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.» ένα πρόγραµµα οδικής
ασφάλειας µε παρεµβάσεις σε πάνω από επτά χιλιάδες σηµεία
σε όλη την Ελλάδα και έχει ως στόχο τη βελτίωση της οδικής
ασφάλειας. 

Όπως καταλαβαίνετε, όλα αυτά τα έργα δίνουν δραστηριό-
τητα στην ίδια την «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.», η οποία θα µου επιτρέψετε
να πω ότι είχε πολεµηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση, γι’
αυτό και είχαµε δει µεγάλο αριθµό εργαζοµένων, πολύ αξιόλο-
γων πολιτικών µηχανικών, να φεύγουν από την εταιρεία και να
πηγαίνουν σε άλλες υπηρεσίες του δηµοσίου. Αυτός, λοιπόν, ο
φαύλος κύκλος τώρα σταµατάει. 

Θα µου επιτρέψετε να απαντήσω στην ερώτησή σας για τα
διόδια, διότι έχει περάσει ο χρόνος της πρωτολογίας µου, για να
σας αποδείξω ότι για πρώτη φορά αυτή η Κυβέρνηση έκανε κάτι
αδιανόητο για τα ελληνικά δεδοµένα. Και βάλαµε διόδια λελογι-
σµένα στα 3 λεπτά, όπως πολύ σωστά είπατε, ενώ η ΚΥΑ Σπίρτζη
- Τσακαλώτου ανέφερε διόδια στα 5 λεπτά και βάλαµε σιγά-σιγά,
όπως είχαµε υποχρέωση, κύριε συνάδελφε, τα διόδια στην Εγνα-
τία Οδό για να προχωρήσει η διαδικασία της παραχώρησης,
αλλά και για να αποκτήσει η εταιρεία έσοδα για να µπορέσει να
κάνει όλες τις απαραίτητες συντηρήσεις για να αναβαθµιστεί ο
πιο σηµαντικός, θα έλεγα, αυτοκινητόδροµος που ενώνει την
Ηγουµενίτσα µε τα σύνορά µας µε την Τουρκία. 

Στην δευτερολογία µου, λοιπόν, θα σας πω ποια είναι η πολι-
τική της Κυβέρνησης για τα διόδια, πώς την εφαρµόζουµε και
πώς στην ουσία δεν κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας, όπως
έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση, η δήθεν αριστερή κυβέρνηση,
που από τη µία ήταν µαζί µε τον λαό, από την άλλη όµως έβαζε
διόδια χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Να ξεκινήσω, κύριε Υπουργέ, από τις πα-

ραδοχές. Συµφωνήσατε ότι όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις
προχώρησαν αυτό το «τρένο» της ιδιωτικοποίησης και στην
Εγνατία Οδό. 

Το δεύτερο που είπατε για το ζήτηµα της µη συντήρησης της
Εγνατίας Οδού -τυχαίνει να το γνωρίζω, γιατί συχνά κινούµαι σε
αυτόν τον δρόµο- είναι πράγµατι υπαρκτό, αλλά δεν το θεω-
ρούµε καθόλου τυχαίο, όπως δεν θεωρούµε καθόλου τυχαίο τα
ακτινοδιαγνωστικά µηχανήµατα των δηµόσιων νοσοκοµείων να
µην λειτουργούν, προκειµένου να κατευθύνεται η πελατεία και ο
κόσµος στα ιδιωτικά. Γίνεται το ίδιο, δηλαδή. Πρόκειται για µία
συνειδητή, κατά την άποψή µας, προσπάθεια απαξίωσης του δη-
µόσιου τοµέα, έτσι ώστε να προσφερθεί «στο πιάτο» στον ιδιω-
τικό. 

Εγώ, θα έλεγα, όµως, να σκεφτούµε λιγάκι περισσότερο για
τους κερδισµένους και για τους χαµένους, κύριε Υπουργέ, από
αυτήν τη σύµβαση της µακροχρόνιας παραχώρησης που είναι
οιονεί ιδιωτικοποίηση για κάποιες δεκαετίες. Δεν µας είπατε για
πόσο χρονικό διάστηµα θα ισχύει, αν και σας ρωτήσαµε. 

Ποιοι ήταν και ποιοι εξακολουθούν να είναι οι διαχρονικά κερ-
δισµένοι από την Εγνατία Οδό και µάλιστα µε πολλούς τρόπους;
Κατ’ αρχάς, είναι οι κατασκευαστικοί όµιλοι, πρώτα µε την κατα-
σκευή της και µετά µε την ανάληψη της ετήσιας συντήρησής της.
Πληρώνονται γι’ αυτήν τη συντήρηση και είναι σε αυτά τα χάλια
ο δρόµος. 

Δεύτερον, φυσικά κερδίζουν οι τράπεζες, αφ’ ενός µε τα αυ-
ξηµένα επιτόκια που επιβάλλουν και αφ’ ετέρου µε τα περισσό-
τερα έσοδα των διοδίων, τα οποία ουσιαστικά αυτές παρακρα-
τούν -οι ίδιες οι τράπεζες, δηλαδή- προκειµένου να αποπληρω-
θούν οι δανειακές υποχρεώσεις της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε.»
προς αυτές. 

Να πούµε τώρα ποιοι είναι οι χαµένοι απ’ όλη αυτήν την ιστο-
ρία; Νοµίζω ότι όλοι το ξέρουν και το ζουν. Είναι τα λαϊκά στρώ-
µατα βέβαια, στις πλάτες των οποίων φορτώνονται όλα τα
µεγάλα τεχνικά έργα, τα εµβληµατικά, όπως λέτε, που τα πλη-
ρώνουν µία, δύο και τρεις φορές και συνέχεια, κάθε φορά που
τα χρησιµοποιούν. Είναι και το εξειδικευµένο επιστηµονικό και
εργατικό προσωπικό της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε.», για το οποίο
το µέλλον δεν είναι και τόσο ευοίωνο -ξέρετε- από την απαξίωση
και την υποβάθµιση µιας τέτοιας εταιρείας που έχει τέτοιες δυ-
νατότητες να ασχολείται από εδώ και πέρα µε κάποια µικρά έργα
οδικής ασφάλειας ανά την Ελλάδα, την ώρα που µπορεί να ασχο-
ληθεί βεβαίως µε µεγάλα τεχνικά έργα υποδοµής, που τόσο
ανάγκη έχει ο τόπος. Και βέβαια, αυτό κατά τη γνώµη µας είναι
προσπάθεια να χρυσωθεί το χάπι της παραχώρησης ιδιωτικοποί-
ησης µε τα όσα λέγονται -δεν το είπατε σήµερα εσείς- για την
περίφηµη µεταλιγνιτική µετάβαση και την αξιοποίηση σε αυτήν
των εργαζοµένων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ακόµη, κύριε Υπουργέ -θα ζητήσω µία
µικρή ανοχή, κυρία Πρόεδρε- και τους µεγάλους κινδύνους που
εγκυµονούν αυτές οι παραχωρήσεις και οι ιδιωτικοποιήσεις,
όπως έδειξε και το τραγικό δυστύχηµα στη γέφυρα, στον αυτο-
κινητόδροµο της Γένοβας της Ιταλίας πριν από ένα-δύο χρόνια,
αν δεν απατώµαι. Εκεί φάνηκε καθαρά πόσο αδίστακτοι είναι
όλοι αυτοί οι επίδοξοι παραχωρησιούχοι που στον βωµό του κέρ-
δους τους δεν διστάζουν να θυσιάσουν την ασφάλεια των υπο-
δοµών. 

Μεγάλος κερδισµένος τώρα από αυτήν την εν εξελίξει υπό-
θεση της παραχώρησης θα είναι βέβαια και ο επίδοξος παραχω-
ρησιούχος που θα την εκµεταλλεύεται για χρόνια. Η Κυβέρνησή
σας µάλιστα τού ετοιµάζει και νέα «προίκα» -το έβλεπα προχθές
που ταξίδευα στην Εγνατία Οδό- κατασκευάζοντας για χάρη του
ακόµα και νέους σταθµούς διοδίων που θα αποφέρουν προφα-
νώς και νέα επιπλέον έσοδα στον όποιο µελλοντικό παραχωρη-
σιούχο. 

Εν τω µεταξύ, είπατε για τα 3 λεπτά, αλλά οι εκτιµήσεις των
εργαζοµένων της ίδιας της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ» λένε ότι για τη σωστή
συντήρηση της Εγνατίας Οδού, αλλά και κάθε οδού, κάθε µεγά-
λου οδικού άξονα, θα χρειαζόταν όχι 3 λεπτά το χιλιόµετρο, αλλά
ακριβώς τα µισά. Με ενάµισι λεπτό το χιλιόµετρο να είναι τα διό-
δια, θα µπορούσε να εξασφαλιστεί η σωστή συντήρηση και όχι
τα 3, τα 5, τα 7 λεπτά που θα πάνε. 

Δεν υπάρχει, όπως ξέρετε κι εσείς, το παραµικρό επιχειρηµα-
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τικό ρίσκο για τους παραχωρησιούχους, τους νυν και τους µελ-
λοντικούς. Τα έσοδά τους είναι µε την εγγύηση –παρακαλώ- του
ελληνικού δηµοσίου και αν είναι και λιγότερα από τα προβλεπό-
µενα, τότε υπάρχει και ο κρατικός κορβανάς, που πάντα έχει, ξέ-
ρετε, γι’ αυτούς. 

Ογδοντατρία εκατοµµύρια σας ζήτησαν πριν από λίγο καιρό
αυτοί οι παραχωρησιούχοι των οδικών αξόνων. Σαρανταένα εκα-
τοµµύρια υπογράψατε και τους δώσατε µε πέντε υπουργικές
αποφάσεις «για διαφυγόντα» -λέει- «έσοδα λόγω lockdown µέχρι
και τον Ιούνιο του 2020», δηλαδή θα έχουν να λαµβάνουν και για
το εξάµηνο που «τρέχουµε». 

Τώρα, αν κάνετε τη σύγκριση µε το πώς συµπεριφέρεται αυτή
η Κυβέρνηση στα µικροµάγαζα και στα έσοδα αυτών των µικρο-
µάγαζων, τότε όλοι καταλαβαίνουµε το πώς λειτουργεί αυτό το
κράτος. 

Σε κάθε περίπτωση, νοµίζουµε ότι αναδεικνύεται η ανάγκη όχι
µονάχα να µη γίνει αυτή η παραχώρηση και να καταργηθούν φυ-
σικά τα διόδια, αλλά αναδεικνύεται και κάτι ακόµα. Η µοναδική
εναλλακτική, κατά την άποψή µας, για το από εδώ και πέρα είναι
η πρόταση που έχει καταθέσει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
για την κοινωνικοποίηση των συγκεντρωµένων µέσων παραγω-
γής, των µεταφορικών υποδοµών, για την ένταξη του σχεδια-
σµού, της κατασκευής, της συντήρησης, της λειτουργίας και της
αναβάθµισης, της συνεχούς αναβάθµισης αυτών των υποδοµών,
όπως είναι η Εγνατία Οδός, οι ΚΤΥΠ κ.λπ. στον επιστηµονικά κεν-
τρικό σχεδιασµό της οικονοµίας και θα εξασφαλιστούν έτσι και
το προσωπικό και τα λαϊκά συµφέροντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πρέ-
πει να κλείσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ξέρετε, έχουµε µεγάλη ανάγκη -όπως απο-
δεικνύεται και όπως το φωνάζουν εδώ και καιρό οι µεγάλες κα-
ταστροφές που έχουµε από φυσικά φαινόµενα, από βροχές, από
πληµµύρες, από φωτιές- να κατασκευαστούν αυτές οι αναγκαίες
υποδοµές και εδώ εταιρείες όπως είναι η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.»
θα είχαν πολλά να προσφέρουν. Εσείς βεβαίως όλα αυτά τα θυ-
σιάζετε για τα κέρδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Λοιπόν, ακούσαµε εξίµισι λεπτά από την κλα-
σική επιχειρηµατολογία ενός Κοµµουνιστικού Κόµµατος, το
οποίο είναι πολύ πιστό στις απόψεις του και το σέβοµαι αυτό. 

Όµως, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να κάνω
µερικές παρατηρήσεις σε αυτά που είπατε. Οι κερδισµένοι σε
µία σωστή σύµβαση παραχώρησης δεν είναι οι κατασκευαστές,
αλλά είναι οι χρήστες, δηλαδή αυτοί που χρησιµοποιούν τον
δρόµο. Γιατί είναι οι χρήστες; Διότι έχουν υπηρεσίες αναβαθµι-
σµένες, έχουν έναν δρόµο καλά συντηρηµένο, έχουν ΣΕΑ, έχουν
έναν ασφαλή δρόµο. 

Εµείς σεβόµαστε τον δηµόσιο χαρακτήρα όσον αφορά τον
εποπτικό ρόλο που πρέπει να έχει το δηµόσιο, διότι ακολου-
θούµε ένα µοντέλο πιστό και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπου µπορούµε σε µερικές περιπτώσεις αυτές τις υπη-
ρεσίες να τις δίνουµε για εύλογο χρονικό διάστηµα σε έναν
ιδιώτη. Δεν έχουµε τέτοια ζητήµατα. 

Να σας κάνω µια αντιπαραβολή, αν θέλετε, µε τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος είχε πάει τα διόδια στα 5 λεπτά και είχε πάρει µία ΚΥΑ
του κ. Χαρδούβελη και του κ. Χρυσοχοΐδη και µε την ΚΥΑ του κ.
Σπίρτζη και του κ. Τσακαλώτου είχε διπλασιάσει τους σταθµούς
-και τους µετωπικούς και τους πλευρικούς- και το τίµηµα το είχε
αυξήσει. 

Εµείς τι κάναµε; Είπαµε «όχι». Είπαµε ότι επειδή ο δρόµος
αυτός είναι ένας δρόµος ταλαιπωρηµένος, δεν µπορούµε «µε το
καληµέρα» να πούµε στους χρήστες ότι πρέπει να πληρώσουν
πέντε λεπτά και πήραµε την έγκριση από την αρµόδια Ευρωπαϊκή
Επιτροπή µετά από αρκετή διαπραγµάτευση και είπαµε ότι
πρώτα θα δοθεί η λειτουργία µε τα 3 λεπτά, διότι διόδια χρει-
άζονται για να συντηρείται ο δρόµος. Αυτή είναι µια πραγµατι-
κότητα µε την οποία εσείς προφανώς δεν συµφωνείτε, αλλά σε
όλον τον δυτικό κόσµο πληρώνει ο χρήστης διόδια για να χρησι-

µοποιεί έναν δρόµο ασφαλή.
Από εκεί και πέρα, είπατε επίσης για το ζήτηµα των εργαζοµέ-

νων. Σας επαναλαµβάνω ότι δεν είναι «ψίχουλα» το έργο της οδι-
κής ασφάλειας, αγαπητέ µου κύριε συνάδελφε. Θεωρείτε
«ψίχουλα» τα 450 εκατοµµύρια ευρώ που θα δοθούν για την ανα-
βάθµιση όλων των οδικών αξόνων; Θεωρείτε «ψίχουλα» το γεγο-
νός ότι το Υπουργείο µέσα σε έναν χρόνο έχει δροµολογήσει
έργα που κάνει η «ΕΓΝΑΤΙΑ» πάνω από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ;
Θεωρείτε –κι εδώ πέρα είναι και η µεγάλη, αν θέλετε, έµπρακτη
στήριξη στους εργαζόµενους- «ψίχουλα» το γεγονός ότι έρχεται
µια Κυβέρνηση και δίνει στην «ΕΓΝΑΤΙΑ» σηµαντικό, κεντρικό -
θα έλεγα- ρόλο στη διαδικασία της απολιγνιτοποίησης της δυτι-
κής Μακεδονίας; 

Η «ΕΓΝΑΤΙΑ» και η θυγατρική της θα είναι αυτή που θα είναι
το όχηµα για να κάνει όλα τα απαραίτητα έργα που χρειάζονται.
Εποµένως, από αυτό το Βήµα µού δίνετε την ευκαιρία να ξαναπώ
ότι εµείς αυτούς τους εργαζοµένους τους χρειαζόµαστε, τους
εµπιστευόµαστε. Και µάλιστα, θα σας πω ότι τον τελευταίο καιρό
υπάρχουν και αιτήσεις να επιστρέψουν όσοι έφυγαν από την
«ΕΓΝΑΤΙΑ», οι πολύ αξιόλογοι πολιτικοί µηχανικοί µας, οι οποίοι
µε την επίθεση που είχαν δεχθεί από την ηγεσία του Υπουργείου
Υποδοµών επί ΣΥΡΙΖΑ, προσπαθούσαν να βρουν –αν θέλετε-
στέγη σε κάποια άλλη υπηρεσία του δηµοσίου.

Εποµένως, κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα επίσης να
τονίσω ότι εµείς δεν κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας.

Κύριε συνάδελφε, ένας από τους πρώτους σταθµούς διοδίων
που µπήκαν ήταν στην εκλογική περιφέρεια που εκλέγοµαι, στο
Στρυµονικό Σερρών. Διότι πλέον πρέπει να αποδεχθούµε ότι δεν
µπορεί να κρυβόµαστε πίσω από το οποιοδήποτε πολιτικό κό-
στος. Για να έχουµε έναν σοβαρό αυτοκινητόδροµο, χρειάζεται
ο χρήστης να πληρώνει. Χρειάζεται, δηλαδή, να έχει έσοδα
αυτός ο δρόµος για να µπορεί να συντηρηθεί και για να µπορεί
να αναβαθµιστεί η λειτουργία του. Και κερδισµένοι στο τέλος δεν
βγαίνουν οι κατασκευαστές, αλλά βγαίνουµε όλοι εµείς και όλοι
οι πολίτες που χρησιµοποιούν πλέον µε ασφάλεια αυτούς τους
δρόµους και δεν θρηνούµε πλέον τα θύµατα τα οποία έχουµε συ-
νηθίσει, δυστυχώς, σε άλλα έργα υποδοµής, τα οποία δεν προ-
χώρησαν µε ιδιωτική πρωτοβουλία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Και πάµε τώρα στην ένατη µε αριθµό 287/11-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ανάγκη
αναβάθµισης των πέντε ανισόπεδων κόµβων του Βόρειου Οδικού
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) στην περιοχή του Ηρακλείου».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προτού ξεκινήσω την τοποθέτηση, άρα και την

ερώτησή µου, δεν σας κρύβω ότι ήταν αρκετά στενάχωρο κυ-
ρίως ως πολίτης της Κρήτης, του νησιού και δευτερευόντως ως
Βουλευτής να ακούω για αρτηρίες, όπως ο Ε-65, που καλώς είχε
τη θετική εξέλιξη από την Επιτροπή Ανταγωνισµού –προφανώς
από τη DG COMP- και ξεµπλόκαρε ή επίσης να ακούω για την
ολοκλήρωση και την εύρυθµη λειτουργία της Εγνατίας Οδού.

Ξέρετε πολύ καλά -το έχουµε συζητήσει και σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα- ότι ιστορική εκκρεµότητα σε επίπεδο εθνικής αρτηρίας
παραµένει ο ΒΟΑΚ ή αλλιώς η Μινωική Οδός. Νοµίζω ότι πρέπει
επιτέλους να δούµε τα ζητήµατα επί τάπητος και µάλιστα ευκαι-
ρίας δοθείσης µε την παρούσα ερώτηση, νοµίζω ότι θα αναδειχ-
θούν και κάποιες αθέατες πτυχές σε ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα.

Πέντε πύλες εισόδου, πέντε κυκλοφοριακοί ανισόπεδοι κόµβοι
της πόλεως του Ηρακλείου. Όπως καλά γνωρίζετε, τέµνει ο Βό-
ρειος Οδικός Άξονας τη συνεχώς αυξανόµενη σε πληθυσµιακό
στοιχείο πόλη του Ηρακλείου.

Υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα. Η αναφορά είναι ο Κόµβος του
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Αεροδροµίου, που σε αυτό το σηµείο να πούµε ότι έχει µείνει και
ως εκκρεµότητα από τα ολυµπιακά έργα. Είναι ο Κόµβος του Κα-
τσαµπά, ο Κόµβος της Κνωσού, ο Κόµβος της Μεσαράς και φυ-
σικά, το τελευταίο κοµµάτι που αφορά τον Κόµβο της Φοινικιάς.

Νοµίζω ότι η ασφάλεια είναι το πρώτιστο µέληµα πάντοτε και
φυσικά η εύρυθµη κυκλοφοριακή λειτουργία, πράγµα που δεν
συµβαίνει και υπάρχει µεγάλη ταλαιπωρία, αλλά κυρίως υπάρ-
χουν και θέµατα ζωτικής σηµασίας επί της ασφάλειας του δρό-
µου. Δεν τηρούνται βασικά και θεµελιώδη στοιχεία ευρωπαϊκών
οδηγιών που άπτονται της ασφάλειας –µιλάµε για ανισόπεδους
κόµβους µε πολύ µεγάλο φόρτο- αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι το Αε-
ροδρόµιο Ηρακλείου, το Διεθνές Αεροδρόµιο Ηρακλείου, το δεύ-
τερο τη τάξει σε επίπεδο επισκεψιµότητας στη χώρα,
συνοδεύεται -και συνδέεται- από µία παρωχηµένη τεχνικά και µε-
λετητικά αρτηρία, κόµβο δηλαδή, που συνδέεται µε τον Βόρειο
Οδικό Άξονα. Άρα, υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα που άπτονται κυ-
ρίως της ασφάλειας και φυσικά της εξυπηρέτησης των πολιτών
και των επισκεπτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, θέτοντας στην πρώτη φάση
της πρωτοµιλίας µου τα δύο συγκεκριµένα ερωτήµατα: 

Κύριε Υπουργέ, προτίθεστε να επανασχεδιάσετε και να ανα-
βαθµίσετε τους πέντε υφιστάµενους ανισόπεδους κόµβους του
ΒΟΑΚ στο ευρύτερο πολεοδοµικό συγκρότηµα της πόλης του
Ηρακλείου, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις λειτουργικές δυσκολίες
που έχουν προκύψει, που επηρεάζουν ανάµεσα σε άλλα και τον
ιστό της πόλης;

Δεύτερον -και κλείνω- ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα υλοποί-
ησης της αναβάθµισης των εν λόγω κόµβων και πώς αυτό συ-
ναρτάται µε το ευρύτερο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του
µεγάλου κοµβικού έργου της κατασκευής του Βόρειου Οδικού
Άξονα;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε, για
την επίκαιρη ερώτησή σας, γιατί δίνεται η ευκαιρία σε αυτήν την
Αίθουσα να ανοίξουµε ξανά το ζήτηµα ενός πολύ σηµαντικού
έργου υποδοµής, του ΒΟΑΚ, έργου που θυµίζει το σύγχρονο «γε-
φύρι της Άρτας», διότι είναι ένα έργο πάνω στο οποίο έχουν χτι-
στεί πολλές πολιτικές καριέρες, ειδικά στο όµορφο νησί της
Κρήτης, αλλά έχουν διαψευσθεί και πολλές, πολλές προσδοκίες.

Εποµένως, θα σας πω πολύ σύντοµα τι έχουµε κάνει εµείς γι’
αυτό το έργο και µετά θα έρθω στην ερώτησή σας για τους κόµ-
βους, που και εκεί θα τολµούσα να πω ότι η ερώτησή σας έχει,
χωρίς ίσως να το γνωρίζετε, και µία δόση αυτοκριτικής για τα πε-
πραγµένα της δικής σας Κυβέρνησης και θα σας εξηγήσω τι
ακριβώς εννοώ.

Να πούµε ότι εµείς στο Υπουργείο Υποδοµών έχουµε ολοκλη-
ρώσει όλο το εύρος των προµελετών που χρειάζονται, έχουµε
καταλήξει στην τελική χάραξη και στο επόµενο τρίµηνο θα κατα-
θέσουµε όλες αυτές τις µελέτες στο ΥΠΕΝ, στο Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, για να πάρουµε την περιβαντολλογική αδειοδό-
τηση. Όπως γνωρίζετε, σε καµµία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ούτε στην Ελλάδα, δεν µπορεί να δηµοπρατηθεί σήµερα κα-
νένα έργο χωρίς να υπάρχει τελική χάραξη -πολύ σηµαντικό
πράγµα που δεν υπήρχε- και χωρίς να υπάρχουν οι ανάλογες πε-
ριβαντολλογικές αδειοδοτήσεις.

Έρχοµαι τώρα στο ερώτηµά σας. Επί του θέµατος, σας ενη-
µερώνουµε ότι στο πλαίσιο των διαδικασιών έχουµε αναθέσει
από τις 9 Νοεµβρίου του 2020 σύµβαση συµβούλων για να εξε-
τάσουν, µεταξύ άλλων, και τα ζητήµατα των πέντε κόµβων, κάτι
το οποίο δεν έχει γίνει επί σειρά ετών. Και εξηγούµαι: Θα δούµε
τα σηµεία και συγκεκριµένα θα εξετάσουµε τις παρακάµψεις και
των Χανίων, δηλαδή από το τµήµα Βαµβακόπουλο-Σούδα και του
Ρεθύµνου από το τµήµα Ατσιπόπουλου έως Αµάρι και βέβαια το
τµήµα που σας αφορά, το τµήµα του Ηρακλείου. 

Στην εκπόνηση, λοιπόν, αυτής της µελέτης, της οποίας µάλι-

στα τα συµπεράσµατα θα έχουµε µέσα στον Φεβρουάριο, θα
εξετάσουµε και τα κατασκευασµένα τµήµατα των παρακάµψεων,
δηλαδή τα σηµεία στα οποία αναφερθήκατε, δηλαδή τους πέντε
ανισόπεδους κόµβους Μεσαράς, Φοινικιάς, Κνωσού, Κατσαµπά
και Αεροδροµίου.

Σε αυτό το σηµείο, όµως, θα ήθελα να κάνω µία επισήµανση,
διότι δεν θέλω να κρυφτώ πίσω από το δάχτυλό µου. Μιλάµε για
κόµβους οι οποίοι δεν έχουν συντηρηθεί εδώ και χρόνια και το
οδόστρωµά τους βρίσκεται σε πολύ κακή κατάσταση. Μιλάµε για
πέντε κόµβους που αναπτύσσονται σε ένα µήκος αυτοκινητοδρό-
µου της τάξεως των 7 χιλιοµέτρων, 5 κόµβοι, 7 χιλιόµετρα. Αντι-
λαµβάνεστε ότι κάτι τέτοιο δηµιουργεί τεράστια ζητήµατα οδικής
ασφάλειας. Και για να είµαστε ειλικρινείς, σε κανέναν σύγχρονο
αυτοκινητόδροµο δεν συναντάµε τέτοια φαινόµενα. Γι’ αυτό, λοι-
πόν, εκπονήσαµε αυτήν τη µελέτη και περιµένουµε πολύ σύντοµα
τα συµπεράσµατά της, έτσι ώστε να δούµε ποια ακριβώς θα είναι
η τεχνική λύση και πόσους κόµβους θα πρέπει να έχουµε στο ση-
µείο αυτό.

Όπως σας είπα, κύριε συνάδελφε, η µελέτη αυτή, η οποία εξε-
τάζει και άλλα πολλά και δύσκολα τεχνικά ζητήµατα, θα µας
δώσει και λύσεις για το τι πρέπει να κάνουµε σε αυτούς τους
κόµβους. 

Κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να σας πω ότι σε κάθε
περίπτωση είναι σαφές πως το έργο του ΒΟΑΚ προχωράει µε
πολύ µεγάλη ταχύτητα, διότι, όπως είπα και στην εισαγωγή της
οµιλίας µου, έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες γεωτεχνικές και
άλλες µελέτες και είµαστε πλέον έτοιµοι σ’ ό,τι αφορά το κοµµάτι
του ΣΔΙΤ και το κοµµάτι της σύµβασης παραχώρησης να κατα-
θέσουµε άµεσα -σας είπα µέσα στο επόµενο τρίµηνο- όλες αυτές
τις µελέτες για να πάρουµε έγκριση περιβαλλοντικής αδειοδό-
τησης.

Εποµένως, σ’ αυτό το πλαίσιο θα εξετάσουµε και θα έχουµε
άµεσα µέσα στον Φεβρουάριο πλήρη εικόνα, για να βρούµε λύση
στο πρόβληµα των πέντε κόµβων που καταλαβαίνω ότι απασχο-
λεί όλη την ευρύτερη περιοχή της πόλης και του Νοµού Ηρα-
κλείου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εκ-

πλήσσοµαι. 
Κατ’ αρχάς, µαθαίνουµε το εξής: Ό,τι δεν συντηρείται πεθαίνει

και καµµιά φορά σκοτώνει. Εδώ τι παρατηρούµε από τα λεγό-
µενά σας; Πρώτον, νοµίζω ότι έχετε µία βασική άγνοια σε θέµατα
υποδοµών, διότι δεν είναι δυνατόν να λέτε ότι φταίει ο δρόµος
αναπτύγµατος επτά χιλιοµέτρων µε τους πέντε κόµβους που
έχουν προβλεφθεί για την τέταρτη πόλη της χώρας! Εκτός αν
φταίει ο δρόµος και θα πρέπει να συµπτύξουµε τον αριθµό των
ανισόπεδων κόµβων που διέπουν και τέµνουν την πόλη. Άρα, εδώ
υπάρχει µία παραδοξότητα.

Όµως, επιτρέψτε µου να αναφέρω ξανά τον κεντρικό πυρήνα
της ερώτησής µου. Έχουµε, λοιπόν, εδώ κι από τα δικά σας λε-
γόµενα αποδοχή -είπατε ότι το δέχεστε- ότι υπάρχουν σοβαρά
ζητήµατα εύρυθµης λειτουργίας, ασφαλείας και συντήρησης
αυτών των πέντε ανισόπεδων κόµβων. Τι θα πράξετε το αµέσως
επόµενο διάστηµα; Αυτό είναι το κοµβικό ερώτηµα.

Εκπλήσσοµαι, µάλιστα, κυρία Πρόεδρε, γιατί άκουσα τον
κύριο Υπουργό να αναφέρεται περιχαρής στο ότι τον Νοέµβριο
του 2020 -παρακαλώ- ξεκίνησε να ερευνά και να αναλύει την πε-
ρίπτωση των κόµβων αυτών που άπτονται βεβαίως του Βόρειου
Οδικού Άξονα, δηλαδή δεκαέξι µήνες µετά την ανάληψη των κα-
θηκόντων του γι’ αυτό το πολύ σηµαντικό έργο που κόπτεται και
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, θεωρώντας το κεντρικής σηµασίας,
πρωτευούσης σηµασίας γι’ αυτόν. Σας πήρε δεκαέξι µήνες για
να ξεκινήσετε να εντοπίζετε τυχόν αδυναµίες, αστοχίες, δυστο-
κίες του συγκεκριµένου σηµείου του ΒΟΑΚ.

Είναι πραγµατικά απορίας άξια αυτή η δοµική αβελτηρία που
διέπει το Υπουργείο σε ζητήµατα που υποτίθεται ότι ήταν κεντρι-
κής πολιτικής του επιλογής. Αυτό είναι ένα σχόλιο στο οποίο δεν
µπορώ να µην τοποθετηθώ.

Άλλωστε, εδώ, στις 15 Μαΐου του 2020 -µε εσάς προεδρευού-
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σης εκείνη τη στιγµή, αν θυµάµαι καλά- ρωτώντας τον κύριο
Υπουργό για τον ΒΟΑΚ, παραδέχθηκε ότι προσφάτως υπήρξε
προέγκριση, για την ακρίβεια, της αρχαιολογικής υπηρεσίας για
το τµήµα του δρόµου, για τη χάραξη που υπήρχε από πριν µε τη
γνωστή υπουργική απόφαση του 2018, την οποία γνωρίζει και ο
κύριος Υπουργός.

Περιµένω µε αγωνία να δω το επόµενο τρίµηνο τι είναι αυτό
που άλλαξε και χάσαµε δύο ολόκληρα χρόνια στην Κρήτη για ένα
πολύ σηµαντικό έργο που βεβαίως ταλανίζει το νησί όχι χθες,
αλλά εδώ και τέσσερις δεκαετίες.

Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, πάρα πολλοί έχτισαν πολιτικές κα-
ριέρες στην πλάτη των πολιτών της Κρήτης, στην πλάτη της
ασφάλειας των πολιτών της Κρήτης. Και αυτοί δεν ήταν του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, γιατί σαράντα χρόνια κάποιοι άλλοι διοικούσαν και κυβερ-
νούσαν το νησί, κάποιοι άλλοι τους είχαν δεδοµένους ή µάλλον
έστρεψαν εκκωφαντικά την πλάτη σ’ αυτούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εν πάση περιπτώσει, ας πάµε στο κύριο ζήτηµα, όσο κι αν κου-
νάτε ξανά το κεφάλι σας µε περισσή οίηση.

Ποιες είναι, πέραν των µεγαλεπήβολων δηλώσεών σας, οι κι-
νήσεις σας; Απογοητεύτηκα προσωπικά για την απώλεια της ευ-
καιρίας χρηµατοδότησης του έργου από το Ευρωπαϊκό Ταµείο
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, το Recovery and Resilience Fa-
cility. Ποιος ψεύδεται πραγµατικά για την έλλειψη σχεδιασµού;
Ποιος είναι αυτός που υπό τις παρούσες συνθήκες πανδηµίας
δεν προχωράει τέτοια έργα υποδοµής που πραγµατικά θα βοη-
θήσουν και θα παρέχουν και περισσότερες θέσεις εργασίας,
αλλά και αναπτυξιακή ρότα στο νησί και στη χώρα; Ποιος αφήνει
τον χρόνο να τρέχει ανεκµετάλλευτος και δεν προχωράει στο
κοµβικής σηµασίας έργο του ΒΟΑΚ;

Κλείνω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας εν κατακλείδι πως
είναι αδιαµφισβήτητο ότι έχουµε µπροστά µας µία προκλητική
αδιαφορία για τα έργα της Κρήτης, µεταξύ των οποίων είναι και
οι συγκεκριµένοι κόµβοι του Ηρακλείου. 

Παρ’ ότι η στάση σας δεν µας προκαλεί κάποια έκπληξη, δεν
θα επιτρέψουµε περαιτέρω αβελτηρίες και κωλυσιεργίες σ’ αυτό
το έργο. Το λέω µε όλο το νόηµα της λέξεως.

Κλείνοντας, πραγµατικά, θα ήθελα να ακούσω έστω στη δευ-
τερολογία σας ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για σας, ώστε να
φτάσουµε, επιτέλους, σε µία φάση αν όχι υλοποίησης του έργου,
σε µία τελική διαδικασία -δεδοµένου ότι υπάρχει κι ένας διαγω-
νισµός σε εξέλιξη εδώ και τρία χρόνια- για να µπει µία τελική
ρότα, προκειµένου να φτάσουµε σε µία διακαή επιθυµία µας που
δεν είναι άλλη από την εγκατάσταση αναδόχου σ’ αυτό το κοµ-
βικό έργο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Ακούσαµε για άλλη µια φορά ένα παραλήρηµα από την

πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ.
Εσείς τι ακριβώς κάνατε τέσσερα χρόνια; Να σας πω τι κάνατε;

Μια µολυβιά στον χάρτη! Ακούστε το θράσος σας. Κάνατε δια-
γωνισµό εκδήλωσης ενδιαφέροντος χωρίς µελέτες. Άλλα λόγια
να αγαπιόµαστε! Πού είναι οι µελέτες; Μηδέν µελέτες στο
Υπουργείο, αγαπητέ κύριε συνάδελφε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: …(Δεν ακούστηκε).
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εγώ δεν σας διέκοψα. Να µην µε διακόπτετε.
Σας άκουσα µε προσοχή. Αυτοί είναι οι κανόνες της δηµοκρα-
τίας, αγαπητέ µου. Εντάξει;

Λοιπόν, επί δύο χρόνια κοροϊδεύατε. Φτάσατε στο σηµείο να
λέτε ότι «δεν θα βάλουµε διόδια στον ΒΟΑΚ». Και από πού θα
τον χρηµατοδοτήσετε, αγαπητέ µου; Από τα λεφτόδενδρα του
2015; Από εκεί θα τα χρηµατοδοτούσατε, προφανώς.

Εµείς τι κάναµε; Εµείς γυρίσαµε και είπαµε προεκλογικά -ο
ίδιος ο Μητσοτάκης, που προέρχεται από την Κρήτη- ότι θα βά-
λουµε διόδια. Τελεία και παύλα.

Είχατε φτάσει στο σηµείο να λέει ο Υπουργός τότε ότι «θα βά-
λουµε διόδια για τους τουρίστες µόνο». Τέτοια πράγµατα τα
ακούν στην Ευρώπη και γελάνε και οι πέτρες. Αυτή είναι, λοιπόν,
η πραγµατικότητα.

Σας εξήγησα τι κάναµε. Προφανώς, υπάρχει ένα πρόβληµα κα-
τανόησης αυτού που λέω. Θα προσπαθήσω να το πω πιο απλά
για να το καταλάβετε και εσείς. Οι γεωτεχνικές µελέτες ξέρετε,
αγαπητέ µου τι σηµαίνουν; Σε άλλες περιπτώσεις για έναν δρόµο
τόσο µεγάλο θέλει τρία χρόνια. Αυτό που δεν κάνατε εσείς, το
κάναµε σε δεκαέξι µήνες. Καταθέτουµε, όπως σας είπα, όλες τις
µελέτες για να πάρουµε περιβαλλοντολογική αδειοδότηση.

Να σας κάνω, λοιπόν, ένα µάθηµα «1-0-1», που λένε και οι Αγ-
γλοσάξονες: Για να κάνω έργο, να δηµοπρατήσω σε όλον τον
πολιτισµένο κόσµο χρειάζοµαι χάραξη -που δεν είχατε- γεωτε-
χνικές µελέτες -που δεν είχατε- και κάτι άλλο πολύ σηµαντικό,
εσείς που κόπτεστε για τα περιβαλλοντολογικά θέµατα, περιβαλ-
λοντολογική αδειοδότηση, την οποία επί τέσσερα χρόνια δεν
µπορούσατε να καταθέσετε. Αυτά, περί ασχετοσύνης, αγαπητέ
κύριε συνάδελφε.

Και κλείνω. Το ψέµα έχει κοντά ποδάρια. Εσείς, λοιπόν, που
ήρθατε το 2015 και είπατε αυτά που είπατε και κάνατε αυτά που
κάνατε, όταν φεύγατε από την εξουσία, πετάξατε ένα απίστευτο
πυροτέχνηµα -από αυτά που ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει µε µια πολύ ωραία
µαεστρία- και κάνατε έναν διαγωνισµό εκδήλωσης ενδιαφέρον-
τος, χωρίς χάραξη, χωρίς περιβαλλοντολογική αδειοδότηση και
το πιο βασικό, χωρίς λεφτά και λέγοντας ψέµατα εσείς στους
συντοπίτες σας, ότι δεν θα βάλετε διόδια.

Εµείς, λοιπόν, είπαµε την αλήθεια στον κρητικό λαό και παρου-
σιάσαµε ένα πλάνο. Αυτό το πλάνο έχει χρονοδιαγράµµατα. Δεν
έχουµε πάει πίσω λόγω πανδηµίας και πολύ σύντοµα ο δρόµος
αυτός θα δηµοπρατηθεί µε εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση, µε
περιβαλλοντολογική αδειοδότηση, χωρίς τα κολπάκια που κά-
νατε εσείς µε ενάριθµους. Διότι είχαµε δει και αυτά τα κολπάκια
του ΣΥΡΙΖΑ και αναφέροµαι σε ένα άλλο έργο, στα έργα της Βο-
ρείου Ελλάδος. Πηγαίνατε και δηµοπρατούσατε έργα τρεις
µήνες πριν φύγετε από την κυβέρνηση, χωρίς πιστώσεις.

Αυτά κάνατε, αυτοί είστε και σας έχει µάθει ο ελληνικός λαός.
Τώρα τι κάνετε; Την αντιπολίτευση της µιζέριας και στα ζητήµατα
της πανδηµίας και στα ζητήµατα της υγείας και στα ζητήµατα
των µεγάλων έργων υποδοµής. 

Σήµερα, λοιπόν, για άλλη µια φορά η Κυβέρνηση έχει πετύχει
µια µεγάλη νίκη.

Και θα κλείσω, κυρία Πρόεδρε, µε αυτό που είπα. Ο Ε65 ξεµ-
πλόκαρε. Ο δρόµος που είχε ξεκινήσει εδώ και πολλά χρόνια και
προσπαθούσε και ο ΣΥΡΙΖΑ επί τόσα χρόνια να ξεµπλοκάρει, ξεµ-
πλόκαρε µέσα σε δεκαέξι µήνες.

Θυµάστε, αγαπητέ µου, το έργο Πάτρα - Πύργος, τότε που θέ-
λατε να φτιάξετε καναλάρχες-εργολάβους, τότε που διαλύσατε
µια έτοιµη δηµοπράτηση της κυβέρνησης Σαµαρά, για να δώσετε
τα έργα στους αγαπηµένους σας αριστερούς εργολάβους; Και
αυτό το έργο έχει πάρει τον τελικό του δρόµο. Έχουµε πάρει τις
εγκρίσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα δύο έργα, οδικά
δίκτυα, που πραγµατικά λείπουν από τη χώρα, που είναι ο ΒΟΑΚ
και το Πάτρα - Πύργος, µπαίνουν σε µια σειρά, έτσι ώστε να ολο-
κληρωθούν σε ένα πολύ συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, υπο-
βοηθούµενα και από τα χρήµατα που µας δίνει το RRF, δηλαδή
το Ταµείο Ανάκαµψης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 283/11-1-2021 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πέλλας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον
Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Έκτακτη ενίσχυση στους ιδιοκτή-
τες τουριστικών καταλυµάτων και λοιπών επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται στους χειµερινούς - ιαµατικούς προορισµούς».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Τουρισµού, στην
οποία ευχόµαστε καλή επιτυχία στο νέο της πόστο. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ο τουρισµός και όλο το επιχειρείν που έχει
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αναπτυχθεί γύρω από αυτόν αποτελεί µία από τις βασικές πηγές
εισοδήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Μάλιστα, θα έλεγα ότι
συµπληρωµατικά και εναλλακτικά προς το κλασικό ελληνικό του-
ριστικό προϊόν, που είναι όπως αντιλαµβάνεστε ο ήλιος και η θά-
λασσα, τα οποία είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε το ελληνικό
τοπίο, έχει αναπτυχθεί ο χειµερινός τουρισµός, κυρίως στις ορει-
νές περιοχές, κοντά σε χιονοδροµικά κέντρα, κοντά σε λίµνες,
και επίσης ο ιαµατικός τουρισµός σε ιαµατικά λουτρά ως εναλ-
λακτική µορφή τουρισµού, που πραγµατικά καλύπτει ικανοποι-
ητικά την τουριστική περίοδο από τον Νοέµβριο µέχρι το Πάσχα. 

Γύρω από αυτούς, εποµένως, τους χειµερινούς ιαµατικούς
προορισµούς αναπτύσσεται ένας µεγάλος αριθµός -θα το πω
κατ’ αυτήν την έννοια- µικρών οικογενειακών επιχειρήσεων, οι
οποίες εξαιτίας του υψηλού επαγγελµατισµού των εργαζοµένων
τους αποτελούν σηµαντικό πόλο έλξης και για τον εγχώριο του-
ρισµό αλλά και για τον εισαγόµενο τουρισµό κυρίως από τις
χώρες της Βαλκανικής. 

Τέτοιοι σηµαντικοί χειµερινοί τουριστικοί προορισµοί στην
Πέλλα είναι ο παραδοσιακός οικισµός του Αγίου Αθανασίου,
κοντά στο χιονοδροµικό κέντρο Καϊµακτσαλάν, και τα λουτρά
Πόζαρ στον Δήµο Αλµωπίας, όπου πραγµατικά τα επισκέπτονται
τον χρόνο, ακόµη και κατά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης,
περισσότεροι από δύο εκατοµµύρια τουρίστες, Έλληνες και Βαλ-
κάνιοι Ευρωπαίοι, γύρω από τους οποίους έχουν αναπτυχθεί, κα-
θαρά από ιδιωτική πρωτοβουλία, δυόµισι χιλιάδες κλίνες σε
ενοικιαζόµενα δωµάτια και άλλες δυόµισι χιλιάδες κλίνες, κυρία
Υπουργέ, σε ξενοδοχεία τριών και τεσσάρων αστέρων. 

Παράλληλα, δραστηριοποιείται και µια σειρά άλλων επιχειρή-
σεων γύρω από αυτά και στην ευρύτερη περιοχή, όπως καταστή-
µατα εστίασης, σουπερµάρκετ, φούρνοι, καταστήµατα
ρουχισµού, εκµίσθωσης και πώλησης εξοπλισµού σκι, σχολές
σκι, οι οποίες αντιλαµβάνεστε ότι εξαιτίας των περιοριστικών µέ-
τρων κίνησης των πολιτών και των συνεχόµενων lockdown είναι
πλέον αντιµέτωπες µε το φάσµα της χρεοκοπίας. 

Κυρία Υπουργέ, αντιµετωπίζουν οι επιχειρηµατίες αυτοί όχι
µόνο την έλλειψη ρευστότητας εξαιτίας της ανυπαρξίας εισοδη-
µάτων, αλλά και τη σώρευση χρεών, γιατί οι υποχρεώσεις συνε-
χίζουν να τρέχουν. Συνεχίζουν να οφείλουν ΕΝΦΙΑ, ασφαλιστικές
εισφορές, να χρωστούν στις τράπεζες, στους οργανισµούς κοι-
νωνικής ωφέλειας, να χρωστούν ΔΕΗ, ΟΤΕ κ.λπ., και όπως αντι-
λαµβάνεστε εδώ, επειδή σε λίγες µέρες θα έχουµε τη θλιβερή
επέτειο του ελληνικού lockdown, έχουν χάσει δύο συνεχόµενες
τουριστικές περιόδους και δεν ξέρουν αν θα µπορέσουν -είναι
αµφίβολο πραγµατικά- να διατηρήσουν τις επιχειρήσεις τους
ζωντανές και πολλές από αυτές, όπως αντιλαµβάνεστε, θα κλεί-
σουν. 

Νοµίζω ότι θα πρέπει χθες -και έχετε αργήσει πολύ τραγικά-
να ενισχύσετε, να µετριάσετε ουσιαστικά τις συνέπειες αυτής
της πανδηµίας και να προβείτε στη λήψη άµεσων µέτρων για τη
στήριξη των επιχειρήσεων αυτών και της βιωσιµότητάς τους.
Πρώτα, θα αναφέρω µια έκτακτη οικονοµική ενίσχυση προς όλες
αυτές τις επιχειρήσεις, τα τουριστικά καταλύµατα, αλλά και όλες
τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται γύρω από αυτές, είτε
µε κριτήριο τον τζίρο είτε µε κριτήριο τον αριθµό των κλινών. 

Δεύτερον, θα πρέπει να παγώσετε τις ασφαλιστικές τους ει-
σφορές όσο κρατάει η πανδηµία και υπάρχει αυτός ο περιορι-
σµός της κυκλοφορίας, γιατί όπως αντιλαµβάνεστε τα χρέη
σωρεύονται και η µετακίνηση των χρεών προς το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα δεν βοηθάει τις επιχειρήσεις αυτές, αλλά σωρεύει
χρέη. 

Επίσης, θα πρέπει να βρούµε κι έναν τρόπο ευνοϊκής ρύθµισης
των οφειλών, και στην εφορία, για τον ΕΝΦΙΑ που είπα προηγου-
µένως και για τους λοιπούς φόρους, και στους οργανισµούς κοι-
νής ωφέλειας, αλλά και στις τράπεζες, κυρία Υπουργέ, γιατί το
ιδιωτικό χρέος διογκώνεται κι αυτό. 

Και επίσης, επειδή το πρόγραµµα «Τουρισµός για όλους» πήγε
άπατο -και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- επειδή δεν έχει καθό-
λου ευελιξία και είναι πολύ γραφειοκρατικό, θα πρέπει από τώρα
να σχεδιάσετε, όταν αρθούν οι περιορισµοί, ένα επιδοτούµενο
πρόγραµµα τουρισµού που θα δίνει τη δυνατότητα µε voucher
στους Έλληνες πολίτες, όταν θα έχουν εκλείψει οι λόγοι της απα-

γόρευσης κυκλοφορίας, να κυκλοφορήσουν, και βεβαίως θα ενι-
σχύσετε τις επιχειρήσεις αυτές στη δύσκολη συγκυρία στην
οποία βρίσκονται. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Τουρισµού κ. Σοφία Ζαχαράκη.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Κυρία Πρό-

εδρε, ευχαριστώ πολύ κι ευχαριστώ για τις ευχές. Είναι η πρώτη
φορά που παρίσταµαι στη Βουλή µε τη νέα ιδιότητα της Υφυ-
πουργού και είµαι εδώ και στη θέση του Υπουργού, ο οποίος
είναι σήµερα στη Μαδρίτη, στον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρι-
σµού.

Η αλήθεια είναι ότι όλα τα κράτη -µέλη και µη µέλη- του Παγ-
κόσµιου Οργανισµού Τουρισµού έχουν αυτήν τη στιγµή το κοινό
ενδιαφέρον, την αντιµετώπιση των συνεπειών της πανδηµίας,
κάτι που ήδη ζούµε, βιώνουµε σε όλες τις σεζόν και το καλοκαίρι
αυτό το οποίο έγινε, αλλά και της χειµερινής περιόδου. 

Και εγώ, κυρία Τζάκρη, κατάγοµαι από περιοχή όπου πράγµατι
είναι πηγή εσόδων ο χειµερινός τουρισµός, από την Ευρυτανία.
Καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά ότι και το ίδιο το χιονοδροµικό
κέντρο ή και οι παρελκόµενες υπηρεσίες αυτήν τη στιγµή και οι
επιχειρήσεις ζουν σε πολύ µεγάλη δυσκολία, δυστοκία.

Από την άλλη, όµως, µια -αν θέλετε- συνειδητή απόφαση την
οποία έχουµε ως Κυβέρνηση -και εγώ προσωπικά-, ερχόµενοι
εδώ στη Bουλή και µε απόλυτο σεβασµό προς την κοινοβουλευ-
τική διαδικασία είναι να απαντάµε µε στοιχεία και να στοχεύουµε
κάθε φορά σε έναν γόνιµο διάλογο, σε αντιπαράθεση επιχειρη-
µάτων και βέβαια και σε πρόσληψη προτάσεων οι οποίες είναι
καλοδεχούµενες, γιατί είναι µια δυναµική διαδικασία, κάτι που
αλλάζει συνεχώς, γι’ αυτό δεν µπορεί κανείς να µιλά ούτε µε απο-
λυτότητα, ούτε µε απόλυτη σιγουριά.

Γι’ αυτό, όµως, στο οποίο µπορώ να είµαι σίγουρη είναι για τις
προσπάθειες οι οποίες έχουν γίνει για τη στήριξη επιχειρηµατιών
εργαζοµένων στον τουρισµό γενικότερα, αλλά και σε επιχειρη-
µατίες και εργαζόµενους στον τουρισµό στην περιφερειακή ενό-
τητα της Πέλλας στην οποία θα αναφερθώ. 

Κοινή παραδοχή είναι ότι περνάµε, περάσαµε, διανύουµε και
θα συνεχίσουµε να διανύουµε µια εξαιρετικά δύσκολη χρονιά και
σεζόν. Μιας και βρισκόµαστε στον Ιανουάριο, βρισκόµαστε ακρι-
βώς σε ένα χρονικό σηµείο όπου ο χειµερινός τουρισµός δοκι-
µάζεται έντονα. 

Βέβαια, γνωρίζετε πολύ καλά ότι τα θέµατα ενισχύσεων και τα
θέµατα κάλυψης ασφαλιστικών εισφορών ανήκουν και σε άλλα
Υπουργεία, όµως κοινά ως Κυβέρνηση θα προσπαθήσω να απο-
τυπώσω τα ζητήµατα βάσει πεπραγµένων και βέβαια και βάσει
προθέσεων. 

Είναι νοµίζω σαφής -αν θέλετε- και η πρόθεση του Πρωθυ-
πουργού, δίνοντας αυτήν τη στιγµή την ειδική αρµοδιότητα και
των ειδικών µορφών τουρισµού -µέσα σ’ αυτό και ο χειµερινός
τουρισµός, αλλά βέβαια και ο θερµαλικός στο ζήτηµα των ιαµα-
τικών πηγών που αναφέρατε- και στο Υφυπουργείο µας, έτσι
ώστε να δώσουµε ακόµη περισσότερη έµφαση σε αυτές τις µορ-
φές, οι οποίες µπορούν και να παρατείνουν την τουριστική πε-
ρίοδο -είναι κάτι το οποίο επιθυµούµε, να έχουµε τουρισµό όλες
τις περιόδους, να µην στοχεύουµε µόνο σε µια συγκεκριµένη πε-
ρίοδο, αλλά να υπάρχει η επέκταση της τουριστικής περιόδου-
και βέβαια να έχουµε αυτήν την τοπική, την περιφερειακή ανά-
πτυξη που προσφέρουν αυτές οι µορφές, το οποίο αναφέρετε
και στην ερώτηση σας.

Πάµε, λοιπόν, στα πεπραγµένα, όπως είπα. Υπήρξε συγκεκρι-
µένη µέριµνα για λήψη πρωτοφανών µέτρων στήριξης, τα κορυ-
φαία εκ των οποίων είναι: Η επιστρεπτέα προκαταβολή. Ξέρετε
ήδη ότι οι τέσσερις ολοκληρωµένοι κύκλοι έφτασαν σε καταβο-
λές που φτάνουν τα 5,5 δισεκατοµµύρια ευρώ µόνο για το 2020.
Μάλιστα το 50% του τέταρτου κύκλου είναι µη επιστρεπτέο και
συνεχίζουµε µε πρωτοφανές ενδιαφέρον για τον πέµπτο και βέ-
βαια θα υπάρχει και έκτος κύκλος. Χορήγηση έκτακτης οικονο-
µικής ενίσχυσης σε εργαζόµενους. πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ».
Μετάθεση φορολογικών υποχρεώσεων. Μετάθεση δανειακών
υποχρεώσεων. Μετάθεση αποπληρωµής επιταγών. Κατάργηση
της εισφοράς αλληλεγγύης. Μείωση ασφαλιστικών εισφορών.
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Κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών. Απαλλαγή από την υποχρέωση
καταβολής ενοικίου.

Να σηµειώσω εδώ ότι τα ξενοδοχεία, τα καταλύµατα διακο-
πών, αλλά και καταλύµατα σύντοµης διαµονής, περιλαµβάνονται
στις πληττόµενες επιχειρήσεις για τις οποίες προβλέπεται απαλ-
λαγή από την υποχρέωση καταβολής του 40% του συνολικού µι-
σθώµατος για τους µήνες Νοέµβριο και Δεκέµβριο του 2020. 

Περαιτέρω, είναι ήδη γνωστό ότι για τις επιχειρήσεις που πα-
ραµένουν κλειστές µε κρατική εντολή απαλλάσσονται από την
υποχρέωση καταβολής ενοικίου για τους µήνες Ιανουάριο, Φε-
βρουάριο, αφού οι εκµισθωτές θα αποζηµιωθούν από την πολι-
τεία σε ποσοστό 80% του µισθώµατος. Εδώ εντάσσονται και
επιχειρήσεις του τουρισµού, όπως ξενοδοχεία, καταλύµατα, του-
ριστικά γραφεία και επιχειρήσεις µεταφορών, οι οποίες ούτως ή
άλλως πλήττονται από την απαγόρευση των µετακινήσεων από
νοµό σε νοµό.

Επιπροσθέτως, για τις επιχειρήσεις αυτές, παρατείνεται η προ-
θεσµία καταβολής της δόσης του Δεκεµβρίου 2020 των ρυθµι-
σµένων οφειλών προς τη φορολογική διοίκηση.

Δεν θα χρησιµοποιήσω άλλο χρόνο. Θα µιλήσω στη δευτερο-
λογία µου για το πρόγραµµα κοινωνικού τουρισµού, το οποίο
ανέφερε η κ. Τζάκρη ήδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κυρία Υπουργέ, είστε καινούργια και

σας δικαιολογώ, γιατί δεν έχετε πολύ καλή εικόνα για το τι ακρι-
βώς συµβαίνει σε αυτές τις περιοχές, καθώς επίσης και είστε µα-
κριά από την πραγµατικότητα, αλλά θα προσπαθήσω να σας
βάλω εντός αυτής.

Όλες αυτές οι επιχειρήσεις στις οποίες αναφέρθηκα, όχι µόνο
τα τουριστικά καταλύµατα, αλλά και οι λοιπές επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται τουριστικά στους χειµερινούς και ιαµατι-
κούς προορισµούς, είτε έκλεισαν από µόνες τους, γιατί δεν τις
συνέφερε να ήταν ανοιχτές, γιατί δεν πατούσε άνθρωπος εξαι-
τίας των απαγορεύσεων στη µετακίνηση και την κυκλοφορία των
πολιτών, είπε εν πάση περιπτώσει παραµένουν ανοιχτές και δεν
δούλεψαν, γιατί όπως σας είπα δεν πάτησε κανείς το πόδι του.

Με κρατική εντολή πάντως δεν έκλεισαν, όπως εσείς αναφέ-
ρετε. Και αυτό είχε ως αποτέλεσµα οι ξενοδοχοϋπάλληλοι που
αυτούς τους µήνες απασχολούνταν σε αυτές τις επιχειρήσεις να
µην µπορούν να µπουν στο πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» που σας
είπα προηγουµένως µε αποτέλεσµα να είναι αντιµέτωποι και οι
ξενοδοχοϋπάλληλοι των χειµερινών προορισµών µε το φάσµα
της ανεργίας, της φτώχειας και της πείνας, όπως αντιλαµβάνε-
στε, κυρία Υπουργέ. 

Να βάλουµε µε τη σειρά τι έχουν πάρει µέχρι τώρα αυτά τα
καταλύµατα και γενικά οι τουριστικές επιχειρήσεις. Την αποζη-
µίωση ειδικού σκοπού του Πάσχα των 800 ευρώ, ποιος την πήρε
και ποιος δεν την πήρε κυρία Υπουργέ; Γιατί όταν έχουµε συνι-
διοκτησία σε ξενοδοχεία αντιλαµβάνεστε ότι τα 800 ευρώ τα µοι-
ράστηκαν τρεις και τέσσερις. Δηλαδή, τίποτα µέχρι τώρα. Η
επιστρεπτέα προκαταβολή 1 και 2 ήταν στοχευµένες συγκεκρι-
µένα. Την επιστρεπτέα προκαταβολή 4 οι περισσότεροι εξ αυτών
δεν την δικαιούνταν γιατί έχετε ως κριτήριο, ως σηµείο αναφο-
ράς, τον τζίρο του Σεπτεµβρίου και του Οκτωβρίου που ούτως η
άλλως για τις επιχειρήσεις αυτές είναι µηδενικός γιατί αυτές οι
επιχειρήσεις αρχίζουν να λειτουργούν από τον Νοέµβριο και
µετά, όπως µπορείτε να καταλάβετε. Το µόνο που δικαιούνται να
πάρουν είναι η επιστρεπτέα προκαταβολή 5 µε κάποιες προϋπο-
θέσεις, όποιοι από αυτούς τις πληρούν. Όπως είπατε προηγου-
µένως µπορεί να εξετάζετε να µην επιστραφεί η επιστρεπτέα
προκαταβολή 5. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτά τα ψίχουλα που τους έχετε δώσει κι
όλα τα µέτρα στα οποία αναφερθήκατε είναι απλά µεταθέσεις
είτε των ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων είτε των φορολογι-
κών. Μόνοι σας το είπατε. Τι νοµίζετε ότι θα συµβεί, κυρία
Υπουργέ, όταν ξαφνικά αρθούν τα µέτρα για παράδειγµα τον
Απρίλιο, ή τον Ιούνιο; Θα επέλθει κοσµογονία και θα µπορέσουν
αυτοί οι άνθρωποι να αντιµετωπίσουν το συσσωρευµένο όχι µόνο
ιδιωτικό, αλλά και δηµόσιο χρέος προς τα ασφαλιστικά ταµεία,

τις εφορίες, τους διάφορους οργανισµούς κοινής ωφελείας ή
ακόµα και προς τις τράπεζες; Τι νοµίζετε ότι θα συµβεί; Έκρηξη
ανάπτυξης στη χώρα και θα µπορούν αυτές οι επιχειρήσεις να
ανταπεξέλθουν; 

Όπως αντιλαµβάνεστε τα µέτρα αυτά είναι κακοσχεδιασµένα.
Τα κριτήρια που έχετε βάλει έχουν αφήσει έξω τη συντριπτική
πλειοψηφία των επιχειρήσεων αυτών. 

Ακόµα και το πρόγραµµα «Διέξοδος» που εκπόνησε η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας για τις µικρές και πολύ µικρές επι-
χειρήσεις άφησε απ’ έξω, κυρία Υπουργέ, εξαιτίας των κριτηρίων
τα οποία έβαλε, τις µικρές αυτές τουριστικές οικογενειακές επι-
χειρήσεις της Πέλλας και γενικά των χειµερινών προορισµών. Και
έβαλε µέσα µόνο τις µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις της Πιε-
ρίας και της Χαλκιδικής, γιατί ήταν και αυτό σχεδιασµένο µε πρό-
θεση να απευθύνεται αντί στις πολύ µικρές και µικρές
επιχειρήσεις, µόνο στις µεγάλες επιχειρήσεις που απασχολούν
µεγάλο αριθµό εργαζοµένων. 

Από εκεί και πέρα το πρόγραµµα αυτό στο οποίο αναφερθή-
καµε, το «Τουρισµός για όλους» -το ξέρετε πάρα πολύ καλά- ενώ
τρέχει µε προϋπολογισµό 100 εκατοµµύρια για την ενίσχυση της
ζήτησης του εγχώριου τουρισµού και για το 2020 και για το 2021,
είναι αδύναµο αφού δεν µπορεί να υλοποιηθεί υπό τις παρούσες
συνθήκες. Επίσης, οι όποιες ενισχύσεις δίνει αργούν να αποδο-
θούν στους δικαιούχους. Εποµένως, νοµίζω ότι είναι επιτακτική
ανάγκη να επαναλάβω ξανά αυτά που ζήτησα και µε την πρωτο-
λογία µου. 

Θα πρέπει να προβείτε, κυρία Υπουργέ, άµεσα στη χορήγηση
έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης και στα τουριστικά καταλύµατα
και στα υπόλοιπα είδη των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούν-
ται στους χειµερινούς ιαµατικούς προορισµούς ανάλογα, είτε µε
τον τζίρο τους, είτε µε τον αριθµό των δωµατίων. Πρέπει να πα-
γώσετε επιτέλους τις ασφαλιστικές εισφορές. Και αυτό πρέπει
να το δείτε συνολικά και σε άλλες επιχειρήσεις όσο διαρκεί η
πανδηµία και το πρόβληµα µετακίνησης των πολιτών από νοµό
σε νοµό και γενικά η απαγόρευση κυκλοφορίας και το lockdown. 

Και πρέπει να βρείτε έναν τρόπο για να ρυθµίσετε µε έναν
τρόπο αποτελεσµατικό και βιώσιµο τις οφειλές αυτών των αν-
θρώπων, αυτών των επιχειρηµατιών και ως προς την εφορία και
επίσης προς τους οργανισµούς κοινής ωφελείας, ΔΕΗ, ΟΤΕ,
καθώς επίσης και προς τις τράπεζες. Σας είπα ότι όταν ξαφνικά
ξανανοίξουµε θα έχουν να αντιµετωπίσουν τη φτώχεια και την
πείνα, µια ρηµαγµένη ελληνική κοινωνία και όχι, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, τη κοσµογονία που υπολογίζει και οραµατίζεται η Κυ-
βέρνησή σας. 

Από κει και πέρα βεβαίως θα πρέπει να συντάξετε, να σχεδιά-
σετε, ένα πρόγραµµα κοινωνικού τουρισµού. Να σας πω ότι τα
προγράµµατα που έτρεχαν µέχρι τώρα µέσα από voucher και το
πρόγραµµα του ΟΑΕΔ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να κλείσετε, σιγά-σιγά, σας παρακαλώ. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ αλλά και το πρόγραµµα του ΟΠΕΚΑ

ήταν µια χαρά προγράµµατα τα οποία τσουλούσαν µέχρι τώρα
πολύ αποτελεσµατικά. Νοµίζω ότι στη βάση αυτών των προγραµ-
µάτων και µε voucher θα πρέπει να σχεδιάσετε ένα πρόγραµµα
για να ενισχύσετε και τον εγχώριο τουρισµό, όπως θα έπρεπε να
έχετε κάνει και το καλοκαίρι αντί να ανοίξετε τα σύνορά µας διά-
πλατα προς όλους αυτούς που επισκέφτηκαν τη χώρα µας χωρίς
πιστοποιητικά και χωρίς αντίστοιχα τεστ, µε αποτέλεσµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε,
είστε στα πέντε λεπτά. Σας παρακαλώ, συντοµεύετε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κυρία Πρόεδρε, ο προηγούµενος οµιλη-
τής µίλησε εξίµισι λεπτά και δεν τον διακόψατε ούτε µια φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Δεν µπορεί, όµως, να
συνεχιστεί αυτή η διαδικασία επειδή µιλάει κάποιος άλλος περισ-
σότερο. Σας παρακαλώ, πάρα πολύ. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Θα αρχίσω να πιστεύω ότι κάτι έχετε
µαζί µου. Αφήστε µε να ολοκληρώσω. Θα είχα ήδη ολοκληρώσει
αν δεν µε διακόπτατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, κ.
Τζάκρη, σας παρακαλώ. Σας έδωσα µια πρωτολογία πέντε λε-
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πτών και παίρνετε κι άλλη µια δευτερολογία πεντέµισι λεπτών.
Έ, πόσο θα µιλήσετε; 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Όσο ακριβώς χρόνο δώσατε, κυρία Πρό-
εδρε και στον προηγούµενο ερωτών Βουλευτή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ. Μίλησε
δυο λεπτά στην πρωτολογία του και µίλησε τέσσερα λεπτά στη
δευτερολογία του.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Έχω αρχίσει, κυρία Πρόεδρε, να πι-
στεύω ότι κάτι προσωπικό έχετε µαζί µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ, κυρία
Τζάκρη, δεν είναι προσωπικό καθόλου.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Το ίδιο κάνετε κάθε φορά που είµαι οµι-
λούσα εδώ και βρίσκεστε στο έδρανο της Βουλής. Εγώ θέλω να
εφαρµόζετε τα ίδια µέτρα και τα ίδια σταθµά, πολλώ δε µάλλον
στην ίδια συνεδρίαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Αν τελειώσατε, λοιπόν,
µε τις φωνές σας, αν τελειώσατε τα νεύρα σας, παρακαλώ πολύ,
σας λέω ξανά ότι σας έδωσα πεντέµισι λεπτά στην πρωτολογία
σας και άλλα τόσα έχετε πάρει στη δευτερολογία σας. Δεν µπο-
ρείτε να πάρετε παραπάνω. Δεν βγάζουµε λόγο. Ερώτηση κά-
νουµε. Σας παρακαλώ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Μίλησε εξίµισι λεπτά στην πρωτολογία
του και εξίµισι λεπτά στη δευτερολογία του. Και εµένα έχετε αρ-
χίσει και µε διακόπτετε από το τρίτο λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Τελειώνετε, κυρία Τζά-
κρη, σας παρακαλώ πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Αν µε αφήσετε, θα ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ωραία, παρακαλώ ολο-

κληρώστε.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Εποµένως, κυρία Υπουργέ -και κλείνω

µε αυτό- θα πρέπει να σχεδιάσετε ένα άλλο πρόγραµµα, γιατί το
πρόγραµµα «Τουρισµός Για Όλους», όπως αντιλαµβάνεστε,
έµεινε τελείως αναξιοποίητο, σχεδιασµένο µε τέτοιο τρόπο έτσι
ώστε να καλύψει τις ανάγκες και των χειµερινών τουριστικών
προορισµών και των ιαµατικών και εν πάση περιπτώσει, για να
πετύχετε και τη µεγαλύτερη, αν θέλετε, συµµετοχή και των πο-
λιτών, αλλά και για να καταστεί προς όφελος και των επιχειρη-
µατιών αυτών που παλεύουν, όπως σας είπα προηγουµένως, να
κρατήσουν ζωντανές τις επιχειρήσεις τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Κυρία Τζάκρη,

εγώ µπορεί να είµαι καινούργια σε αυτήν τη θέση, εσείς όµως,
λόγω της πείρας σας θα έπρεπε να ακούτε. 

Ακούγοντας, λοιπόν, αυτά τα πρωτοφανή µέτρα στήριξης της
ελληνικής οικονοµίας τα οποία έχουν ήδη ληφθεί σε πολύ δύσκο-
λες συνθήκες -αναφέρθηκα ήδη σε ασφαλιστικές εισφορές- ανα-
ρωτιέµαι: Θυµάστε µήπως το θέµα των ασφαλιστικών εισφορών
πώς το είχε χειριστεί ο ΣΥΡΙΖΑ; Ποιος αύξησε τις ασφαλιστικές
εισφορές; Καλά κάνατε και κάνατε προτάσεις, αλλά να θυµη-
θούµε λίγο ποιο ήταν το κόµµα το οποίο αύξησε τις ασφαλιστικές
εισφορές, φέρνοντας πραγµατικά σε απόγνωση την οικονοµία
και ελάτε να ξανακάνουµε µια κουβέντα αν θέλετε για το τι ση-
µαίνει βιώσιµο σε αυτήν τη χώρα. 

Μιλήσατε για το πρόγραµµα «Τουρισµός Για Όλους». Αυτό
είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο υπήρχε το ’14, επανήλθε το ’19
και µάλιστα µε επέκταση, έχει ήδη αποφασιστεί µε υπουργική
απόφαση για το ’20 και το ’21, µε vouchers τα οποία αποδίδονται
σε πολίτες που πληρούν τα κοινωνικά κριτήρια κατόπιν κλήρω-
σης. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί όσοι ακούν αυτήν τη στιγµή δεν είναι
υποχρεωµένοι να ξέρουν τι είναι αυτό το πρόγραµµα. Αυτό το
πρόγραµµα, λοιπόν, ήδη εκπονείται µέσα στη δυσκολία αυτή που
υπήρχε. Σηµειώθηκε µεγάλη συµµετοχή, µε εξίσου µεγάλο
εύρος κατανοµής και σε χειµερινούς και σε θερινούς προορι-
σµούς ανά την επικράτεια και βέβαια έχουν µέσα από τους χει-
µερινούς ιαµατικούς προορισµούς και αυτούς που αναφέρετε
και για το χιονοδροµικό και για τα Λουτρά Πόζαρ.

Αιτήθηκαν συµµετοχή χίλιες εννιακόσιες πενήντα πέντε επιχει-
ρήσεις εκ των οποίων διακόσιες ενενήντα µια στην κεντρική Μα-

κεδονία. Όπως είπα πριν αποφασίστηκε να γίνει επέκταση του
προγράµµατος και για τα τουριστικά γραφεία. Μάλιστα για την
εν λόγω απόφαση για τις πενήντα πέντε χιλιάδες, περίπου, αιτή-
σεις που πληρούσαν τα εισοδηµατικά κριτήρια και δεν κληρώθη-
καν στην προηγούµενη κλήρωση εκδόθηκαν ηλεκτρονικά
vouchers για το πρόγραµµα «Τουρισµός Για Όλους» έτους του
2020, µέσω τουριστικών γραφείων που αντιστοιχούν σε εκατό χι-
λιάδες τριακόσιους τριάντα επτά δικαιούχους. 

Αυτό το πρόγραµµα µέσω τουριστικών γραφείων είναι ενεργό
από τις 17 Νοεµβρίου, αλλά λόγω των µέτρων για την πανδηµία
δεν έχει προσωρινά αξιοποιηθεί. Είναι, όµως, προτεραιότητα του
Υπουργείου, επειδή αναφέρεστε στο τι προτιθέµεθα να κάνουµε,
να αξιοποιηθεί πλήρως και αµέσως µετά την άρση των µέτρων
περιορισµού των µετακινήσεων.

Το πρόγραµµα αυτό παρατάθηκε και για το 2021 µε τον ν.4764
και µάλιστα έχουµε νοµοθετήσει έτσι ώστε τα χρηµατικά ποσά
που καταβάλλονται στους παρόχους που συµµετέχουν στο πρό-
γραµµα, να είναι ακατάσχετα και να µην συµψηφίζονται µε άλλες
οφειλές στο δηµόσιο. 

Όλα αυτά τα οποία ανέφερα σήµερα, αυτοί οι οποίοι καλοπρο-
αίρετα παρακολουθούν, αλλά και όσοι πραγµατικά θέλουν την
πραγµατική ενίσχυση ενός λαού, ο οποίος πράγµατι έχει βασα-
νιστεί πολύ, αλλά και µια Κυβέρνηση η οποία έχει πραγµατικά
αξιοποιήσει κάθε δυνατότητα για να ενισχύσει και µάλιστα να ενι-
σχύσει τώρα περισσότερο που θα φανούν οι συνέπειες αυτής
της πανδηµίας, θα συνεχίσουν να λαµβάνονται.

Στόχευση, λοιπόν, και προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η
συνεχής ενίσχυση των επιχειρηµατιών και των εργαζοµένων και
στον τουρισµό και µάλιστα, µε τις ειδικές µορφές τουρισµού.
Επαναλαµβάνω: Και µε τον ορεινό τουρισµό θα δείτε νοµοθετι-
κές πρωτοβουλίες και µε τον ιαµατικό τουρισµό έτσι ώστε και η
επέκταση της τουριστικής σεζόν, αλλά και η περιφερειακή ανά-
πτυξη που επιτυγχάνεται, µέσω των ειδικών µορφών, να είναι
πάντα στην πρώτη γραµµή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 284/11-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πιερίας του ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ελισσάβετ Σκούφα προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εκκρεµότητα
στην εκκαθάριση εργοσήµων των ετών 2017, 2018 και 2019».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Ελάτε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, όπως κατανοείτε, η συγκεκριµένη επίκαιρη

ερώτηση θίγει ένα εντονότατο κοινωνικό και οικονοµικό πρό-
βληµα, ένα πρόβληµα που απειλεί την ίδια την κοινωνική συνοχή. 

Συγκεκριµένα, αναφέροµαι µε την ερώτησή µου στο θέµα της
τεράστιας καθυστέρησης που παρατηρείται στην έκδοση συντα-
ξιοδοτικών αποφάσεων και απονοµής συντάξεων, οι οποίες αφο-
ρούν, κυρίως, γυναίκες αγρότισσες, αλλά και άλλες κατηγορίες
εργαζοµένων, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να ασφαλίζονται µε
εργόσηµα. Συγκεκριµένα, παρατηρείται -εγώ θα πω διαχρονικά
ή τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια- το τεράστιο πρόβληµα της
εκκαθάρισης των εργοσήµων, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν
να εκδοθούν συνταξιοδοτικές αποφάσεις. 

Θέλω να σας πω ότι σε σχέση µε το ζήτηµα ο κ. Βρούτσης νο-
µοθέτησε στις 28 Φλεβάρη του 2020 ένα εξαιρετικά λεπτοµερές
άρθρο, το άρθρο 38 του ν.4670/2020. Όµως, ακόµη και οι προ-
βλέψεις που περιλαµβάνει το ίδιο το άρθρο της Κυβέρνησής σας
δεν έχουν τεθεί εδώ και έναν χρόνο σε εφαρµογή. Ο λόγος, που
τουλάχιστον µας έχουν πει οι αρµόδιοι, οι πάρα πολύ εξυπηρε-
τικοί, υπάλληλοι του ΕΦΚΑ, είναι ότι δεν έχει βγει ακόµη το απα-
ραίτητο λογισµικό, ούτως ώστε οι υπάλληλοι να µπορέσουν να
περάσουν τα στοιχεία των ασφαλιστικών εισφορών που αφορούν
το εργόσηµο, για να εκδοθούν οι συνταξιοδοτικές αποφάσεις. 

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, οι γυναίκες αγρότισσες, επαναλαµ-
βάνω -που όλοι ξέρουµε τη βαρύτητα και τη δυσκολία της αγρο-
τικής εργασίας- δεν µπορούν να περιµένουν τρία-τέσσερα
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χρόνια -τώρα πάµε στον πέµπτο- και να ζουν µε µηδέν εισόδηµα
ή να αναγκάζονται, χωρίς καµµία υπερβολή, πολλές εξ αυτών να
τρέφονται από τα παιδιά τους, τα οποία παίρνουν τον µισθό των
500 και 600 ευρώ. 

Υπάρχει, όµως, κι ένα άλλο συνδεόµενο θέµα. Για ποιον λόγο
δεν νοµοθετήσατε, έστω µεταβατικά, ούτως ώστε να υπάρχει δυ-
νατότητα χορήγησης προσωρινής σύνταξης είτε στους ασφαλι-
σµένους µε εργόσηµο είτε ακόµη και σε ανθρώπους που έχουν
πληρώσει εισφορές σε δύο ασφαλιστικά ταµεία, στον πρώην
ΟΓΑ και σε ένα ακόµη και οι οποίοι βάσει των βασικών ασφαλι-
στικών εισφορών που έχουν δώσει στο δεύτερο ασφαλιστικό
φορέα έχουν ήδη θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα; Δεν
υπάρχει, δηλαδή, για τους ασφαλισµένους µε εργόσηµο η δυνα-
τότητα προσωρινής σύνταξης.

Η επόµενη ερώτηση που σας θέτω στην επίκαιρη είναι, αν
όντως, υπάρχει θέµα λογισµικού, αν έχει γίνει διαγωνισµός, αν
έχει γίνει ανάθεση, ποια η νοµική αρτιότητα του συµβατικού κει-
µένου, αν υπάρχει διαφάνεια στην ανάθεση εκπόνησης του λο-
γισµικού, ποια η ικανότητα του αναδόχου του λογισµικού και
πότε επιτέλους θα τεθεί σε λειτουργία το απαιτούµενο σύστηµα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία Σκούφα, σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή

σας. Το θέµα των εργατών γης είναι πράγµατι ένα σηµαντικό ζή-
τηµα, το οποίο απασχολεί το Υπουργείο Εργασίας και τα ασφα-
λιστικά ταµεία εδώ και χρόνια. 

Η φύση της ελληνικής οικονοµίας και το γεγονός ότι ένα ση-
µαντικό τµήµα της στηρίζεται στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής
καθιστά ακόµα πιο σηµαντικό το θέµα και ακόµα πιο επιτακτική
την ανάγκη επίλυσής του. Για τον σκοπό αυτό, οι υπηρεσίες του
ΕΦΚΑ εργάζονται συστηµατικά, προκειµένου να υπάρξει λύση
στην εκκαθάριση του εργοσήµου και στην απόδοση των συντα-
ξιοδοτικών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εν λόγω ασφαλι-
σµένων, υλοποιώντας τη νοµοθεσία που έχει θεσπίσει το
Υπουργείο Εργασίας.

Πριν, όµως, απαντήσω στην ουσία της ερώτησής σας, θα µου
επιτρέψετε να σταθώ σε δύο σηµεία -το δεύτερο δεν το θίξατε
στην τοποθέτησή σας, αλλά το γράφετε στην ερώτησή σας- τα
οποία θεωρώ σηµαντικά.

Το πρώτο είναι ότι µε τον νόµο Κατρούγκαλου, που ψηφίστηκε
το 2016, από 1-1-2017 καταργήθηκε το προϋφιστάµενο σύστηµα
ασφαλιστικών εισφορών και ορίστηκε ο νέος τρόπος είσπραξης
εισφορών εργοσήµου. Θυµίζω ότι ο νόµος Κατρούγκαλου ψηφί-
στηκε τον Μάιο του 2016 και µέχρι τον Ιούνιο του 2019 –δηλαδή,
για παραπάνω από τρία χρόνια- η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν φρόν-
τισε στο ελάχιστο για την εφαρµογή των νόµων που η ίδια ψή-
φισε.

Το δεύτερο το οποίο αναφέρετε στην ερώτησή σας, αλλά δεν
το θίξατε τώρα, είναι ότι τον Μάιο του 2020 τριάντα επτά Βου-
λεύτριες και Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν ερώτηση στο
Υπουργείο Εργασίας και ουδέποτε απάντησε και αναφέρεστε σε
αδράνεια της Κυβέρνησης επί του ζητήµατος.

Θα ήθελα να πληροφορήσω τόσο εσάς όσο και τα υπόλοιπα
µέλη της Αντιπροσωπείας, πως τουλάχιστον από τον Αύγουστο
του 2020, που ανέλαβα τα καθήκοντα ως Υφυπουργός Εργασίας,
το Υπουργείο Εργασίας έχει απαντήσει σε τετρακόσιες γραπτές
ερωτήσεις και σαράντα επίκαιρες ερωτήσεις, αρκετές εκ των
οποίων σχετιζόντουσαν µε το ζήτηµα του εργοσήµου. Νοµίζω ότι
αυτό δείχνει έµπρακτα τη βαρύτητα που δίνουµε στο ζήτηµα του
κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Τώρα, ως προς το θέµα του εργοσήµου για το οποίο απευθύ-
νετε ερώτηση προς το Υπουργείο Εργασίας, είναι σηµαντικό,
κατ’ αρχάς, να αναδείξουµε τα πραγµατικά προβλήµατα του
ασφαλιστικού συστήµατος. Και τα προβλήµατα αυτά δεν επι-
λύονται απλώς µε την ψήφιση διατάξεων, αλλά µε την εφαρµογή
τους, η οποία είναι και το πιο ουσιώδες και δύσκολο κοµµάτι. Η
εφαρµογή των διατάξεων και κυρίως, η ψηφιοποίησή τους -στοι-

χείο που θα µειώσει δραστικά την ταλαιπωρία των ασφαλισµέ-
νων- είναι ορισµένες από τις πραγµατικές προκλήσεις που αντι-
µετωπίζουµε καθηµερινά. 

Σε εφαρµογή, λοιπόν, των διατάξεων που έχουν ψηφιστεί από
το Κοινοβούλιο, ο ΕΦΚΑ έχει ήδη αποτυπώσει τις απαιτούµενες
προδιαγραφές για την ανάπτυξη του λογισµικού που θα πραγ-
µατοποιεί την εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφορών των ερ-
γαζοµένων µε εργόσηµο. 

Σύµφωνα µε ενηµέρωση που είχα µετά από επικοινωνία µε τον
ΕΦΚΑ και, µάλιστα, προς το τέλος της προηγούµενης εβδοµά-
δας, η διοίκηση του ΕΦΚΑ µε πληροφόρησε ότι βρισκόµαστε ήδη
στο τελικό στάδιο των ελέγχων του σχετικού λογισµικού, το
οποίο θα τεθεί σε εφαρµογή στο αµέσως επόµενο χρονικό διά-
στηµα.

Επαναλαµβάνω ότι η εκκαθάριση των εισφορών του εργοσή-
µου είναι προτεραιότητα για το Υπουργείο Εργασίας και για τον
ΕΦΚΑ και οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε, µε κορυφαία
αυτήν της πανδηµίας και των επιδράσεων της στην αγορά εργα-
σίας, είναι πολλές και προσπαθούµε να ανταποκριθούµε σε
αυτές µε σχέδιο, µε σεβασµό στους ασφαλισµένους και τους
συνταξιούχους, όπως επίσης και για όλα τα προϋπάρχοντα προ-
βλήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, δεν ακού-

σαµε εµείς και πολύ περισσότερο δεν άκουσαν οι ενδιαφερόµε-
νοι πολίτες και, επαναλαµβάνω, οι γυναίκες αγρότισσες που
έχουν πληρώσει εισφορές -όπου η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αν θέ-
λετε, βελτίωσε το θεσµό του αγροτικού εργοσήµου µε τον
ν.4387/2016- κάποια συγκεκριµένη απάντηση, όσον αφορά το
χρονοδιάγραµµα. 

Μας είπατε ότι οι υπάλληλοι του ΕΦΚΑ σας ενηµέρωσαν ότι
βρίσκεται στο τέλος η διαδικασία. Σας τονίζω, όµως, ότι µιλάµε
για ανθρώπους, για γυναίκες άνω των εξήντα επτά ετών, οι
οποίες δεν έχουν καµµία άλλη πρόσοδο, έχουν µηδέν εισόδηµα
και αναγκάζονται να διαβιούν µε µηδέν εισόδηµα εδώ και τέσ-
σερα, πέντε χρόνια. Σας αναλογεί ένα κοµµάτι ευθύνης. Και αν
θέλετε, από τη στιγµή που νοµοθετήθηκε, διαφιλονικούµε νοµο-
θετικώς, αν χρειαζόταν άλλη διάταξη σε σχέση µε τον υπολογι-
σµό των εργοσήµων. Δεν είµαι νοµικός, αλλά θέλω να σας πω
ότι στην αιτιολογική έκθεση του ν.4670/2020 ο ίδιος ο νοµοθέτης
που έβαλε η Κυβέρνησή σας, αναγνωρίζει ότι υπάρχει ο τρόπος
υπολογισµού των εργοσήµων σε ένσηµα. Σας λέω ότι δεν είµαι
νοµικός. 

Δεν είναι, όµως, αυτό το θέµα. Το θέµα είναι ότι, εντάξει, η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Βρούτσης, το Φεβρουάριο
του 2020 θεσµοθετεί ένα εκτενές άρθρο που αφορά τον τρόπο
υπολογισµού. Θέλετε να µας πείτε ότι εδώ και έναν χρόνο η παν-
δηµία έχει νεκρώσει όλο το σύµπαν στην οικονοµία και την πα-
ραγωγική δραστηριότητα; Θέλετε να µας πείτε ότι εδώ και έναν
χρόνο το Επιτελικό Κράτος του κ. Μητσοτάκη δεν µπόρεσε να
θέσει σε λειτουργία το λογισµικό; 

Θέλετε να µας πείτε, τέλος, ότι η τωρινή Κυβέρνηση, που χρη-
σιµοποίησε ως προεκλογική της σηµαία ότι οι συντάξεις θα εκ-
δίδονταν µε το πάτηµα ενός κουµπιού, δεν έχει βάλει το
απαραίτητο λογισµικό, για να θέσει άρθρο που θέσπισε αυτή η
Κυβέρνηση εδώ και έναν χρόνο;

Ειλικρινά επικαλούµαι την κοινωνική σας ευαισθησία την προ-
σωπική -γιατί θα πω, δυστυχώς, δεν τη βλέπουµε απ’ όλους τους
συναδέλφους σας Υπουργούς- για να δώσετε λύση στο τεράστιο
αυτό πρόβληµα των γυναικών αγροτισσών, των γυναικών πρώην
εργαζοµένων της ελληνικής υπαίθρου. Δώστε τους επιτέλους τις
συντάξεις και µην τις προσθέτετε στις ήδη τριπλασιασµένες.

Σας ευχαριστώ πολύ. Περιµένουµε συγκεκριµένη απάντηση,
δεσµευτική ει δυνατόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΓ’ - 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 5913



Κοινωνικών Υποθέσεων): Κυρία Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος.
Κυρία Σκούφα, ανέφερα στην πρωτολογία µου ότι η ψηφιοποί-

ηση των δηµοσίων υπηρεσιών αποτελεί βασικό άξονα των πολι-
τικών που εφαρµόζει η παρούσα Κυβέρνηση. Μην µε κάνετε να
επαναλάβω ότι επί τρία χρόνια δεν κάνατε τίποτα, τίποτα απολύ-
τως.

Τώρα, σ’ αυτό εδώ το ζήτηµα σας απάντησα προηγουµένως
ότι είναι στα πολύ τελευταία πράγµατα, έκαναν και τις δοκιµές
οι άνθρωποι. Δεν ήθελα να δεσµευτώ ότι θα γίνει την επόµενη
εβδοµάδα, τον επόµενο µήνα ή κάτι τέτοιο, αλλά σας λέω ότι θα
γίνει στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα.

Για το δεύτερο ζήτηµα στο οποίο αναφερθήκατε, ο ΟΓΑ δίνει
προσωρινή σύνταξη κανονικά όπως και όλα τα ταµεία. 

Μία από τις σηµαντικότερες µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες,
για να πάω και λίγο παραπέρα, που έχει αναλάβει το Υπουργείο
Εργασίας είναι το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ». Με το εργαλείο αυτό
θα µπορούµε να παρακολουθούµε τις εξελίξεις σε κάθε είδους
απασχόληση είτε αυτή είναι µισθωτή είτε είναι µε εργόσηµο και
ούτω καθ’ εξής, ενώ παράλληλα θα µπορούµε να προσφέρουµε
και την απαιτούµενη ευελιξία σε εργοδότες και εργαζοµένους.
Έχουν ήδη γίνει οι απαιτούµενες προεργασίες για τη δηµιουργία
της πλατφόρµας του «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ», µέσα από συνδυασµό νοµο-
θετικών διατάξεων και συντονισµό διαφορετικών υπηρεσιών του
Υπουργείου Εργασίας µε ό,τι συνεπάγεται αυτό στη δυσκολία
του εγχειρήµατος. 

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον ο ΕΦΚΑ θα είναι σύντοµα σε θέση
να προχωρήσει στην εκκαθάριση του εργοσήµου για το οποίο
έχει ψηφιστεί σχετική διάταξη, προκειµένου να γίνει εφαρµόσιµο
το νοµοθετικό πλαίσιο, πάντα σε σύγκριση µε το προϋπάρχον
πλαίσιο, και έχει ήδη εκδοθεί σχετική εγκύκλιος µε οδηγίες. 

Υπάρχει όµως, ένα τελευταίο σηµείο στο οποίο θα ήθελα να
σταθώ ιδιαιτέρως και ήθελα να επαναλάβω κάτι το οποίο είχα
απαντήσει σε ερώτηση του συναδέλφου σας του ΚΙΝΑΛ, του κ.
Κεγκέρογλου, πριν από λίγο καιρό, τον Σεπτέµβριο πιο συγκε-
κριµένα.

Το µέληµα του Υπουργείου Εργασίας είναι να µην καταστεί η
απασχόληση µε εργόσηµο µία µορφή απασχόλησης, η οποία θα
είναι µορφή ανταγωνιστική προς την πλήρη απασχόληση µε στα-
θερές συνθήκες εργασίας, αλλά θα θέλαµε να παραµείνει ως µία
υβριδική µορφή απασχόλησης που θα ικανοποιεί συγκεκριµένες
παροδικές ανάγκες. Θεωρούµε ότι το συµφέρον των εργαζοµέ-
νων και η στήριξη των εισοδηµάτων τους για τα οποία το Υπουρ-
γείο Εργασίας έχει θεσµοθετήσει αρκετά µέτρα κατά τη διάρκεια
της πανδηµίας, περνά µέσα από αυτόν τον δρόµο. Οπότε, ναι,
θα έχουµε όλα αυτά τα πράγµατα τα οποία ανέφερα προηγου-
µένως σχετικά µε την ψηφιοποίηση και την καταγραφή όλων
αυτών των εισφορών µε εργόσηµο, αλλά δεν θέλουµε να ενισχύ-
σουµε το εργόσηµο, ώστε να υποκαταστήσει την πλήρη και στα-
θερή απασχόληση..

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Πάµε τώρα στη δεύτερη, µε αριθµό 274/11-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη, προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Ένταξη στα βαρέα
και ανθυγιεινά των εργαζοµένων της πρώτης γραµµής στην αν-
τιµετώπιση της πανδηµίας του κορωνοϊού και ένταξη της νόσου
COVID-19 στον εθνικό κατάλογο επαγγελµατικών ασθενειών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Τσακλόγλου.

Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτησή µας αφορά την ένταξη

στα βαρέα και ανθυγιεινά των εργαζοµένων της πρώτης γραµµής
στην αντιµετώπιση της πανδηµίας του κορωνοϊού και την ένταξη
της νόσου COVID-19 στον εθνικό κατάλογο των επαγγελµατικών
ασθενειών.

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι η διαφορετική αντιµετώπιση στην
ασφάλιση και τις παροχές µεταξύ των ασφαλισµένων µε όµοια
χαρακτηριστικά και των συνταξιούχων του ΕΦΚΑ που προέρχον-

ται από διαφορετικά ταµεία πριν το 2016, είναι µία παθογένεια η
οποία αντιβαίνει την αρχή της συνταγµατικής ισότητας.

Το Κίνηµα Αλλαγής από την αρχή της πανδηµίας του κορωνοϊού
έχει καταθέσει κατ’ επανάληψη πρόταση τροπολογίας για τη
χωρίς διάκριση ένταξη στον πίνακα βαρέων και ανθυγιεινών επαγ-
γελµάτων, όπως προβλέπεται στον ν.3863/2010, και τη χορήγηση
δώρου Χριστουγέννων 2020 στο προσωπικό του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας, του Εθνικού Συστήµατος Κοινωνικής Φροντίδας και
εν γένει, των ανθρώπων της πρώτης γραµµής: των ενστόλων των
Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας, των εργαζοµέ-
νων στους δήµους και στα µέσα µαζικής µεταφοράς. Και αυτό ως
µια έµπρακτη –και όχι στα λόγια και στα χειροκροτήµατα- αναγνώ-
ριση του έργου και της κοινωνικής προσφοράς τους για την αντι-
µετώπιση της υγειονοµικής κρίσης. 

Επιπλέον, επειδή αυτή η συνταξιοδοτική αντιµετώπιση –και το
ξέρετε πολύ καλά- σε περίπτωση θανάτου ή αναπηρίας από
COVID-19 ως αποτέλεσµα της εργασίας επιφυλάσσει σοβαρές
διαφοροποιήσεις και ανισότητες σε ό,τι αφορά τις προϋποθέσεις
και το ύψος της σύνταξης αναπηρίας και θανάτου, το Κίνηµα Αλ-
λαγής έχει καταθέσει συγκεκριµένη πρόταση, κύριε Υπουργέ, µε
την οποία αφ’ ενός αίρεται η ανασφάλεια του δικαίου που προκα-
λείται από τον κατακερµατισµό που διέπει το ισχύον νοµοθετικό
πλαίσιο, αφ’ ετέρου καθορίζεται ενιαίος τρόπος υπολογισµού της
σύνταξης λόγω θανάτου και αναπηρίας, καθώς και αυξηµένο ελά-
χιστο ποσοστό σύνταξης των ανωτέρω προσώπων και των οικο-
γενειών τους.

Μέχρι σήµερα, οφείλω να πω, ότι η Κυβέρνηση δεν έχει απαν-
τήσει σε τίποτα. Εµείς πιστεύουµε ότι η αναγνώριση της κοινω-
νικής προσφοράς των ανθρώπων της πρώτης γραµµής δεν
µπορεί να µείνει στα λόγια, αλλά πρέπει να είναι έµπρακτη. Η έν-
ταξη της νόσου COVID-19 στον εθνικό κατάλογο επαγγελµατι-
κών ασθενειών είναι απολύτως απαραίτητη, αλλά και συνιστά
–έχω την άποψη- διεθνή πλέον υποχρέωση και της χώρας µας. 

Ερωτάσθε κατόπιν τούτου: 
Πρώτον, σκοπεύετε ως Κυβέρνηση να προχωρήσετε σε άµεση

νοµοθετική ρύθµιση, προκειµένου να ενταχθούν στα βαρέα και
ανθυγιεινά όλες οι ανωτέρω κατηγορίες των εργαζοµένων στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, στο Εθνικό Σύστηµα Κοινωνικής Φρον-
τίδας και των λοιπών εργαζοµένων στην πρώτη γραµµή;

Δεύτερον, προτίθεσθε να εντάξετε την COVID-19 στον εθνικό
κατάλογο επαγγελµατικών ασθενειών, όπως προβλέπεται στο
π.δ. 41/2012, σε συµµόρφωση µε τη σύσταση της Επιτροπής των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 2003/670 και επίσης, µε την οδηγία
2000/54 του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου; Και
ποιες ενέργειες υιοθετείτε, προκειµένου να υλοποιηθεί αυτή η
κατάσταση;

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Μουλκιώτη, θέλω να σας ευχαριστήσω πολύ για

την ερώτησή σας, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε
ένα πραγµατικά πολύ σηµαντικό ζήτηµα γενικότερα, στα βαρέα
και ανθυγιεινά επαγγέλµατα αλλά και στο συγκεκριµένο ερώτηµα
το οποίο θέτετε σε σχέση µε τους υγειονοµικούς. 

Η ασφάλεια και η υγεία στην εργασία είναι, προφανώς, ένα θε-
µελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα, όπως αυτό ορίζεται ρητά στο
άρθρο 23 της Οικουµενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων. Από τα εργοστάσια και τα ορυχεία του 19ου αιώνα µέχρι
τις ψηφιακές πλατφόρµες και τα «έξυπνα» εργοστάσια των και-
νοτόµων τεχνολογιών της σηµερινής εποχής, το αίτηµα για εξα-
σφάλιση ασφαλών συνθηκών εργασίας, πράγµατι, συνεχώς
επιστρέφει και καλά κάνει. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω την απάντησή µου, τονίζοντας, ότι η
έκτακτη υγειονοµική κρίση που βιώνει ο πλανήτης και φυσικά, η
χώρα µας έχει αναδείξει όχι µόνο τις παθογένειες, αλλά και τα
δυνατά συστήµατα του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Ένα από
αυτά είναι αναµφίβολα η ποιότητα της δουλειάς του ανθρώπινου
δυναµικού του ΕΣΥ που καταβάλλει πολύ µεγάλη προσπάθεια
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για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. Στο επίκεντρο της σκέψης
µας, αλλά και του δηµόσιου ενδιαφέροντος, βρίσκονται οι εργα-
ζόµενοι πρώτης γραµµής στα νοσοκοµεία της χώρας, γυναίκες
και άντρες, οι οποίοι αντιµετωπίζουν δύσκολες και συχνά επικίν-
δυνες συνθήκες εργασίας στην παρούσα κρίση. 

Προφανώς, είµαστε ευγνώµονες στο υγειονοµικό προσωπικό
της χώρας, που επιτελεί µε αυταπάρνηση ένα δηµόσιο και κοι-
νωνικό λειτούργηµα, πληρώνοντας, µάλιστα, σε ορισµένες περι-
πτώσεις βαρύ τίµηµα. Η Κυβέρνηση δεν µένει απαθής µπροστά
στα γεγονότα. Στηρίζει έµπρακτα το δηµόσιο σύστηµα υγείας
είτε µε προσλήψεις προσωπικού -σύµφωνα µε το Υπουργείο
Υγείας έχουν γίνει πάνω από 7.000 προσλήψεις επικουρικού προ-
σωπικού, σύσταση 2750 θέσεων γιατρών µονάδων εντατικής θε-
ραπείας και ειδικευόµενων και 1000 θέσεις νοσηλευτών- είτε µε
προσθήκες νέων κλινών στις µονάδες εντατικής θεραπείας, όπου
από τις 557 που είχαµε, όταν ξεκίνησε η πανδηµία, ήδη έχουµε
φτάσει τις 1295 και αναµένουµε να προσθέσουµε 150 ακόµα. 

Η πανδηµία επαναβεβαιώνει το πρόταγµα ότι η αξιοπρεπής ερ-
γασία είναι η ασφαλής εργασία, δηλαδή µία από τις βασικές δε-
σµεύσεις που ανέλαβαν το 2005 στο πλαίσιο της 70ης Γενικής
Συνέλευσης των Ηνωµένων Εθνών, που υιοθέτησε την ατζέντα
2030 για βιώσιµη ανάπτυξη, τα κράτη-µέλη του οργανισµού.

Από την πλευρά του, το Υπουργείο Εργασίας έχει ως αρµοδιό-
τητα µαζί µε τα συναρµόδια Υπουργεία Υγείας και Οικονοµικών
την εξέταση ένταξης εργαζοµένων στα βαρέα και ανθυγιεινά
επαγγέλµατα. Σε αυτό το πλαίσιο, µε στόχο τη µείωση της έκθε-
σης στον επαγγελµατικό κίνδυνο, η ελληνική πολιτεία έχει θε-
σµοθετήσει την ένταξη συγκεκριµένων επαγγελµάτων στα βαρέα
και ανθυγιεινά επαγγέλµατα µέσω της πρώιµης συνταξιοδότη-
σης. Βεβαίως, το κύριο µέληµά µας δεν είναι αυτό, να εντάξουµε
πολλά επαγγέλµατα στα ΒΑΕ, αλλά να µειώσουµε τον ίδιο τον
επαγγελµατικό κίνδυνο στον οποίο εκτίθενται οι εργαζόµενοι.

Από την πρώτη κιόλας φάση της πανδηµίας συστάθηκε µε
υπουργική απόφαση Επιτροπή Κρίσεως Βαρέων και Ανθυγιεινών
Επαγγελµάτων µε αρµοδιότητα τη γνωµοδότηση και υπαγωγή
εργασιών, ειδικοτήτων ή χώρων εργασίας στα βαρέα και ανθυ-
γιεινά επαγγέλµατα µε βάση αιτήµατα τα οποία είχαν υποβληθεί
και η εξέταση των οποίων εκκρεµούσε.

Το πόρισµα µε τις εισηγήσεις της επιτροπής έχει παραδοθεί
στο Υπουργείο Εργασίας, το οποίο τις εξετάζει. Όπως γνωρίζετε,
ανάµεσα σε αυτά τα αιτήµατα είναι και εκείνα του ιατρικού και
νοσηλευτικού προσωπικού του ΕΣΥ, στα οποία αναφερθήκατε. 

Η εφαρµογή του θεσµού των βαρέων και ανθυγιεινών επαγ-
γελµάτων µέχρι σήµερα συναντά την αντικειµενική δυσκολία της
αναγνώρισης του επαγγελµατικού κινδύνου δεδοµένης της σο-
βαρής έλλειψης ιατρών εργασίας στη χώρα µας και της ελλιπούς
συλλογής επιστηµονικών δεδοµένων βαρύτητας ή επικινδυνότη-
τας ενός προς ένταξη επαγγέλµατος. Με δεδοµένη µάλιστα την
πάγια νοµοθεσία του Συµβουλίου της Επικρατείας, ότι οι διατά-
ξεις της νοµοθεσίας περί βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων
ανήκουν στο λεγόµενο «εξαιρετικό δίκαιο», διότι προβλέπουν την
κατ’ εξαίρεση προνοµιακή µεταχείριση και υπό την έννοια αυτή
η ερµηνεία τους γίνεται µε αυστηρά κριτήρια από τα κατά νόµο
αρµόδια όργανα, αποκλειοµένης σε κάθε περίπτωση της δια-
σταλτικής ερµηνείας από τη διοίκηση, καθώς και της αναλογικής
εφαρµογής σε επαγγέλµατα, χώρους και ειδικότητες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Το Υπουργείο Εργασίας εξετάζει µε βάση όλα τα παραπάνω
τις εισηγήσεις της Επιτροπής Κρίσεως, λαµβάνοντας υπ’ όψιν
τόσο τις συνθήκες εργασίας όσο και τις παράπλευρες επιδρά-
σεις της ένταξης στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα, για τις
οποίες -λαµβάνοντας υπ’ όψιν και την πίεση του χρόνου- θα το-
ποθετηθώ στη δευτερολογία µου, γιατί ήδη έχω υπερβεί το όριο
του χρόνου που είχα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευτυχώς που υπάρχει το ΕΣΥ και έβαλε πλάτη

για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και αυτό είναι κάτι το οποίο
αναγνωρίζει πλέον όλη η ελληνική κοινωνία.

Ακούσαµε ότι στο επίκεντρο που ενδιαφέροντος της Κυβέρ-
νησης είναι οι υγειονοµικoί, µε προσλήψεις ιατρών, κλίνες κ.λπ..
Είναι γνωστά αυτά. Όλες οι παρατάξεις και όλα τα κόµµατα, όλοι
οι πολιτικοί έχουν βάλει πλάτη στο να στηριχθεί αυτή η κατά-
σταση σ’ αυτήν την κατεύθυνση. Και αφορά όλη την κοινωνία,
δεν αφορά µόνο την Κυβέρνηση.

Το Κίνηµα Αλλαγής έχει καταθέσει δέκα φορές σχετική τρο-
πολογία για την ένταξη των υγειονοµικών και όλων των κατηγο-
ριών που σας είπα προηγουµένως στα βαρέα και ανθυγιεινά
επαγγέλµατα. 

Κύριε Υπουργέ, ποτέ η Κυβέρνηση δεν απάντησε. Ούτε µια
φορά! Αγνόησε πλήρως αυτές τις κατηγορίες των εργαζοµένων.
Αυτή είναι µια λογική και µια συµπεριφορά, την οποία έχουµε κα-
ταγγείλει κατ’ επανάληψη, αλλά η Κυβέρνηση κωφεύει µέχρι και
τώρα που µιλάµε, µια συµπεριφορά πολιτικά απαράδεκτη, για να
µην πω κοινοβουλευτικά ή νοµικά, δεν θέλω να τη χαρακτηρίσω
διαφορετικά, είναι όµως σε κάθε περίπτωση απαράδεκτη. 

Θα καταθέσω και στα Πρακτικά αυτήν την τελευταία τροπολο-
γία για την ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα των
εργαζοµένων στην πρώτη γραµµή του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας και των λοιπών σε σχέση µε την αντιµετώπιση του COVID-
19.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής µας, που ανα-
φέρεται στην ένταξη στις επαγγελµατικές ασθένειες των περι-
πτώσεων πάθησης από τον COVID-19, νοµίζω ότι πρέπει να
ξέρετε -είµαι βέβαιος ότι το ξέρετε- ότι αποτελεί σήµερα αίτηµα
των συνδικάτων των εργαζοµένων σε παγκόσµιο και ευρωπαϊκό
επίπεδο. Όχι µόνο γίνεται διάλογος, αλλά ήδη είναι αίτηµα των
συνδικάτων και σε ευρωπαϊκό και σε διεθνές επίπεδο να αναγνω-
ριστεί η οποιαδήποτε πάθηση από τον COVID-19 ως επαγγελµα-
τική ασθένεια. 

Βεβαίως, αν και αυτή η ασθένεια δεν αναφέρεται ξεκάθαρα
στη λίστα της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, εµπίπτει όµως
στο άρθρο 1.3.9 της σύστασης 194, δηλαδή στις ασθένειες που
προκαλούνται από τους βιολογικούς παράγοντες στην εργασία,
οι οποίοι δεν αναφέρονται σε προηγούµενα σηµεία της σύστα-
σης όπου ένας άµεσος σύνδεσµος καθιερώνεται επιστηµονικά ή
προσδιορίζεται µε κατάλληλες µεθόδους προς τις εθνικές συν-
θήκες και πρακτικές, µεταξύ της έκθεσης σε αυτούς τους βιολο-
γικούς παράγοντες που προκύπτουν από εργασιακές
δραστηριότητες και την ασθένεια από την οποία προσβλήθηκε ο
εργαζόµενος. 

Ήδη από την αρχή της πανδηµίας χώρες-µέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπως η Ιταλία και η Γερµανία, αλλά και χώρες
εκτός, όπως ο Καναδάς ή η Νότιος Αφρική, έχουν λάβει συγκε-
κριµένα µέτρα και προχώρησαν στην αναγνώριση της COVID-19
ως επαγγελµατικής ασθένειας, ιδιαίτερα για τους εργαζόµενους
στον χώρο της υγείας, παρέχοντας έτσι ένα πλαίσιο ασφάλειας
γι’ αυτούς τους εργαζόµενους. 

Μέχρι σήµερα στη χώρα µας δεν καταγράφονται και δεν δη-
µοσιοποιούνται επίσηµα διαθέσιµα στοιχεία για αναφορά και κα-
ταγραφή περιστατικών COVID-19 στους χώρους εργασίας, ούτε
ως εργατικά ατυχήµατα ούτε ως επαγγελµατικές ασθένειες,
παρά το γεγονός ότι από τον Μάιο του 2020 υπάρχει σχετική
πρόβλεψη της EUROSTAT. 

Εκτός από την πρόσφατη έκδοση του προεδρικού διατάγµα-
τος 102, το οποίο θα καταθέσω και στα Πρακτικά, κύριε
Υπουργέ, -είναι στο ΦΕΚ 244Α’ 7-12-2020, ενσωµατώνοντας την
οδηγία 2020/739 της επιτροπής της 3ης Ιουνίου του 2020 για την
τροποποίηση του παραρτήµατος III της οδηγίας 2000/54 του ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου όσον αφορά τη συµ-
περίληψη του ιού SARS-COV-2 στον κατάλογο των βιολογικών
παραγόντων για τους οποίους είναι γνωστό ότι προσβάλλουν τον
άνθρωπο, και για την τροποποίηση προηγούµενης οδηγίας η
οποία υπάρχει, δεν έχει αναγνωριστεί σε κάθε περίπτωση στη
χώρα µας η νόσος COVID-19 ως επαγγελµατική ασθένεια. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά την οδηγία 2020/739 της επιτρο-
πής, αλλά και την τροπολογία που κατέθεσε επίσης το Κίνηµα
Αλλαγής στις 18 Δεκεµβρίου του 2020 για την απονοµή στους
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εργαζόµενους και τις οικογένειές τους σύνταξης αναπηρίας ή
θανάτου, που επήλθαν κατά την εργασία ή εξαιτίας αυτής από
COVID-19. Οµοίως και σε αυτήν την τροπολογία η Κυβέρνηση
κατά τη γνωστή τακτική της σιώπησε, δεν απάντησε: ναι ή όχι; 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, σήµερα επειδή µιλάµε για ένα µείζονος
σπουδαιότητας και ενδιαφέροντος ζήτηµα, που δεν αφορά µόνο
τη χώρα µας, δεν αφορά µόνο την Ευρώπη, αφορά τον κόσµο
ολόκληρο, θέλουµε απάντηση ξεκάθαρη, να απαντηθεί τι γίνεται.
Θα ενταχθούν οι υγειονοµικοί στο τέλος στα βαρέα και ανθυγι-
εινά; Το πόρισµα της επιτροπής είναι δεδοµένο. Πόσο ακόµα θα
περιµένουµε; Δηλαδή µετά από τόσα και τόσα που έχουµε δει,
τι άλλο χρειάζεται για να γίνει -πέρα από τη γραφειοκρατία- η έν-
ταξη αυτών των υγειονοµικών και όλων αυτών των ανθρώπων
που είναι στην πρώτη γραµµή στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγ-
γέλµατα;

Δεύτερον και ξεκάθαρο, εδώ απαιτείται, κύριε Υπουργέ, πολι-
τική απόφαση. Δεν είναι ούτε επιστηµονικής ούτε γραφειοκρατι-
κής διαδικασίας και φύσεως θέµα, είναι καθαρά πολιτικό ζήτηµα.
Θα ενταχθούν; Θα υπάρξει, λοιπόν, αναγνώριση όλων αυτών των
παθήσεων για τους εργαζόµενους και τις οικογένειές τους που
επήλθαν εξαιτίας του COVID-19; Θα υπάρξει οποιαδήποτε µέρι-
µνα για σύνταξη αναπηρίας ή θανάτου από την Κυβέρνηση; Έχει
τη βούληση η Κυβέρνηση, ναι ή όχι; 

Σε αυτές τις ερωτήσεις θέλουµε να απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ, καίρια όµως και συγκεκριµένα, για να γνωρίζουν οι εν-
διαφερόµενοι τι γίνεται.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-
δελφε.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι είναι ένα
πολιτικό ζήτηµα, αλλά τα πολιτικά ζητήµατα για την επίλυσή τους
και τις απαντήσεις τους θα πρέπει να βασίζονται κάθε φορά σε
επιστηµονικά δεδοµένα. Όπως ανέφερα στο τέλος της πρωτο-
λογίας µου, το ζήτηµα της ένταξης στα βαρέα και ανθυγιεινά
επαγγέλµατα είναι κάτι που πρέπει να εξετάζεται ολιστικά, καθώς
έχει πολλαπλές συνέπειες και σε αρκετά πεδία. Θα αναφερθώ
σε τέσσερα από αυτά.

Πρώτον, όντως ακόµη και σήµερα εξακολουθούν να υπάρχουν
θεµελιακές διαφορές µεταξύ του συνταξιοδοτικού δικαιώµατος
του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα. Οι διαφορές αυτές άλλοτε
είναι υπέρ του δηµοσίου, ενώ σε άλλες περιπτώσεις υπέρ του
ιδιωτικού τοµέα. Προφανώς και αναγνωρίζουµε -και το έχουµε
πει πολλές φορές και από το Βήµα της Βουλής- ότι εντός ενός
ενιαίου φορέα οι κανόνες πρέπει να είναι ενιαίοι, πάντα βέβαια
λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τις επιµέρους ιδιαιτερότητες. Βλέπω
και τον κ. Καµίνη εκεί, ο οποίος δίδασκε κάποια τέτοια πράγµατα.
Πρέπει να λαµβάνουµε πάντα υπ’ όψιν µας τόσο το κριτήριο της
οριζόντιας ισότητας όσο και το κριτήριο της κάθετης ισότητας
στις πολιτικές τις οποίες εφαρµόζουµε. Αυτή η ενιαιοποίηση,
στην οποία αναφέροµαι και σας διαβεβαιώ ότι ήδη εργαζόµαστε
γι’ αυτήν, είναι µια επίµονη, επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία.
Πρέπει να είναι προσεκτική, λεπτοµερής, συνολική, χωρίς εξαι-
ρέσεις και προφανώς να ακολουθεί τη µέση οδό. 

Το δεύτερο είναι ότι δεν πρέπει να αντιµετωπίζουµε έκτακτες
καταστάσεις µε µόνιµα µέτρα. Είναι ένα από τα πράγµατα τα
οποία διδάσκω στους φοιτητές µου στο πανεπιστήµιο. Το αίτηµα
των υγειονοµικών για ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλ-
µατα είναι ένα διαρκές αίτηµα τα τελευταία χρόνια και έρχεται
τώρα στην επιφάνεια µε αφορµή την πανδηµία που βιώνει ολό-
κληρος ο πλανήτης. Όντως τα υγειονοµικά επαγγέλµατα είναι
από τη φύση τους δύσκολα και οι ασχολούµενοι σε αυτά εκτί-
θενται σε βαρύτερους κινδύνους σε σχέση µε διάφορες άλλες
κατηγορίες εργαζοµένων. Η έκθεση του υγειονοµικού προσωπι-
κού φυσικά δεν είναι ίδια για όλες τις επιµέρους ειδικότητες ούτε
για όλους τους κλάδους εργασίας. 

Αξίζει να υπογραµµίσω ότι η έννοια των βαρέων και ανθυγιει-
νών επαγγελµάτων χρησιµοποιείται για να συνταξιοδοτήσει νω-
ρίτερα τους ανθρώπους εκείνους που η φυσική καταπόνηση εκ
του επαγγέλµατός τους τους καθιστά ανίκανους να παραµείνουν
στην αγορά εργασίας -προσοχή- όχι µόνο στο συγκεκριµένο
επάγγελµα, αλλά σε οποιοδήποτε επάγγελµα, µέχρι να φτάσουν
στο γενικό όριο. Άρα, για κάθε κατάσταση, για κάθε πρόβληµα
θα πρέπει να εφαρµόζουµε το κατάλληλο µέτρο. 

Το τρίτο στο οποίο θέλω να αναφερθώ είναι η επίπτωση του
ζητήµατος στις δηµοσιονοµικές επιπτώσεις. Και αυτήν την επί-
πτωση θα πρέπει πάντοτε να την λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας και
να αποφεύγουµε κακές πρακτικές που είχαµε εφαρµόσει στο πα-
ρελθόν. 

Το Υπουργείο µας και τα συναρµόδια Υπουργεία Οικονοµικών
και Υγείας εξετάζουν και αυτή τη διάσταση ως µέρος του όλου
ζητήµατος της ένταξης των υγειονοµικών στα βαρέα και ανθυγι-
εινά επαγγέλµατα, ειδικά µε δεδοµένες τις δριµύτατες επιπτώ-
σεις της πανδηµίας του COVID-19 στα δηµόσια οικονοµικά της
χώρας µας. 

Το τέταρτο, το οποίο είναι λίγο πιο εξειδικευµένο και το οποίο
θα ήθελα να τονίσω είναι ότι απαιτείται µεγάλη προσοχή όταν
εξετάζονται τέτοιου είδους αιτήµατα για έναν ακόµα λόγο: Θα
πρέπει να λάβουµε υπ’ όψηιν µας τις υπηρεσιακές ανάγκες στην
οργάνωση και τη στελεχιακή επάρκεια του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας, οι οποίες όχι µόνο θα πρέπει να µη διαταραχθούν από
την άποψη της δυνατότητας πρόωρης συνταξιοδότησης, αλλά
να βελτιωθούν συνολικά και ριζικά, αν θέλουµε να προετοιµαζό-
µαστε για τις υγειονοµικές προκλήσεις της επόµενης εικοσαε-
τίας. 

Πολύ περισσότερο, αυτό ισχύει για τη δεδοµένη συγκυρία των
έκτακτων αναγκών που αντιµετωπίζει το εθνικό σύστηµα υγείας
λόγω της πανδηµίας του COVID-19. Το εξετάζουµε δηλαδή το
αίτηµα κανονικότατα, προσεκτικά, µε όλες αυτές τις παραµέ-
τρους που ανέφερα προηγουµένως. Θέλουµε να δώσουµε την
άριστη δυνατή λύση που να καλύπτει τα κριτήρια αυτά. 

Ως προς το δεύτερο τµήµα της ερώτησης, το οποίο αναφέ-
ρατε, το Υπουργείο πράγµατι εξετάζει το ενδεχόµενο να αναγνω-
ριστεί ο συγκεκριµένος κορωνοϊός ως παράγοντας κινδύνου για
την υγεία των υγειονοµικών, προκειµένου να θεωρηθεί εργατικό
ατύχηµα ο θάνατος από τη νόσο COVID-19. Βέβαια και εδώ θέ-
λουµε να είµαστε προσεκτικοί. Είναι υπό συγκεκριµένες προϋπο-
θέσεις, δηλαδή αυτό να έχει συµβεί στη διάρκεια της εργασίας
τους. 

Το καλοκαίρι είχαµε διάφορα στις εφηµερίδες. Υπήρχαν ανα-
φορές για οµάδες υγειονοµικών, που δυστυχώς, δεν ήταν προ-
σεκτικοί στις διακοπές τους και είχαµε αρνητικότατες συνέπειες
αργότερα. Αυτό δεν είναι εργατικό ατύχηµα. Εργατικό ατύχηµα
είναι κάτι το οποίο παθαίνεις κατά την ώρα άσκησης της εργα-
σίας σου. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να βεβαιώσω και εσάς, κύριε Μουλκιώτη
και την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι η Κυβέρνηση αναγνωρίζει τη
συνεισφορά των επαγγελµατιών που είναι στην πρώτη γραµµή
αντιµετώπισης της πανδηµίας. 

Η εµπέδωση κουλτούρας πρόληψης, η ατοµική ευθύνη και η
συνεργασία των κοινωνικών εταίρων, καθώς και η διαρκής επα-
γρύπνηση των αρµοδίων οργάνων της πολιτείας αποτελούν πα-
ράγοντες που θα συντελέσουν στην επίτευξη αυτού του στόχου
προς όφελος των εργαζοµένων, των επιχειρήσεων και της κοι-
νωνίας γενικότερα. 

Η ένταξη κάθε επαγγελµατικής οµάδας στα βαρέα και ανθυ-
γιεινά επαγγέλµατα, αλλά και συγκεκριµένα των υγειονοµικών,
είναι ένα σοβαρό ζήτηµα. Πρώτο µέληµα της Κυβέρνησης και
του Πρωθυπουργού είναι όχι απλά να τιµήσουµε τους ανθρώ-
πους αυτούς, αλλά να αποτελέσει η τωρινή περιπέτεια ένα εφαλ-
τήριο, τόσο για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας τους, όσο
και για την αναβάθµιση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας συνολι-
κότερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωράµε στην τελευταία ερώτηση της σηµερινής συνεδρία-
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σης, στη δεύτερη µε αριθµό 273/11-1-2021 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς τον Υπουργό Μετανάστευσης
και Ασύλου, µε θέµα: «Αποκατάσταση της διαφάνειας στα στατι-
στικά στοιχεία που αφορούν το άσυλο και την έκβαση των αιτη-
µάτων ασύλου πολιτών Συρίας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου, ο κ. Παναγιώτης Μηταράκης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε συµπληρώσει έναν χρόνο στο αξίωµά

σας και σας εύχοµαι και καλή συνέχεια.
Θα συµφωνήσετε -πιστεύω- µαζί µου, ότι το να έχουµε αξιόπι-

στα στατιστικά στοιχεία στο θέµα του προσφυγικού και µετανα-
στευτικού είναι κάτι το οποίο µας βοηθάει να κατανοήσουµε
καλύτερα το ζήτηµα και να αποφύγουµε και τα fake news. 

Η αξιοπιστία των στοιχείων βοηθάει πρώτα απ’ όλα εσάς να
κάνετε τη δουλειά σας. Η δηµοσιότητα, όµως, βοηθάει και εµάς.
Βοηθάει την Αντιπολίτευση. Βοηθάει τους διεθνείς οργανισµούς,
την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και κατ’
επέκταση και την κοινή γνώµη. 

Μέχρις ότου γίνετε Υπουργός τα στατιστικά στοιχεία τα τη-
ρούσε η Υπηρεσία Ασύλου µε αρκετά ικανοποιητικό τρόπο, µε
έναν απλό και εύληπτο τρόπο σε ουσιαστικά µιάµιση σελίδα.
Ήξερε κανείς πόσες αιτήσεις ασύλου έχουν κατατεθεί ανά µήνα,
ανά εθνικότητα, ανά σηµείο εισόδου, πόσες γίνονται δεκτές,
πόσες απορρίπτονται, σε ποιον βαθµό –στον πρώτο ή στον δεύ-
τερο-, πόσες καταχωρούνται στο αρχείο, πόσες χαρακτηρίζονται
απαράδεκτες –και αυτό αφορά ειδικότερα τους Σύρους πολίτες,
τους πολίτες από τη Συρία- και γενικότερα υπήρχε µια ακριβής
εικόνα του τι συµβαίνει. 

Σταµατήσατε να αναρτάτε τα στοιχεία της Υπηρεσίας Ασύλου,
τα οποία έχουν και µια εγγύηση αντικειµενικότητας. Παρέχετε
στοιχεία, τα οποία όµως είναι µπερδεµένα σε τέτοιο βαθµό, κύριε
Υπουργέ, που δεν µπορούµε να βγάλουµε άκρη για το τι συµβαί-
νει. Και όπως είπα στη αρχή της αγόρευσής µου, η διαφάνεια
µας βοηθά όλους να κάνουµε καλύτερα τη δουλειά µας. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς, ευχαριστώ πολύ για τις ευχές

σας και σας ευχαριστώ πάρα πολύ για µια πολύ σηµαντική επι-
σήµανση που κάνατε, ότι δυστυχώς στο µεταναστευτικό –επειδή
υπάρχουν και έντονα συναισθήµατα- κυκλοφορούν πάρα πολλά
fake news και παρασύρουν την κοινή γνώµη, πολλές φορές µε
λανθασµένες πληροφορίες. Γι’ αυτό πραγµατικά επικροτώ την
ερώτησή σας. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να υπάρχουν στοιχεία,
τα οποία ξεκάθαρα δίνουν την εικόνα του τι συµβαίνει στο µετα-
ναστευτικό. 

Επιλέξαµε από τον Μάρτιο του 2020, στο πρώτο δίµηνο της
επαναλειτουργίας του Υπουργείου, να εκδώσουµε ένα ενιαίο
δελτίο ως Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Και πράγµατι
τον Μάρτιο ξεκίνησε µε λίγες σελίδες. Η έκδοση του Δεκεµβρίου,
που θα δοθεί στη δηµοσιότητα µέχρι αύριο, έχει είκοσι πέντε σε-
λίδες και περιλαµβάνει: όλα τα στοιχεία ασύλου, όπως ακριβώς
τα ρωτά η ερώτησή σας, όλα τα στοιχεία της Αρχής Προσφυγών,
όλα τα στοιχεία της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, όλα τα στοι-
χεία του προγράµµατος ένταξης «ΗΛΙΟΣ». 

Θελήσαµε –κι αυτός ήταν ένας στόχος και µε το νέο προ-
εδρικό διάταγµα που δηµοσιεύτηκε τον Δεκέµβριο, τον νέο ορ-
γανισµό του Υπουργείου- να αποκτήσουµε µια ενιαία ταυτότητα.
Το Υπουργείο δεν είναι ξεχωριστές υπηρεσίες που λειτουργούν
αυτόνοµα. Είναι µια ενιαία υπηρεσία. Υπάρχει πλέον κοινό τµήµα
στατιστικής, όπως προβλέπεται και στον νόµο του Επιτελικού
Κράτους, για να δίνει αυτές τις πληροφορίες. 

Θα σας πω λοιπόν ότι το 2020 είχαµε µια µείωση ροών στη
χώρα µας κατά 80%: 87% στα νησιά, 62% στον Έβρο. Εκδώσαµε
εκατόν έξι χιλιάδες αποφάσεις ασύλου, ογδόντα µία χιλιάδες

αποφάσεις στον πρώτο βαθµό, είκοσι πέντε χιλιάδες στον δεύ-
τερο βαθµό, µια αύξηση 64% σε σχέση µε το 2019. Το 33% των
αιτηµάτων ήταν θετικά ως προς το προσφυγικό καθεστώς, 10%
ήταν θετικά ως προς την επικουρική προστασία. 

Ειδικά για τους Σύρους που ρωτήσατε, 61% επί των αιτήσεων
είναι τα θετικά, 77% είναι το recognition rate, αν δεν λάβουµε υπ’
όψιν τις υποθέσεις που µπήκαν στο αρχείο. 

Λάβαµε σαράντα χιλιάδες νέα αιτήµατα, το οποίο σηµαίνει ότι
είκοσι πέντε χιλιάδες από αυτά ήταν αφίξεις του 2019, που δεν
είχαν υποβάλει κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα και υπέβαλαν
µέσα στο 2020. 

Έχουµε µειώσει τις εκκρεµείς υποθέσεις κατά 43%. Ακόµα εκ-
κρεµούν αρκετές. Εκκρεµούν ογδόντα χιλιάδες αποφάσεις. Στό-
χος είναι στο τέλος του 2021 να µην υπάρχουν εκκρεµείς
αποφάσεις. 

Μειώσαµε κατά είκοσι οκτώ χιλιάδες άτοµα αυτούς που δια-
µένουν σε δοµές φιλοξενίας: από ενενήντα τρείς χιλιάδες σε όλη
τη χώρα µειώθηκαν στις εξήντα πέντε χιλιάδες. 

Κλείσαµε πενήντα επτά ξενοδοχειακές δοµές το 2020. Κλεί-
σαµε άλλες τρεις ήδη το 2021. Άρα, µειώσαµε την επιβάρυνση
στις τοπικές κοινωνίες κατά εξήντα δοµές. Δηµιουργήσαµε τρεις
µόνο νέες δοµές µέσα στο 2020. 

Ένα µεγάλο θέµα που συζητήσαµε σε αυτή την Αίθουσα ήταν
η αποσυµφόρηση των νησιών. Και πράγµατι στα νησιά µειώθη-
καν από τριάντα οκτώ χιλιάδες οι ωφελούµενοι που έµεναν σε
δοµές ή στο ΕΣΤΙΑ την 1η Ιανουαρίου του 2020 σε δεκατέσσερις
χιλιάδες στις 31 Δεκεµβρίου του 2020. Άρα, µειώθηκε στα νησιά
µας το βάρος κατά 63%.

Επίσης, έγιναν έντεκα χιλιάδες τριακόσιες τέσσερις αποχωρή-
σεις –είτε απελάσεις, είτε οικειοθελείς αποχωρήσεις, είτε µετεγ-
καταστάσεις- από τη χώρα. Και επειδή πάντα µε ρωτάτε για τους
Αλβανούς, τρεις χιλιάδες τετρακόσιοι ήταν οι Αλβανοί και οκτώ
χιλιάδες ήταν αυτοί που προέρχονται από άλλες χώρες. Από τον
Ιούνιο και µετά έχουµε µια ισορροπία και κάποιους µήνες είναι
περισσότεροι αυτοί που φεύγουν νόµιµα από τη χώρα µας από
αυτούς που έρχονται. 

Τέλος, στο πρόγραµµα «ΗΛΙΟΣ» είναι εγγεγραµµένοι είκοσι
τρεις χιλιάδες αναγνωρισµένοι πρόσφυγες. Δίνουµε ιδιαίτερη
σηµασία στην ένταξη αυτών που πραγµατικά δικαιούνται διε-
θνούς προστασίας και γι’ αυτό τοποθετήθηκε και Υφυπουργός
στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, η κ. Σοφία Βούλ-
τεψη, ακριβώς µε αυτή την αρµοδιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Άρα, κύριε Υπουργέ, αν καταλαβαίνω

καλά, από εδώ και πέρα θα έχουµε ακριβέστερα στοιχεία σε ό,τι
αφορά το άσυλο και ειδικότερα και σε ό,τι αφορά και την εθνι-
κότητα, που ακόµα δεν έχουµε στοιχεία. Έχουµε διάφορα στοι-
χεία, λόγου χάριν, για τις εν γένει αναχωρήσεις, οι οποίες ήταν
κατά κατηγορία αναχωρήσεων, αλλά µέχρι τώρα δεν είχαµε ανά
εθνικότητα.

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να γνωρίζει η ελληνική κοινή
γνώµη, αλλά και όλοι οι άλλοι ενδιαφερόµενοι -όπως είπα, ακόµα
και η ακαδηµαϊκή κοινότητα- τι ακριβώς συµβαίνει µε το άσυλο
και µε τη µετανάστευση, ποιες είναι οι εθνικότητες που παίρνουν,
ποιες είναι οι εθνικότητες των οποίων απορρίπτονται και ποιες
εθνικότητες επιστρέφονται ή µετεγκαθίστανται σε άλλες ευρω-
παϊκές χώρες.

Είδα ότι προ ηµερών είχατε και συνάντηση µε τον δήµαρχο
Αθηναίων, ο οποίος εξέφρασε το παράπονο ότι ο δήµος έχει επι-
βαρυνθεί υπέρµετρα, τον τελευταίο καιρό έχει αναλάβει ένα
βάρος -σε σχέση µε άλλες πόλεις- που δεν του αναλογεί και έχει
κάνει το καθήκον του.

Πρέπει να πω ότι αυτό ήταν ένα ζήτηµα ήδη από την πρώτη
στιγµή που είχα αναλάβει δήµαρχος. Από εκείνη την εποχή κα-
τευθύνονταν όλες οι ροές -κυρίως µεταναστών οι οποίοι είχαν
µπει χωρίς χαρτιά στη χώρα- στην Αθήνα συνειδητά από τις κυ-
βερνήσεις. Και τότε έµπαιναν από τον Έβρο στο πρώτο εκείνο
διάστηµα, δεν έµπαιναν από τα νησιά. Η Αθήνα είναι µία χοάνη,
όπου το πρόβληµα ουσιαστικά µετατοπίζεται και νοµίζουν όλοι
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ότι έτσι χάνεται.
Θα θέλαµε να ξέρουµε από εδώ και πέρα πού πηγαίνουν αυτοί

οι άνθρωποι στους οποίους χορηγείται το άσυλο. Τους αφή-
νουµε και πηγαίνουν όπου θέλουν; Να το γνωρίζουµε. Τους κα-
τευθύνουµε σε συγκεκριµένες πόλεις και σε συγκεκριµένες
δοµές; Και αυτό πρέπει να το γνωρίζουµε.

Τώρα, µάλιστα, που έχουµε πια και Υφυπουργείο αρµόδιο για
την ένταξη, πιστεύω ότι θα έχουµε λεπτοµερή στοιχεία, ούτως
ώστε να έχουµε µία πλήρη εικόνα.

Τελειώνω λέγοντας ότι η νόµιµη µετανάστευση και το άσυλο
που χορηγούµε στους ανθρώπους οι οποίοι το δικαιούνται µπο-
ρεί να αποβεί για τη χώρα ένα τεράστιο πλεονέκτηµα. Δεν πρέπει
να το βλέπουµε µόνο ως πρόβληµα. Δίπλα σας καθόταν προ ολί-
γου ο κ. Τσακλόγλου, ο οποίος γνωρίζει το µέγεθος του ασφαλι-
στικού προβλήµατος, το ξέρουµε όλοι ότι είναι µια βραδυφλεγής
βόµβα που εξακολουθεί να υπάρχει στα θεµέλια της ελληνικής
οικονοµίας και οι άνθρωποι οι οποίοι τελικά εγκαθίσταται νόµιµα
στη χώρα θα έχουν µια τεράστια συµβολή στην επίλυση αυτού
του προβλήµατος. Όµως και όλοι οι υπόλοιποι, ολόκληρη η ελ-
ληνική κοινωνία πρέπει να έχει µία σαφή εικόνα του ζητήµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι η σηµερινή ερώτηση δείχνει τα

θετικά του κοινοβουλευτικού ελέγχου, γιατί πολλά από τα σηµεία
που θέσατε και εσείς στην ερώτησή σας αποτέλεσαν και για τη
δικιά µας οµάδα η οποία αναλύει τα στοιχεία έναν µπούσουλα
για στοιχεία τα οποία ζητούνται πάνω στο µεταναστευτικό.

Και θα δείτε στην ετήσια έκδοση που θα βγει αύριο στη δηµο-
σιότητα ότι όλα αυτά που έχετε θέσει ως ερωτήµατα απαντώνται
και θα τα δίνουµε πλέον συστηµατικά, τα περισσότερα σε µηνιαία
βάση, κάποια λίγο πιο πολύπλοκα σε τριµηνιαία βάση, αλλά συ-
στηµατικά, ώστε να έχετε όλοι µια πλήρη εικόνα του τι συµβαίνει
στο µεταναστευτικό.

Και για την Κυβέρνηση είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, γιατί κατα-
δεικνύει τα απτά αποτελέσµατα της µεταναστευτικής πολιτικής
που ακολουθήσαµε το 2020, για να αντιµετωπίσουµε µια κρίση
που πραγµατικά µάστισε τη χώρα µας εδώ και αρκετά χρόνια.

Ως προς το θέµα της νόµιµης µετανάστευσης, νοµίζω ότι απο-
τελεί πλέον βασική κατεύθυνση γενικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Είναι θετικό η Ευρώπη να είναι ανοιχτή, αλλά να είναι ανοιχτή µε
κανόνες, να είναι ανοιχτή σε δεξιότητες, να είναι ανοιχτή σε αν-
θρώπους που θέλουµε να έρθουν στην Ευρώπη να µας στηρί-
ξουν. Και πράγµατι καλώς ή κακώς το δηµογραφικό, όπως εσείς
λέτε, είναι µια πραγµατικότητα όχι για τη χώρα µας, αλλά για την
Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά. 

Αναφερθήκατε στο θέµα της Αθήνας. Θυµάµαι, όταν ήµουν
υποψήφιος Βουλευτής Α’ Αθηνών την περίοδο 2011-2012 ή και

Βουλευτής Α’ Αθηνών την περίοδο 2012-2015, το µεταναστευτικό
ήταν ένα βασικότατο πρόβληµα της Αθήνας. Δεν είναι κάτι και-
νούργιο. Και αν δείτε τα στατιστικά της περιόδου 2012-2015, θα
διαπιστώσετε ότι υπήρχε µείωση των νόµιµων µεταναστών που
διαµένουν στην Αθήνα. Την περίοδο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
2015-2019 υπήρχε µια µεγάλη αύξηση, ενώ την περίοδο 2019-
2020 υπάρχει ουσιαστικά µία σταθερότητα. 

Αυτό που συζητήσαµε µε τον δήµαρχο Αθηναίων είναι ότι δεν
µπορούν οι συγκεκριµένες περιοχές της πόλης των Αθηνών να
σηκώνουν όλο το βάρος του µεταναστευτικού. Σ’ αυτό το πλαί-
σιο, λοιπόν, µαζί µε τον κ. Μπακογιάννη θέλουµε να θέσουµε
έναν µηχανισµό, για να µπορούµε να παρατηρούµε και να κατευ-
θύνουµε οποιεσδήποτε µελλοντικές ροές µπορεί να υπάρξουν
προς την πόλη. 

Η πραγµατικότητα, βέβαια, είναι ότι αυτοί που αναγνωρίζονται
ως πρόσφυγες έχουν ελευθερία κινήσεων στη χώρα µας και απο-
λαµβάνουν τα ίδια δικαιώµατα ως νόµιµοι κάτοικοι της χώρας.
Βέβαια, από εκεί και πέρα, η δική µας πρόκληση είναι να τους
κατευθύνουµε µε προγράµµατα ένταξης εκεί που υπάρχουν
ανάγκες, ανάγκες εργατικού δυναµικού. 

Και επειδή αναφερθήκατε, επίσης, στο θέµα των µεταναστών
που έρχονται από τα χερσαία σύνορα και καταλήγουν ανεξέλεγ-
κτοι στις πόλεις, θα ήθελα να σας πω ότι αυτό ήταν ένα φαινό-
µενο που πράγµατι παρατηρήθηκε τα προηγούµενα χρόνια και,
αν θέλετε, και τις προηγούµενες δεκαετίες. Είναι πολύ σηµαντικό
να γίνεται η καταγραφή και η ταυτοποίηση στο σηµείο εισόδου
και από εκεί και πέρα αυτοί που είναι αιτούντες άσυλο να µην
αφήνονται ελεύθεροι να πάνε µόνοι τους να κατασκηνώσουν ιδι-
αίτερα στη Θεσσαλονίκη -κάτι που ζήσαµε πιο έντονα και το
2018, αν θυµάστε, που περνούσαν τα σύνορα και πήγαιναν στις
κεντρικές πλατείες της Θεσσαλονίκης-, αλλά αυτοί οι άνθρωποι
να µπορούν από εκεί και πέρα οργανωµένα να κατευθυνθούν σε
δοµές φιλοξενίας που υπάρχουν στη χώρα µας. Στις δοµές φι-
λοξενίας θα πρέπει να εξεταστεί το αίτηµά τους και αυτοί που
δικαιούνται διεθνούς προστασίας, να λάβουν τα απαραίτητα έγ-
γραφα και ταξιδιωτικά έγγραφα και αυτοί που δεν δικαιούνται
διεθνούς προστασίας, να επιστραφούν µε ασφάλεια και αξιοπρέ-
πεια στις χώρες προέλευσής τους. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.53’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 19 Ιανουαρίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.  

5918 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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